

# वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXVII

AKOLA MONDAY 2 JANUARY 1893

NO. 1

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख २ माहे जानेवारी सन १८९३ ३०

अंक १

Advertisements  
 Below 10 lines...2Rs  
 per line over 10...4 as  
 Repetition perline 3 as

## CLEMENT'S TONIC.

### दुखणेकऱ्यास संजीवनी

#### क्लॅमेंटचें टानिक.

(दुनियाचो पौष्टिक दवा)

क्लॅमेंटचें टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीचो औषध आहे. तिच्या योगें मज्जूतीक क्षीणता, शरीरचा न्हाण, चेतनाशक्तीचा हीनपण, साधारण अशक्तता, कण्यांतलें थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, रूपासन, रूपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि उदतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात. क्लॅमेंटचें टानिक स्वाभाविकपणेंच नुष्याच्या शरीराकडुषारी आणते, क्षीण अशक्त मनुष्यास तजला व शक्ति घेते. मज्जुत मनुष्यास सट्ट बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्यानें जवूत व पाणीदार अशा होतात.

तरुण मध्यमवयाचे, व ह्यातोर पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचें गुणावद्द औषध म्हणजे क्लॅमेंट टानिक आ अढळ्ळ. शारीरिक मासिक मनस्वी दादग, दुःख, उचड्या हवेंत म्हणे, गुसखाव छादिष्टपणा यां पासून त्यांना विकृति उदतात अथवा ज्यांनीं अज्ञानपणानें व खोसाळपणानें प्रकृति बिघडून घेऊन स्वतांवर अक दुःखें आढून घेतलीं या सर्वांस याचााण आळा आहे. शरीर व्याकामानें थकत उल्ले असतांना त्या न्हाणार्ची लक्षणे या उषधानें ताबडतोब नाहींत घेतात आणि जी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणें जमदार होऊन प्रकृति निवृत्त होते. रूप मुश इंद्रिये कमतकत झालीं, मेंदू बिघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, विचारांच घोटळा झाला, ज्यांश त्याला भरवंसा टिनासा झाला, स्वभाव मनावर व शीघ्र को झाला, उदासीनता व भेत्तरेपणा वडला, गुडघे व पाठ थकली, शक्ती घडधर लागली, वातशूल झाला, कंबरे सलका पारल्या तरेच पाठींत दुखणें वेळोवेळ दातदुखणें अथवा तिडकणें शोप घडणें होणें, कपाळ वळणें पहाटेस थकवा घडणें अथवा दुखणें, मूर्त्रापिंड व मूर्त्राशय व्याकाम आग होणें लघवी पांढरे होणें परमांत गुसखाव यांनीं धातुपात होणें या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतलीं कतेप्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नाशक करणें व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मनसिक व शारीरिक कोपताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचें टानिक

आहे व ठरत आहे. क्लॅमेंटचें टानिक हें खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे. हें घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवूं लागतें. व्याधिषर्मा घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लणतात कीं, ह्याच्या प्रत्येक भागानें गुण येऊं लागता. हें ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ती वाढवणारे टानिक असून हें शरीरांतलें सर्व अवयवांना व स्नायूना ज्ञानतंतूच्या योगें पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिपक सत्व पोहोचवितें; इतकेंच; नाहीं पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्माच्या योगें शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जोंवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालूं असेल तोंवर कोणत्याही कारणानें अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाहीं. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोंपर्यंत, क्लॅमेंटचें टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनीं लक्षांत ठेवावें कीं क्लॅमेंटचें टानिक हेंच एक खात्रीचें औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत तें विकत मिळतें F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेतानां सावधानीरी ठेवावी, आणि जे नकळीं औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊं नये. 'क्लॅमेंटचें टानिक' नांवांन शोध करा, आणि तेंच असलें औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही यानें बनतात, आणि रक्त व मेंदुयांना हें फार मानवतें. हें घेतल्यानें प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनियांत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाहीं.

इंग्रियांतील एजंट—कॅप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; रिमथ, स्टानिस्ट को, बनन को, कळकत्ता; डब्ल्यू इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्यांचे दुकां.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### जाहिरात हे पाक पाहा

हा हेमंत ऋतु मुक्त हिवांतच खाण्यानें पौष्टिक शक्ती व स्फूर्ती व स्मरणशक्ती मिळेल व हस्तपाद व कटी ठणक व शूळ व सर्व वात विकार नाहींस खात्रीनें होतात व बाळंतीनीस व सर्वा स्त्रीयांस गुण देणारे सौभाग्य सूट हे पाक विक्रीस तयार आहेत लागेल त्यांनीं मागविण्यास व्यालुपबलनें पाठऊ. पोष्टेन खर्च निराळा पडेळ त्वराकरा गेली वेळ घेणार नाहीं. सालम मिसरी पाक २० शे ८० तो. ३०. बदाम पाक २॥

कुस्मांड पाक ५  
 सालम मिसरी व बदाम पाक प्रत २ २ रु.  
 सौभाग्य सूट २  
 ( पत्ता व सही ) शिवचरणगिर रामगीर  
 वैद्य कुरणखेडकर अकोला गंगावरचे  
 माडीवर चौकांत दवाखाना.  
 वऱ्हाड.

‘दृष्टकिमपि जगत्यारि मनु निदोषं निर्गुण हि वा’

“जगामधें दुर्जनांचा भरणा फार आहे” आज भिती पर्यंत पुष्कळ संत, ऋषि व पुरुष होऊन गेले आहेत यांना आपण इतका मान कां देतो, त्यांना आपण इतके पूज्य कां मानतो, व त्यांना आपण ईश्वराचे अंशच ह्याणून कां लेखितो! याचें कारण काय! त्यांनीं असें काय केले आहे! त्यांनीं काय केले नाहीं! सरळ मार्ग सोडून वाईट मार्गानें पाऊल भर गेल्यास काय होतें या संबधानें त्यांनीं जे मोठें, नेहमीं मनांत वागविण्यास योग्य अस काहीं सिद्धांत करून ठेविले आहेत ते ऐकिल्यावर घटकाभर मनाची कांहीं चमत्कारिक स्थिति होते. व हे ओक कोणी तरी सिद्धपुरुष होते असें वाटल्या वांचून राहवत नाहीं. त्या सिद्धांतामध्ये त्यांनीं “जगामधें दुर्जनांचा भरणा फार आहे” असा एक सिद्धांत काढला आहे. तो किती खरा आहे! या वरून त्यांचें खरें ज्ञान कळून येत आहे.

खरोखर मनुष्या सारखा दुष्ट प्राणी दुसऱ्या कोठेही नसेल. त्याच्या हातून दुष्टपणाची कृत्ये किती होतात हें आपण पदोपदी व हरवडी पाहतो; आणि या पृथ्वीवर ज्या वेळेस सर्व ठिकाणीं अवीर व भयंकर अशीं अरण्ये होतात व मनुष्य हा हातां कीं नव्हतां असें होईल त्या वेळांच दुष्टपणाचा समूळ नाश होईल. एरवीं असें होणें दुर्घटच! एखाद्यानें दुष्कृत्य केले, अमक्यानें पापकर्म केले हें कळण्यास फार उशीर लागत नाहीं. दुष्कृत्य घडण्याचा मात्र अवकाश कीं त्याची बातमी आपल्या कानावर थडकलीच. फार कशाळा एखाद्या सदाचरणानें वागणाऱ्या मनुष्यानें आपल्याला जरी एका खोळींत कोडून घेतले तरी पापाचरण कोणी केल्याची बातमी त्याला तेव्हांच लागेल. नीतिशास्त्राची पुस्तके कशा साठीं झालीं असतील बरे! जगामधें दुष्टपणा होतो तो न व्हावा, त्याचें होईल तितकें निवारण व्हावें या हेतूनें तीं लिहिणारांनीं लिहिणें असावीत. नाहींतर हीं पुस्तके लिहिण्याचें दुसरें प्रयोजन काय असेल बरे! इतिहास हातांत घेऊन वांचूं लागलो तर त्यांत काय किमून येते! कांहीं पानांत अवीर रणकंदनांसंबधीं लिहिलेले सांपडेले; कांहीं पानें रक्तपात, राजद्रोह, राज्यापहरण यांच्या भयंकर व रोमांच उठविणाऱ्या वर्णनांनीं भरलेलीं अशीं दृष्टीस पडतील. गिझनीच्या मनुष्यानें लिहिलेला स्वान्या केल्या व सो-

मन्या सारख्या शहरांतलें प्रेक्षणीय देवादि-कांच्या मूर्तीचा विध्वंस करावा, क्लैव साहेबा-नें तांबड्याचें हिरवें व हिरव्याचें तांबडे करून उमीचंदास कित्येक लाखाची टोपी घालावी, गादी भिळण्यासाठीं औरंगजेबानें आपल्या जन्मदात्या पितापास व आपल्या बंधूस कारागृहांत ठेवावें, आपल्या नवऱ्यास राज्यपद मिळावें ह्याणून आपल्या सुशोभ पुत्रप्यास आनंदीबाईनें यमसदनास पाठवून द्यावें, राज्याभिषेकाचे वेळीं आपले वर पूर्ण करून घेण्याची संधी हीच असें समजून कैक्यानें मथुरेच्या सांगण्यावरून दशरथाळा रामास वनवासांत पाठविण्यास लावावें, इत्यादि गोष्टीचा गुणानुवाद “हा दुष्टभाव” ह्याणून जो आहे तो नसतां तर ऐकावयास सांपडला असतां काय! सारांस टाकाच कीं, इतक्या पुराणप्रसिद्ध गोष्टी असून त्या आह्माला कळत नाहींत. आणि ह्याणून सिद्ध पुरुषांनीं जीं लहान लहान वचनें लिहिलेलीं आहेत त्यांचे आह्माला महत्व संपजत नाहीं. हरवडी आमच्या हातून किती चुका होतात. ह्यांरी वेळां आह्मी मुखपणाची कृत्ये करतो. आतां व्यवहार कार्याचे जे नियम आहेत ते आह्मांस माहीत नसतात ह्याणून आमचे हातून अशा पापेपणाच्या व अक्षरशून्यतेच्या गोष्टी होतात कीं काय! नाहीं त्या पौराणिक व ऐतिहासिक सर्व गोष्टी आह्मांस अवगत असतात. परंतु प्रसंगीं आह्माला त्या गोष्टीचें विस्मरण पडतें. तेवढ्या वेळे पुरतें त्या गोष्टीचें आह्मांस मानच रहात नाहीं. आणि ह्याणून “व्यवहार नियमांचा” लहानशा चुटक्यांत ज्यांनीं गोषवारा आणून ठेविला आहे त्यांनीं जगावर एक उपकारच करून ठेविला म्हणावयाचा. कारण ते चुटके किंवा तीं वचनें तेव्हांच ध्यानांत रहातात, मनांत ती चांगलीं ठसतात व नेहमीं जरूर लागतें ह्याणून ती वाटेळ त्या वेळीं निनचूक आपल्या डोळ्या पुढें उभों रहातात.

(पुढें चालेल)



मिची पाप शुद्ध १९ शके १८१४

वऱ्हाड प्रांतांत आठ मुनसिपालिब्या आहेत. त्यांचो व्यवस्था फार मोठी वर्णन करण्या सारखी नाहीं तरी वाग्नि खरोखर करून इतर ठिकाणच्या मुनसिपालिब्यांचो स्थिती समाधानकारक आहे. या सर्व मुनसिपालिब्यांत साल गुदस्ता एकंदर ३२ लोकनिमुक्त सभासदांच्या जागा रिक्त्या हत्या त्या भरण्यासाठीं लायक असे मताधिकारी लोक



६०७६ होते. मुनिसिपल हद्दीतील लोकसंख्या १३१५६५ आहे. ह्याजणे सरासरी २१ मनुष्यांमध्ये एक मताधिकारी इतम असतो. सभासद होऊं इच्छिणाऱ्या उमेदवारांस मते देण्यासाठी १४२० लोक गेले होते. आणि त्यांत आकोला मुनिसिपालिटी विषयी लोकांची फार अनास्था दिसून आली. १११३ मताधिकारी इतमामध्ये फक्त १३९ जण आपापलीं मते नमूद करण्यास मुनिसिपाल कचेरीत जमले होते. ही संख्या अगदीं स्वरूप असून आकोला सारख्या शहराचा शोभणारी नाही इतकेंच नाही तर लाजिरवाणी आहे. बंगालचे लेफ्टनंट गव्हर्नर सर चार्ल्स इलियट यांनी गुदस्त साली आपला अभिप्राय मुनिसिपालिटीच्या संस्थेवर दिला होता कीं मते देण्यास जाणाऱ्या लोकांचा स म्ह एवढा छोटो असतो कीं सभासद निवडण्याचा जो अधिकार सरकारने दिला आहे त्याची मातवरी लोकांस कळलेली नाही. आणि जेथे जेथे निवडानिवडीच्या प्रसंगी बहुतेक लोक जमतात तेथे तेथे फार वेळां शहणपणा व सार्वजनिक उद्योगांचे स्वरूप हीं लक्षांत आणून सभासदांची निवड होत नाही. या दोहों पैकीं पहिला अपवाद आकोलाच्या संस्थेस लागू पडतो ह्याजणे दि. लीगिरी वाटते. निवडणुकीच्या संबंधानें असा सुमार प्रकार आहे तरी मुनिसिपालिटीचे सभासद एकंदरीने उत्तम रीतीने व कसोशीने आपापलीं कामे बजावतात त्यावरून आनंद मानण्यास जागा एवढेच कीं निवडलेले सभासद चांगले लायक, हुषार व अनुभवी असे असतात.

### वऱ्हाड शाळा खांत

ह्या शाळा खात्याच्या १८९१-९२ सालच्या वार्षिक रिपोर्टाची एक प्रत मामूल वहीवाटी प्रमाणे आमच्या कडे आली आहे, तिचा आम्ही आभार पूर्वक स्वीकार करितों. राव बहादुर श्रीराम भिकाजी जटार यांच्या देखरेखी खाली हे खाते असल्या मुलें ह्याची व्यवस्था कशा प्रकारची आहे हे समजून घेण्याची इच्छा होणे आमच्या प्रांता बाहेरील मराठी वांचकास अगदी साहाजिक होय. व प्रांतांत नेटिव्हाच्या अधिकारांत असे एवढेच एक खाते असल्या कारणानें येथील मराठी वांचकास त्याची माहिती करून देणे अवश्य आहे.

रिपोर्टाच्या सालांत वऱ्हाडांत १३२२ शाळा होत्या म्हणजे ३८ शाळा मार्गाल सालोपशां अधिक स्थापाव्या लागल्या, व १०५ शाळा स्थापन करण्या सारखीं गांवे शाळे वांचून आहेत. ह्या सालीं बहुतेक प्राथमिक सर्व शाळा लोकल बोर्डांच्या ताब्यांत दिल्या आहेत. म्हणजे सरकारने पैशाच्या बाबतींत सर्व ठिकाणीं काटकसर करण्याचा जो सपाटा चालविला आहे त्याचीच ही लांब्या होय ह्या व्यवस्थेने वरील १०५ गांवांस लवकर शाळा मिळतील अशी आशा करण्यास मात्र वेरिच जागा आहे. प्रांतांत ४९४१५ मुलें व २०६८ मुली मिळून ५१४८३ विद्यार्थी ह्या सालीं शिकत होते व त्यांच्या कारितां एकंदर ४२४८८८ रुपये खर्चा पडले. हा खर्च उत्तमा पेशा सुमारे अठरा हजारानीं अधिक असल्या कारणानें

शिलकेस हात लावावा लाग्या ह्या बदल कमिशनर साहेबांनीं नाखुषी दर्शविली आहे परंतु प्राविहन्सियल फंडांतून सहा हजार रुपये कमती घेण्याचे कारण मात्र कोठें दिलेले दिसत नाही. तसेच मुनिसिपल कमिच्यांचें उत्पन्न सुमारे पंचवीस हजारानीं वाढें असून विद्या खात्याकडे त्या प्रमाणानें त्यांच्या कडून अधिक मदत न होतां गतसाला पेशां ६३ रुपयांनीं कमीच खर्च करण्यांत आला आहे.

रिपोर्टाच्या सालीं आकोला हायस्कूलतून स्पेटिक्युलेशनच्या परीक्षेस गेलेल्या ११ मुलां पैकीं ५ मुलें पास झाल्या कारणानें रेसिडेंट साहेबांनीं प्रांतांत एकच हायस्कूल ठेवण्याचा विचार करण्या बद्दल मुचना केली आहे. एकंदर स्पेटिक्युलेशन परीक्षेच्या निकालाशीं ताडून पहातां आकोला हायस्कूलच्या ह्या परीक्षेचा निकाल चांगलाच म्हणावा लागेल. एक वर्षीं मुलें कमी पास झालीं म्हणून—मागल्या सालीं तेरा पैकीं दहा पास झालीं होती—शाळा कमी करण्याचा विचार चालावा हे मोठे आश्चर्य आहे. मुलें कमी पास होण्यास शाळेची इमारत अथवा जमीन कारण झाल्याचे कोणाच्याही ऐकण्यांत नसेल. शिक्षणांत कसूर होत असेचतर, वरील एखाद दुसरा मास्तर गैरवाकन गार असेल तर किंवा दुसऱ्या अशाच कांहीं कारणांने नापास संख्या विशेष असणे संभवनीय आहे. बाकी काटकसरीच्या शशीमिच्या पुढें सारासार विचारांचा हेलकावे बसवण्याचे. लोकांनीं उच्च शिक्षणाचा एखादा तरी वर्ग प्रांतांत पहाण्याची आशा धरावी आणि सरकारानें दोहों पैकीं एका हायस्कूलस रजा देण्याच्या विचारांत असावे! ह्या शाळेच्या खालील वर्गातील पास होणाऱ्या मुलांची संख्या समाधान कारक आहे हे येथे सांगणे जरूर आहे. ह्या शाळेस लागून असणाऱ्या बोर्डींग हास मध्ये रहाणाऱ्यांची संख्या ही फार कमी आहे. विद्ये संबंधीं हरएक कामांत पुढें असलेल्या आकोला निरह्लातील हायस्कूलाची अशी शोचनीय स्थिति असावी ह्याचे कारण, लोकांची उदासीनता खरोखर नसली पाहिजे. बोर्डींग सारख्या संस्थेची व्यवस्था दक्ष मास्तरा कडे राहणें फार अवश्य आहे. बोर्डींग हास पाशीं एखाद्या शिक्षकांची राहण्याची सोय करण्याचा विचार स्तुत्य आहे व तो नितका लवकर अमलांत येईल तितका बरा.

वऱ्हाडांत एक ट्रेनिंग कॉलेज आहे. ते ज्या घाटावर एकदा स्थापन झाले आहे तो त्याचा घाट अजून कायम आहे मराठी भाषेस नांवारूपस आणण्याचा प्रयत्न प्रांता बाहेर जारोने सुरू असतां रावबहादुरांनीं आहे तेंच सुरळात चालविण्याची रीति ह्या कामांत तरी कां बद्दल नये, हे समजत नाही. पुण्यातील ट्रेनिंग कॉलेजा सारखा अभ्यास क्रम येथे चालू होण्यास जरी प्रस्तुत नव्याच अडचणी आहेत तरी सुधारणा करित गेल्या खेरीज पाऊळ पुढें कसे पडणार? ह्या प्रांतांत ३६ लायब्रॅर्या आहे पैकीं १७ आकोला जिल्ह्यात आहेत. आकोला व उमरावती येथील लायब्रॅर्या चांगल्या स्थितीत आहेत आकोलातील लायब्रॅरीस १० रुपये मुनिसिपल कमिटी कडून दरपहिना मिळतात व उमरावती २५ मिळतात ह्या फरक

कां बुऱ्हाण्याच्या लायब्रॅरीस २०० व खलीचीस ११० रु. दरमहा मिळतात आकड्यांत चूक नसेल तर आकोला व उमरावती मुनिसिपाल कमिच्यांनीं इकडे लक्ष पुरवावे अशी आमची त्यांस विनंती आहे.

नेटिव्हांच्या हातून जबाबदारीचीं कामे कशी नेटिव्हांच्या हातें उऱ्कट उदाहरण दाखविण्यास आहांस फार लांब जावयला नको. येथे जे प्रत्येक खात्यावर निरनिराळे अधिकारी आहेत त्या सर्वांपेशां रावबहादुर श्रीरामभिकाजी जटार हे आपल्या कामांत पूर्ण वाकवणार असल्या बद्दलचे दाखले रेसिडेंट कडून मिळाले आहेत ह्या बद्दल आहांस सर्वास अभिमान आहे हे येथे सांगितलेच पाहिजे असे नाही.

बंगाल सरकारने ज्युरीची न्यायपद्धति बंद केल्या विषयी हुकूम फिरविला आहे. त्यांत सर चार्ल्स इलियट लेफ्टनंट गव्हर्नर यांनीं तो हुकूम काढिला आहे आणि व्हाइसरॉय लॉर्ड लॉन्सडाऊन यांनीं त्याला आपली पूर्ण संमती दाखविली आहे तरी 'बंगाली' पत्रकर्त्यांस अशी बातमी लागते कीं हे सर्व कारस्थान सर फिलिप हिचिन्स कायदे कौन्सिलद्वारां माघे आहे आणि ते त्या कामांत पुढारी नसते तर या पुर्वीच हा हुकूम रद्द करण्यांत आला असता. परंतु सर फिलिप यांचा बाणा कडक प्रताचा असून त्यांची वक दृष्टी ज्युरी पद्धतीवर आहे. आणि त्या शत्रुपक्ष सर आल्बिन झॉडर मिळार यांनीं पोढे दिवसापूर्वी उमरावतीस बोलून दाखविले कीं बिलापतेतील जुरीची रीत मला कळू नही कांती साधारण मनुष्य जो जुरर म्हणून नेमावयाचा असतो त्याला कायद्यातील विशेष भानगडी माहित नसतात आणि त्या वेळेवर समजून देण्या सारख्या ही नसतात. सर अल्बिन झॉडर अगर सर फिलिप कांहीं ही म्हणोत व सांप्रतच्या ज्युरी मध्ये किती ही दोष आढळोत तरी आम्ही पक्ष स्मरून आहो कीं ज्युरीचा इकड काढून घेणे किंवा तो परत देणे इच्छियांत फार सोपें आहे खरें परंतु तीच गोष्ट त्यांनीं बिलापतेतील जुरीची पद्धत बंद करण्या विषयी काढली असती तर त्यांची त्या सूचने बद्दल धांगली शोभा व पुन हारल्या शिवाय राहिली नसती आणि राहणार नाही.

बंगाल्यांत बोर्डींगकडे गढबळ व धांदल उडाली आहे, समावर सभा त्या हुकूमविषयी प्रजेची आपत्तता दाखविण्या साठीं भरत आहेत, आणि हिंदुस्थान सरकार जे गान्धारणें एकणार नाही तर पार्लमेंट पर्यंत या प्रकरणाची दाद मागण्याचा सर्व जनसमूहाचा विचार ठरला आहे हे पाहून संतोष वाटतो. प्रयत्न करणे मनुष्याचे कर्तव्य आहे आणि यश देण्यास परमेश्वर समर्थ आहे. नेटिव लोक नवे नवे हक्क व अधिकार मागतात तेव्हां त्यांची तोंडे बंद करण्याची ही कृति असावी असा कित्येकांचा तर्क आहे जो हक्क व अधिकार दिलेला आहे तोच काढून घेण्याचा मार्ग स्वीकारला ह्याजणे परिणामी तो कायम राखतां राखतां नेटिव्हांचे परिश्रम, धनव्यय, आर्जन, शक्ति हीं भिन्न दिशेला वळवूं जातीच आणि तेणे करून राष्ट्रीय सभेची लटपटपंची अशा विघ्नानीं तहकूब राहिल असा ज्युरीच्या टाग्राचा हेतु असावा असे दिसते.

### राष्ट्रीय सभा

( आठवा सभारंभ )

आल्हाबादेम पूर्व संवत्सा प्रमाणे या सभेस गेल्या बुधवारी पारस होऊन सभेची सर्व कामे निर्विघ्नपणे व शांतेने शेवटास गेली. या सभेचे कार्यपत्रक मागील सर्व बैठकी पेशां फार महत्वाचे व विचाराचे आहे. सभेचे शहर लांब असल्यामुळे माहिती अपुी व उशीरा मिळाली व वर्तमानपत्राची जाण नियमित आहे ह्याजणे राष्ट्रीय सभेची हक्कत पुढील अंका पर्यंत तहकूब ठेवणे आहस्त भाग आहे.

स्वागत गंडोचे अध्यक्ष पंडित विश्वरनाथ आरंभी जमलेल्या वंशुभगिनीचे अत्य पूर्वक आभार मानतां अत्यानंदाचा लहरीत बोलले कीं मी जरी मादक पर्याये सेवन न करणाऱ्यामध्ये तिसरीय भय आहे तरी या समयाचा आनंद स्फूर्ती, उदात्त विचार यांनीं मी इतका गुंगू वेढबलो आहे कीं जमलेल्या लोकांची ही भरभेट मला मोह पावते. हर्षभरित व सद्गद्दी अंतःकरणानें त्यांनीं मंडळीचे आभा मानले त्यांचे सर्व भाषण मोठ्या अविशाचे जोराने व रसभरित असे झाले. त्यांच्या मगून मी आनंदा चालू व मि. वाचा यांचा सूचने बरून मि. उमेशचंद्र बनरजी यांचे अध्यक्षस्थान स्वीकारले. त्यांनीं राष्ट्रीय सभेच्या सप्तवर्षीय चक्राचा हा दुसरा फेरा आहे असे सांगून राष्ट्रीय सभा ही व्यक्तिवाचक असून सर्व ब्रिटिश राज्यांच प्रभाव आहे असे दाखले. ब्रिटिश विद्यागुरूंनी विद्यामृत पाजले व राजपती शिकविले ब्रिटिश इंजि नियरांनी इंग्लंड व इंडिया य मधील अंतर्नीकासाधनांनी नाहीसे केले, ब्रिटिश व्यापार्यांनी इकडेच्या मालास तेज आणून दिले, ब्रिटिश शेतकऱ्यांनी इंडियांत कायकाय वस्तु पिकतील कळविले आणि ब्रिटिश सभ्य गृहस्थानीं अभिमान व स्वतंत्र प्रचार हे शिकविले—आणि येथे प्रमाणे ह सर्व कारगसष्ट्त्व एवत्र जुळून राष्ट्रीय सभा उत्पन्न झाली आहे. राष्ट्रीय सभा सामाजिक विषयांच्या विचारास प्रतिकूल नाही आणि तिच्या सभासदांची जात, धर्म, व आचारवचार यांच्या भिन्नत्वामुळे मागाहून सामाजिक विचार याच मंडपांत स्वतंत्रपणे व समल विचारानें होत असतात. नंतर त्यांनी पंडित अरध्यानय मि. रामस्वामी हे गृहस्थ इष्टीय सभेचे वट्टे भक्त कसे सुविचारपूर्वक नले याच बुवावत कळविला. आपल्या मागया प्रमाणे कायदे केमिन्सलाचा कायदा झाल नाही. तरी तत्वेतः त्याच्यामध्ये आपल्या मागण्यांच समावेश होत आहे ह्याजणे आण त्याचे अंमलवारी व्हाइसरॉय साहेबांच्या हातून नेटिवो होईल अशी योजना केरी पाहिजे. नामदार दादाभाई नवरोजी येथे वेऊ शकत नाहीत तरी निवडणुकीच्या तेंबांत त्यांच विजय झाला या बद्दल आपण किन्सवरीच्या मतवाल्या लोकांचे आभार मानले पाहिजेत. नंतर त्यांचे भाषण सांपन्न निवालेरूप जुरीच्या हुकूमा संबंधानें झाले तें फारच सुसुत, विचारांनीं भरपूर आणि वीरश्र्चें झाले. बाबू इंग्लिश ह्याजणे जे परकी लोक आपली इंग्रजी भाषेच्या ज्ञानाविषयी थो व उपहास करितात आंता त्यांनीं धर्षयुक्त अवधान केले कीं त्यांनीं आपल्या तीर्थीचे काही लेख के



मि मपन इन दाखवावे. येण प्रमाणे स-  
दापण वाऱर एक कभिडे नेमून सभच्या  
विषया संबधने काय तिन-  
त आले.

पंजाबच्या लोकांचा आग्रह व मानसफार  
फार दिवला झणून सर्व लोकांनी पुढील सा-  
लचा राष्ट्रीय सभा अमृतसर येथे भरविण्या-  
चे ठरविले. अद्यापपर्यंत त्या भागाला बैठक  
झाली नव्हती तेव्हा ही नवी योजना सर्वो-  
त्कृष्ट झाली.

**The Berar Samachar**  
MONDAY JANUARY,  
2 1893.

This memorable Congress circular of 16th February, 1892 Mr. Hume solemnly affirms that the sting of poverty and starvation is felt in every domestic circle and that it is difficult to say what may happen unless and until the British Government takes prompt, wise and liberal steps to avert the impending calamity. It is formal and customary to doubt the very existence of such an appalling & pitiable condition of the people. These doubts and questionings are left in the background altogether when we meet with straightforward, direct, and affirmative assertions quoted with numerous statistics in annual administrative reports. In Berar, if nowhere else, the reports carry a tale which other provinces will certainly envy. The one moral of revenue and trade reports is that the revenue is paid without difficulty, trade is assuming vast dimensions and the people are happy and prosperous. This epitome of official statements our experience belies. The general impression of progress and prosperity is far from being true. It does not hold water in the face of stern facts. We see the masses as a whole to live from hand to mouth. They continue life on half a meal even and that too a coarse one without ghee and sugar. The scale of life is low and trifling and the struggle for bread is still keen and desperate.

The province is purely agricultural and therefore the state of an average peasant is most typical and normal. The economic position of the agricultural classes and their mutual relations are every thing but satisfactory. The agriculturist is born to the status of his father. The implements and tools of husbandry, the little plot of land and the small cottage form the whole of his estate. Education presents him no good points of special merit. Even if he be taught some few standards he takes up work in the field and bids good-bye to his little knowledge of reading and writing. Some ten or twelve years before, the produce in the field was stored in his granary and it afforded him and his family food and clothing sufficient for his wants. Of course he is not the wisest being. He has ideas of merriment, religious festivals, and joyous nuptial feasts. When he lived beyond want, his nature led him to seek pleasure and amusement. It forces him to borrow gold and silver. The Marwari has his bank account by. The rate of interest is rampant and usurping. He is then mentioned in the books of money-lenders. The rent of his field is the first and foremost charge. The Govt. knows no mercy and must be paid somehow at any cost whatever. The Marwari is more or less ready to advance

money for seed, rent and provisional expenses till the harvest. The debts go on increasing and each year the peasant is less and less able to pay it off. The land must be sold when his Shylock presses him with his demands. The source of life-long maintenance passes into other hands and the Kunbi is a pauper. He with his family has to work hard in a field that may be let to him at a rack-rent. Happily the rains are seasonable and sufficient and there are hardly times of scarcity and famine. He learns the sad experience of living within his means and learns it when he has lost all points and has nothing at stake. The process from debts to bankruptcy is not so simple as we have described. The lawyer has his own share and the Government dues in the shape of stamps, registration fees, and the costs of suits add to the debts and hasten the loss of land—the only resort available for food. We have all the while supposed that the Kunbi lives in perfect harmony with the members of his family. He has however his trouble in the household itself. The partition and division of the family property is not the single evil. Many suits are to be fought before a right to it is claimed. The old ways of honesty and truthfulness are no more. Evidence lawyers dictate him to produce and he has to tutor, suborn and win witnesses to his side. The game is thus open and the pleaders who live upon the frauds and follies of others do not hesitate 'to fish in such troubled waters'. The pleader makes the most of quarrels between parties. The Kunbi has in short three races to run before he is a slave and nothing more than that. He has to pay his debts, defray the Government's dues and buy dearly the privileges of laws and justice.

We have thus mentioned three classes that the grow rich out of the Kunbi's earnings. The gains of Government are sufficient to continue a large expensive administration. The Marwari and the pleader have undone the blessings of the ryotwary system. They are masters of fields and live like Jamedars with peasants for their tenants. They extort from the tenants the double, treble, quadruple and even quintuple of the rental assessment. We have however omitted to name a certain class of traders that makes a lot of money. The exports of grain from the province is facilitated by railways, European merchants and the native dealers who buy wheat, cotton and linseed to be sent to the sea—port towns. These drains deplete the provinces of the harvest produce, the prices of food grains rule high and the people are thereby more or less starved.

The money-lender, pleader, and exporter of grain are the gainers in the long run. They do not advance an iota of the national wealth. They take the lion's share of the earnings of the typical kunbi named above and the Govt. is not without its taxes for the management and control over the dealings of the three classes of people just stated. We can now answer the question on who are rich, happy and prosperous and ascertain as well the poverty of the masses at large. Mr. Hume has said the same thing over and over again. He has moreover shown that the people of the land have no share in the administration while they have to pay for it.

Mr. Dinsha Edulji Wacha a well known Congress-leader has recently issued a pamphlet on the poverty—problem which was last year mooted by Mr. Hume. He has quoted statistics from the govt. documents, reproduced the select and well-balanced opinions of eminent administrators, and asked the Govt. to be wise from the past experiences of the best of gentlemen who had to govern provinces and presidencies. It is useful and instructive to read and digest the forecast of Mr. Wacha. He sounds again the same note of alarm which Mr. Hume did last year. Mr. Wacha's conclusion is: "The

deteriorating condition of the masses is a dismal fact. It is a stern reality. It is the skelton in the bureau of the mighty Government of India, because it is the great inevitable in ternal danger to which the empire is exposed—a danger which is sooner to overwhelm it than any external aggression of the character which with the official jingoes and their inspired organs from time to time pretend to threaten us. From the accompanying tables A. and B. the careful reader who is intent on ascertaining the fact, whether the condition of the masses at present is worse or better than what it was in 1880, will perceive, that while on the one hand the density of the population has increased, there has been no corresponding augmentation of the area under food crops." Failing any speedy and thorough reform, Mr. Wacha apprehends that the sagacious forecast of Dr. Giffin will come to pass, and this forecast is, "that in India, from decade to decade larger and larger masses of the semi-pauperised or wholly pauperised, the landless classes, will grow up, requiring state subventions to feed them, and threatening all attempts to reform Indian finances, while raising social and political difficulties of the most dangerous kind". The last prediction does not seem to differ very much from the prediction for which Mr. Hume was so severely taken to task.

**वऱ्हाड**

हवामान—या आठवड्यांत थंडी कमी होत होत दोन दिवस आरंभो किंचित् पाऊस ही पडला. पण हल्ली पुन्हा हवेचे तें मान पालटून थंडी चांगली पडूं लागण्याचा रंग दिसतो. रोगराई म्हणण्या सारखी विशेष नाही. बाजारभाव तेजीचे आहेत.

कर्नळ मेकेशी कमिशनर साहेब यांचे ठाणें आकोल्यास बरेच दिवस राहिले. मध्यंतरी नाताळच्या रजेत गेल्या ३० वे तारखेस यांच्या कन्येचा विवाह लेफ्टिनेंट हार्सबरो असि. कमिशनर बुलढाणा यांच्याशी मोठ्या थाटाने झाला. पाहुणे मंडळी प्रांतांतून व बाहेरून पुष्कळ जमली होती.

उमरावती पासून एका मैलावर एका हिंदुवाडीचे छिन्नाविछिन्न घड सांपडले आहे. लोकें कोणी कापून नळ आहे. या खुताचा अद्याप पत्ता नाही.

चांदूर तालुक्यांत एका इसमाने एक औरत बरेच दिवस ठेविली होती. गेल्या पंचरा दिवसांपूर्वी त्या इसमाला काय चीड व उपरति झाली असेल ती न कळे. त्याने तिच्या पुढून ठेविलेले द्रव्य काढण्याची थाप देऊन बंगलांत नेऊन ठार केले. ती गुन्हा कबूल करितो.

नेर पिंगळाई ता० मोशी येथे एका कान-स्ट्रबलाने आंगारपच्या विकणाऱ्या मसळमानास तेंड्यामध्ये लाथा मारून यमसदनास रवाना केले. पोळिसांतील शिपायांनी अचोर कृत्ये न करण्याविषयी खबदारी घ्यावी.

आज रोजी येथे लोकळ बोर्डाची सभा असून सूद कमिशनर साहेब त्यावेळी येणार आहेत.

रा. रा. केशव नारायण शकदार क्लर्क डेप्युटी इन्स्पेक्टर वाशिम यांनी तेथील लोकळ बोर्डातील कारकुनाची जागा पतकरली आणि त्यांच्या जागी शिरपुरचे हेडमास्तर रा. रा. गोपाळ नारायण यांचे नेमणें.

नादारी मुकदमानंवर ३१ सन १८९२ नमुना (जी)

विद्यमान नादारी कोर्टाचे जडजप जिल्हे वाशीम

सर्वत्र लोकांस नोटीस देण्यांत येतें की, हाव राजी वऱ्हाड मनाजी राहणार इंडोरी तालुके मंगरुळपीर हा नादारी आंदकारितां असा आज तारीख २३ माहे दिसेंबर सन १८९२ इसवी रोजी नादार ठरवावे म्हणून अर्ज दिला त्याची चौकशीची तारीख २८ माहे जानेवारी सन १८९३ हा दिवस नादाराचे सावकारांनी नेमण्याकरितां आणि सावकारांनी आपले तर्फेचा आसर्हिनी नेमून देण्याकरितां व नादारांने आपले सुटके विषयी दिसेलया अर्जाचा विचार करण्याकरितां नेमला आहे. सर्वहु नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांनी तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्याबद्दल आठ आण्याच्या टांप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस द्यावी. त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणें असेल ते आणि त्याजबद्दल ज्या साक्षीस समन्स काढण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नांवे नमूद करावी. ही नोटीस जमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पाहाण्या करितां नादारांने दाखल केलेल्या यादी उजव्या ठेविल्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे नोंदविणें असतील त्यांनी आठ आण्याच्या टांप कागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून घ्यावी व ते दावे खरे असल्या बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांने सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे रहणारे असतील त्यांनी आठ आण्याच्या स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफिसरापुढें तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालाकडून कोर्टास पाठवावी. हाणजे ते दावे रजिष्टरी दाखल होतील. तारीख २३-१२-१८९२ ई०

(सही) अंबादास संतो सिव्हिल जज आणि नादारी कोर्टाचे जज

नोटीस  
रा. रा. गणु केशव ठाकूर शुक्राम कसबे मांडवड ता० नांदगांव जिल्हे नासिक यांस खार्ची सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यास येतें की, तुम्ही बापु माहाडु व दादा ठाकूर वस्ती मांडवड याज पासून सदाहु गांवची सरवे नंबर १०९, २००, १८६, १३७, ३१९, ३६२, ३२३, ८२, ९१, ची शेत व एक घर खरेदी घेतल्याचे समजतें. हे खरे असेल तर तुम्हास असे कळवितो की, सदाहु भिलकत वर लिहिलेले बापु, माहाडु व दादा यांणी शुद्ध १९०० रुपयांत आम्हास तांबेगहाण लिहून दिले आहे व हे गहाण आपल्या खरेदीच्या पूर्वाचे आहे. करितां या कर्जाचा बोजा आपल्या वर आहे. व हे गहाण सोडविण्याचा हक्क आपल्याकडे आला सव्व ही नोटीस दिली आहे आपल्यास कळावे. ता० ३१/१२/९२ सही

नाळकृष्ण हनमंत गंधे व पंचतराव हनमंत गंधे.

वर्तमानसार.



दराडे व लुटालूट यांच्या संवधाने काठे-  
वाडांत त्रास देणारी जी बाह्यवती जाती-  
च्या लोकांची एक टोळी आज कित्येक दि-  
वस पुढे आली होती त्या टोळीशी काठेवाड-  
चा असि. पोलिस सुपरिटेण्डेड ले. गार्डन यां-  
नी चिखली येथे सामना केला व कडक ल-  
ढाई होऊन त्यांत दंगेखोरांचे बारा लोक ठार  
केले, पण ले. गार्डन व दुसरे दोन नेटिव  
आफीसर हेही ठार झाले व तीन स्वार जख-  
मी झाले. आतां त्या दंगेखोरांचा पुरता पा-  
डाव करण्याकरतां जास्त तजवीज करण्याचे  
इत्ताने चालू आहेत.

काठेवाडातील दरोडखोरांवर हल्ला कर-  
ण्यास गेलेले ले. गार्डन हे मारले गेल्याने  
आपणास फार वाईट वाटत आहे असे ग-  
व्हरनजनरल यांणी मुंबईच्या गव्हर्नरांस  
तारने कळविले आहे.

लुशाई लोकांची सरहद्द कायम करण्या-  
चा विचार करण्याकरतां आसामचा चीफ के-  
मिशनर मि० बार्ड हा कलकत्यास आला  
आहे.

ब्रह्मदेशाच्या सरहद्दीवर कचीन लोकांनी  
जी गडबड चालविली आहे ती जास्त होऊन  
कांहीं चकमक होणार असे दिसले. गेल्याच्या  
मागच्या सोमवारी एक लढाई होऊन त्यांची  
कांहीं ठिकाणे इंग्रजी फौजेने हिसकूनही घे-  
तली आणि त्यांत कांहीं लोक घामाळही  
झाले.

महुच्या लावणीवळ तीफल्याच्या क-  
वाईत होत असतां अपघात होऊन दोन मा-  
णसे ठार झाली.

दिली व भाईटा यांच्या दरम्यान रेवळे  
करण्याचा अदमास चालला आहे.

नेपाळचे दिवाण कळकत्यास आले व ते-  
थून हिंदुस्थानातील कांहीं ठिकाणे पाहण्या-  
स जात आहेत. हिंदुस्थानसरकारकडून त्यां-  
चा हिंदुस्थानांत चांगला सत्कार होत असून  
त्यांच्या तेजातीस किंवा त्यांच्या चलनवळ-  
नावर नजर ठेवण्यास सरकाराने एका गोऱ्या  
कामदाराची नेमणूक केली आहे.

देरा इस्मायलखान येथून गोभाळ खिंडीत  
जाण्याकरतां एक नवा रस्ता तयार करण्यांत  
येत आहे.

पामीरवर स्वारी करणाऱ्या रशियन टोळी  
वर हजारां चिनी लोकांनी हल्ला करून त्यांस  
परगणा येथे गराडा घातला होता, पण पुढे  
काय झाले ते समजले नाही.

मेठकिना येथे जो चिन लोकांनी हल्ला  
केला त्यांत त्यांणी एक नेटिव आफीसर व  
शिपाई यांस ठार केले व त्या शहराचा कां-  
हीं भाग जाळून टाकला व त्यांत कोर्टाची  
इमारतही जळाली असे अलहाबादची तार  
सांगत्ये.

टेंगर किल्ला व डिसगिरी यांच्या दरम्या  
नचा तारापत्राचा फाय कायम ठेवण्याचा हु-  
कूम झाला आहे. इंग्रजसरकाचा चित्रळ ये-  
थील एजन्ट जमादार रमनवाजवान लिहितो  
की, अफझूल मेल्याची गोष्ट खरी असून शेर  
याच्या बरोबर अगदीच योडे अफगाण होते  
व तेही रेग्युलर फौजेतले नव्हते. मी अ-  
मिराचा नोकर असे त्याणे लोकांस सांगित-  
ल्याचे खरे असून हल्ली तो फारी आहे.

रले आहे. सध्यां ते औषध सरकार आप-  
ल्या नजरेखाली तयार करून त्यांनी वि-  
क्री टपालखात्यामार्गे करण्याचे घाटत आहे.  
मिठाची विक्री सध्यां त्याच खात्याकडून  
होणार म्हणतात जर हाताव्यासच्या लोकांक-  
डून सक्तीने कामे करून घ्यावयाची तर त्यां-  
च्या पोटाची तजवीज नेट ठेवावी हे बरे,  
आलिकडे पोष्टाकडे असलेल्या नोकरास वेळ-  
च्यावेळी टपालखानगी शिवाय मनिअर्डर  
तार, ब्यांक बोगरेची कामे करून बेजार झाले  
असून त्यातल्या त्यांत दुसरी कामे देणे  
जुलमाचे होईल. पगार वाढवून अधिक मद्द-  
तगार देऊन कामे घेतल्यास आमचे कांहीं  
ह्मणणे नाही. पण फौकटरीमध्ये पाच तासाव-  
र अधिक काम घेता येऊ नये असा निर्बंध  
उघा तत्वावर झाला तोच कायदा येथे कां-  
लागू करून नये असा प्रश्न केल्यास पुढे  
वाट कशी?

मनुष्याच्या रक्तांत लोखंड असते असे  
एका डाकटराने खास प्रमाणे काढून प्रसिद्धीत  
आणले. आलीकडील लोकांस ही कल्पना न  
वी वाटेल पण हिंदुशास्त्र लोकांस ती गो-  
ष्ट अनादी काबा पासून ठाऊक आहे ह्मणून  
च हिंदुस्थानी लोक रक्ताळा ( लोह ) ह्मण-  
तात. हिंदु शास्त्रांत शरीरास पृथ्वीची उ-  
पमा दिली आहे यांजवरून शरीराच्या  
भागांत सर्व प्रकारच्या धातू निरनिराळ्या ठि-  
काणी असल्याचे सिद्ध करून दाखवितो  
येईल. अशिर्गडावर एक साधु रहात असे त्यानें  
दाखविलेला प्रयोगावरून खात्रीने सांगतां  
येते की, पृथ्वीत जेवढे ह्मणून पदार्थ आहेत  
तेवढे सर्व प्रत्येक जिवांत सापडतात. अशी  
एक वस्तु पृथ्वीत नाही की, जी शरीरात  
नाहीं. "जे पिंडी तेच ब्रह्मांडी" डोंगर, सूर्य,  
चंद्र, तारे, गुहा, शेंते, नद्या, जीव पंचमहा  
भूते येथेच पृथ्वीवर व्यवहार करतात तोच  
व्यवहार शरीर रचनेत दृष्टीस पडतो  
हा सर्व देखावा शरीरमात्रा करणारांच्या न-  
जरे पुढे जसजसा येत गेला तसतसा तो  
अधिक शोधांत लागून योग साधनांने योग्या  
स परमात्म्याचे सुद्धा दर्शन झाले आहे ह्मणून  
हिंदुधर्म अनादि.

काश्मीरांत दुर्मिष्य झाले आहे.

लाहौरास देवाची साथ आली तेथे धरणी  
कंपाचा धक्का बसला.

रशियन मुलखांत इन्फ्लु इंजा रोग पैदा  
झाला आहे.

नेपाळचे प्रवान व सेनापति यांस ला-  
हौरास सत्वर येण्याविषयी आज्ञापत्र गेले  
आहे.

हिंदुस्थानातील तुरुंगांत कुळ ८६९०२  
कैदी आहेत.

काळे पाण्यावर पाठविलेले हिंदुस्थानांती-  
ल कैदी लोकांचे संख्या १२६९९९२ आहे.  
मा० मि०

अशुभचिन्ह:- बंगाल्यांतील वर्तमान पत्रा  
चे स्वातंत्र्य नष्ट करणारा कायदा करण्याचे  
सरकारांत घाटत आहे. निकाल ठरलेलाच  
आहे.

विहपना शहरांत साठ हजार लोक का-  
म धंदा शिवाय आहेत. निचान्यानां एखादे  
हिंदुस्थान नाही?

ज्या जागेतून विजेचा प्रवाह गेलेला आ-  
हे अशा जागेत जे पोक करावे ते फारच  
जोराचे येते असे एक फ्रेंचमन म्हणतो.

टा० अ० न्या० सि०

कीर्षानच्या सरहद्दी बडल असलेला तंटा  
मिठविणे साठी इंग्रज सरकाराने आख्या त-  
फे राजा गोपाळा च्यारी मलवारचे हेड अ-  
सि. कलेक्टर यांस कमिशनर नेमिले आहेत.

आगबोट बुडाली- न्याविअन नांवाची डा-  
केची आगबोट लंडनाहून केप येथे जात अ-  
सतां टेगसच्या खाडीत बुडाली. टपाल व  
उतारू बचावले.

शाहाणी गाय- जवळपूर येथील शुभाचि-  
तक पत्रावरून समजते की, सिहीरा येथे  
एका खाटकांने ९ रु० स एक गाय घेऊन  
तिचा बंध करण्या साठी तो पाय बांधून ति-  
ला गाडीवर घालून नेत होता. त्या गाईने  
सक्ती होऊन रश्या तोंडून टाकल्या व ती  
खाटकाच्या पाठीस लागली. खाटकांस पळ-  
तां भूय थोडी होऊन ती एका गाडीच्या  
खाली लपून बसली. तेव्हां गाय जंगलांत  
निघून गेली. व तेथे व्याली. खाटकास संता-  
प येऊन तिला गोळी घालून ठार मारावे  
म्हणून त्याने डे० कमिशनरांस अर्ज केला.  
तोच तेथील पोष्टमास्तर मि. खूपचंद यांणी  
खाटकाला ९ रु० देऊन त्याणी खाटकाची  
तिजवरील माळकी दुर केली. दुसरे दिवशीं  
ती गाय सवत्स पोष्ट मास्तराचे दारांत येऊ-  
न उभी राहिली मास्तराने तिचा चारापाणी  
खाऊं घातले, तेव्हां पासून ही गाय प्रती  
दिवशीं सुप्रभती वासरासह पोष्ट मास्तरांक-  
डे येऊन मिळेल ते खाऊन परत जंगलांत  
जाते. लोक ह्या गाईला धरकाप मितात. पण  
पोष्टमास्तर तिच्यावर लडिवाळपणे हात फि-  
रवितात, व ती सुखाने उभी राहते! गायांस  
आत्मा नाहीं म्हणणारांनी इकडे पाहोवें!

स० शो०

डा० बामन गोपाळ यांचा  
सासपारिळा

हा सासपारिळा अनेक रोगावर गुणावह  
पासून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष  
गुणकारी आहे. उपदंशजन्य विकार ( गरमी )  
व तिजपासून होणारा पक्षघातादी भयंकर  
रोग संधिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्या-  
पासून हातपायांच्या तळठ्यांवर व सर्व श-  
रीरावर काळे डाग पडणे संधी दुखणे, क-  
ळा लागणे, सूज येणे सर्व संधिगत वायुवर  
तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग तसेच  
सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरूज गळवे व  
फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व  
हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व  
कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परि-  
णाम वगैरे सारांश उपदंशजन्या पासून अ-  
गर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित  
झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि  
होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाही दर  
वाटलास किंमत १॥ रुपया पोस्टेज ४ आ-  
णे, उत्तम गुणास चार वाटल्या पाहिजेत.  
एकदम बारा वाटल्या घेतल्यास १२ रुपये.  
पोस्टेज शिवाय. परंतु चार वाटल्या एकदम  
घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व  
रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या,  
गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य  
धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन  
कडकी, अशक्तता, अग्निमांद्य, जीर्णज्वर, न-  
पुसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे  
होतात. ह्याने सर्व शरीरांतून घेतल्याचा

व बुद्धी व स्मरणशक्तीचा राग जो मज्जा  
( मॅदु ) व मज्जातंतु यांच्या मद झालेल्या  
सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होतें शिवाय ह्या  
गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुंची शक्ति वाढ-  
विणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास  
जननेद्रियाची शक्ति क्षीण झाले अपल्याने  
पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ वाटल्या पा-  
हिजेत किंमत २४ गोळ्याचे एका वाटलास  
१४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून  
किती ही वाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.  
पांढरे केस काळे भोर होण्याचा  
कल्प.

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक  
एक वेळ लाविला ह्मणजे पुरे आहे. याने,  
सफेद करड्या व पिंगट रंगाचे केस काळे-  
भोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु०  
पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा  
कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्या-  
च्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. इत्रे  
यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील.  
आमचा पत्ता- नव्याठार हारासमर.

### जाहिरा

मुलुक अमानो हेदनाद यांतील अकरा  
( दारू, ताडी ( शिंदी ), आफू व गज )  
विक्रीच्या तारखा सन १८९३-९४ साला  
करितां खाली लिहिल्या प्रमाणे मुकररकर-  
ण्यांत आल्या आहेत.

एलिचपूर शिवाय वरून इतर जिल्हांत  
नेहमी प्रमाणे दारू, तडी ( शिंदी ), अफू  
व गांजा यांजवर मक्ते हरास होतील.

एलिचपूर जिल्ह्यांत ता० १ एपील सन  
१८९३ पासून सदर मदींत सरकारी खरे-  
खी खाली दारू उतरून उठरवि दाराने मत्त्या-  
ने विकण्याबद्दल नवीन योजना ( Still  
head duty, central Distillery and gua-  
ranteed minimum revenue system. )  
अंमलांत आणणे आहे, करितां तें फक्त  
ताडी ( शिंदी ), अफू व गांजा यांजवर  
मक्ते हरास होतील.

प्रत्येक हरास दिपुथे कमिशनर सहेबांचे  
कोर्टांत १२ वानतां होईल.

बुडडाना	सोमवार तारीख १६ जाने- वारी १८९३
आकोला	सोमवार ता० २३ जानेवारी १८९३
बाशाम	सोमवार ता० ३० जानेवारी १८९३
वणी	सोमवार ता० ६ फेब्रुवारी १८९३
( पवतमाळ )	सोमवार ता० १० फेब्रुवारी १८९३
उमरावती	सोमवार ता० २७ फेब्रुवारी १८९३
एलिचपूर	सोमवार ता० २७ फेब्रुवारी १८९३

मकत्याच्या व हरासाच्या शर्तीचे संवेधा-  
ची माहिती जिल्ह्याचे आफिसांत मिळू  
शकते.

के. जे. एल. मेकेंनी  
कमिशनर.  
मुलुक अमानो हेदनाद

हे पत्र आकोले येथे कै० बा० वं-  
देराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसा-  
चार " दवाखान्यांत नारायण खंडेराव फडके  
यांनी आपून प्रसिद्ध केले.



# वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisements  
Below 10 lines...2Rs  
per line over 10...4 as  
Repetition per line 3as

XXVII

AKOLA MONDAY 9 JANUARY 1893

NO. 2

२७

आकोला सोमवार तारीख ९ माहे जानेवारी सन १८९३ इ०

अंक २

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेक-यस संजीवनी

#### क्लॅमेंटचे टॉनिक

(दुनिघेचा एक दवा)

क्लॅमेंटचे टॉनिक हे रामबाण, त्वरित, आणि कस ती एक खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगे मज्जाल क्षीणता, शरीराचा न्हास, जेतनाशक्ती हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांती थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनः क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपण अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होत ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि रोग दूर होतात.

क्लॅमेंटचे टॉनिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुष्ट आणि, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेल शक्ति येते. कमकुवत मनुष्यास सट्टवळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक व्रथा बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशापित.

तरुण मध्यम वयाचे, स्त्रोते पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावैषध म्हणजे क्लॅमेंट टॉनिक असे आढळते शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःखद्व्या हवेत राहणे, गुप्तश्राव, छांदिशा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात आ ज्यांनी अज्ञानपणांन व खोडसाळपणाप्रवृत्ति विघटून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखोन्नत घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आढळते. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असता त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने तडित्त नाहीत शीं होतात आणि कमी कमील्लेया शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होी प्रकृति निकोप होते. मूल्य मूल्य इंद्रिये ताकत ताळी, मेंदू त्रिघड्या, शरीराचे व्मनाचे पापार कुंडले, विचारांचा घोंटाळाला, जाचा त्याला भरंवसा वाटनासा आ, स्वमव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, दासीनताव भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व उ थकले छाती घडघडू लागली, वातशूल ला, कंठ रेत सलका मारल्या तसेच पाठीतलेवणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिरुणे शोप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पशुध थकवा घेऊन अवयव दुखणे, मूर्खपंड व मूर्त्र शप यांचो आग होणे लघवी पांढरिहोणे परमा व गुप्तश्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आल्या जन्मांतलीं कर्तव्ये व जन्मदाच्या ज्वावण्यास ना लायक करणारा व त्यांच्या कर्मांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला

आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टॉनिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे. हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. द्वात्रिंशती वेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लणतात की, द्वाच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊ लागता. हे ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टॉनिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व रनायुना ज्ञानतंतूच्या योगे पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कु कर्माच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तींवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोषधत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोषधत, क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लॅमेंटचे टॉनिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागां पाहून त्याची खात्री करून घेतानां सावधानीरी ठेवावी, आणि जे नकली औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊ नये. 'क्लॅमेंटचे टॉनिक' नावांन शोध करा, आणि तेच अस्सल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व रनायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदु यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिघेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतील एजंट—केंप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बालंटार्डन को; स्मिथ, स्टानिस्टेट को, बेनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू. इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकांन.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज मूल्य करितां येण्यासाठीं सरटोफिकिट मिळाले ह्याणून त्यानें जिल्हे कोटीस अर्ज केल्या वषीं जाहिरात.

सन १८९१ चा आक्ट ७ कलम ६ प्रमाणे.

दि. कि. डास १५ मि. नंबर १७ १८९२

वे. स्पे. अ. कमिशनर साहेब नवादूर जि. अकोला यांचे कोटीत.

नांव परशराम बापांचे नांव दर्पाना कुणवा राहणार कानलेश्वर ता० अकोला जि० अकोला यांस मयत.

म्हसाजी बापांचे नांव दर्पाना राहणार कानलेश्वर तालुके अकोला जिल्हा अकोला यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटोफिकिट मिळाले ह्याणून सदर अर्जदार याणे अर्ज केला आहे त्याज करितां सदर मयत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे काही भागावर आपला हक्क आहे ह्याणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यानीं ता० १४ माहे जानेवारी सन १८९३ इ० रोजी सदर अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळीं या कोटीत हजर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी.

आज ता. ३ माहे जानेवारी सन १८९३ इ.

Shamsuddin Alikhan.

सिविल ज्युडज्य.

### पत्रव्यवहार.

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकल्यांच्या मतास मिळूनच असतील असे समजून नये.

बडोदा ता. ९ माहे जानेवारी सन १८९३

रा. रा. वहाड समाचारकर्ते यांस:— वि. वि. खालील मजकुरास जागा मिळावी. श्रीमंत सरकार सयाजीराव महाराज यांचे विद्यापतेहून राजधानीमधे आगमन—

श्रीमंत सरकार सयाजीराव महाराज संस्थान बडोदे यांची स्वारी ता० १ जानेवारी सन १८९३ रोजी मुंबईस येऊन आज रोजी सायंकाळी बडोदे मुक्कामी येऊन दाखल झाली स्वारी बरोबर राणी साहेब व मुझे फर्चिंग महाराज हेही होते. स्वारी नगरांत येणार ही वार्ता ऐकिल्या बरोबर सर्व नागरिक जनांस व संस्थानचे अंमलदार लोकांस अत्यानंद होऊन त्यांचे चेहऱ्यावर टवटवी आली. सर्व लोक आपापले स्थिती प्रमाणे श्रीमंत महाराजांचा आदर सत्कार करण्याचे कामास लागले. सरकार स्वारी सायंकाळी ९।। वाजतां येण्याची वर्दी आली होती त्याप्रमाणे सर्व लोक तयारीस लागले. संस्थान मार्फतही आदरसत्कार करण्याची जंगी तयारी सुरु झाली. बडोदा रेल्वे स्टेशन निशाणे व चित्रविचित्र कपड्यांनी व आभरणानी अत्यंत सुशोभित केले होते. छोटफर्मवर नानातऱ्हेच्या रंगित सतरंजा व गालिचे पसरलेले होते. स्टेशनवरच महाराजांस पाहण्याची करण्याचा नियम ठरला होता. स्टेशनाचे बाहेरचे बाजूस मैदानांत संस्थानच्या तोफा व घोडेस्वार पलटणी रस्याचे दोन्ही बाजूस हत्यारबंद उभ्या केल्या होत्या. त्या प्रमाणे पोलिस शिपाई उभे राहून व्यवस्था करण्यांत गुंतले होते. स्टेशना पासून ती महाराजांचे वाज्यापर्यंत

रंगविरंगी निशाणे लावून गर्दी करून दिली होती. मधून मधून "महाराज चिरायू होवो. दुवागत असो." अशा प्रकारची सोन्याची अक्षरे झळकत होती. पलटणीचे अंमलदार क्वाण्टन बस्तासिंग वगैरेची घोडेस्वार नोट रीतीने उभे करण्यांत तारतळ होऊन गेली आहे. ती इतक्यांत महाराजांच्या खुद चार चार अरबी घोड्यांच्या बग्या घाड घाड येऊन स्टेशनापाशी धडकल्या. त्याचे पाठीमागून लगेच संस्थानाचे सोने चांदीचे दागिन्यांनी शंगारलेले व रंगविलेले भले मोठे हत्ती झुलतझुलत येऊन स्टेशनापाशी आले. इकडे दुसऱ्या बाजूने खुद महाराजांच्या सोन्याच्या व चांदीच्या देशी गाड्या व त्यास शंगारलेले मोठे मोठे बैल जोडलेले हे ही येऊन पंचले. तिकडून राणी साहेबां करितां लागणारे भरजरी सोन्याचे व रुप्याचे मेणे दासदास सह हलकारी घेऊन आले. या प्रमाणे कोणी काही कोणी काही असे सर्व प्रकारचे लागणारे जिनस व सामान सर्व घेऊन स्टेशनावर येऊन दाखल झाले तो इतक्यांत दरबारची मंडळी कोणी सरदार कोणी मानकरी नापवें दिवाण खानगी कारभारी वगहाराजांचे आपजन व महाराजां साहेबांची नातलग मंडळी सर्व आपआपल्या इतमामा प्रमाणे लहान मोठ्या घोड्याचे गाड्यांतून येऊन स्टेशनावर झळकू लागली इकडे शहरामध्ये ठिक ठिकाणी शाळेतील विद्यार्थी गायन, सज्जातील विद्यार्थी मुलीच्या शाळेतील तरुण व सुंदर मुली या आपआपल्या ठिक ठिकाणी महाराजांचे सुदर्शन घेण्यास व त्यांचा जयजयकार करण्यास उभा राहिल्या त्या प्रमाणेच कित्येक शहरांतील व्यापारी व मोठे मानकरी हे महाराजांचा सत्कार करण्या करितां हार तुरे अतर गुळाव हातात घेऊन महाराजांची वाट पहात बसले. शहरांत खिडकींतून नागरिक तरुण व सुंदर स्त्रिया हातांत आतीं घेऊन श्रीमंत सरकार सयाजीराव महाराज यांचे मुख दर्शनाचा लाभ केव्हा घेले या इच्छेने चकोरा प्रमाणे वाट पहात उभ्या राहिल्या. य प्रमाणे सर्व तयारी झाल्यावर सर्व संस्थानचे अंमलदार व नागरिक जन व स्त्रिया वाट पहात आहेत, बेंडबाजे शपाट्यांन वाजत आहेत, व नगरखाने, ताशे व सुस्वर वाजंत्री ही ही वाजून लागली. इतक्यांत स्टेशनावर "वाड घाड" तोफांचे आवाज ऐकू आले. हे आवाज ऐकिल्या बरोबर महाराजांची स्पेशल्टन स्टेशन कांपाउडांत आली असे वाटून, सर्व लोकांची एकच धांदल होऊन आनंदित मुद्रेंन आपआपल्या जागी बसून "महाराज आता येतील" असे लणत तटस्थ बसले. ४० तोफांची सलामी होत आहे ती स्पेशल ट्रेन छोट छोट बरोबर येऊन धडकली. महाराज खाली उतरल्यावर त्यांनी मेटण्या करितां आलेले मानकरी व सरदारी



र मंडळी यांची भेट घेऊन व पान सुपारी घेऊन स्वारी थाटाने राहानून "मक्रम पुण्याचे" राजवाड्यांत जाण्यास निघाली. प्रथमतः पुढे महाराणी साहेब यांची गोषाची घोड्याची गाडी होती व तिचे पुढे व मागे ९० गाडे घोडेस्वार होते. गोषाचे गाडी पाठीमागे राणी साहेबांची सुंदरदासी उभी होती. या गाडी पाठीमागे महाराजांचे दंडाचे घिरनाचे फतेसिंग व जयासिंग महाराज व कन्या इंदिराबाय यांची गाडी होती. या गाडी पाठीमागे सुद्ध महाराज सरकार सयाजीराव व दिवाणसाहेब यांची गाडी होती व यांचे पाठीमागे सर्व रिसाला व पलटण हत्ती गाड्या घोडे वगैरे सर्व इतमाम होता. महाराजांची मुद्रा फार सुप्रसन्न व आनंदित विसली. या प्रमाणे स्वारी पानसुपारी व हार तुरे रस्त्याने घेत घेत व लोकांचे राम राम घेत घेत आपल्या राजवाड्यांत सायंकाळी दिवे लागल्यावर येऊन पोचली. संस्थानाचे अंमलदार यांनी रत्पाने सर्व बंदीवस्त उत्तम रीतीचा ठेविला होता हे त्या अंमलदारांस फार भूषणावह आहे.

आपला  
"क्ष"



मिची पौष वद्य ७ शके १८१४

**राष्ट्रीय सभा**

(आठवी बैठक)

गेल्या अर्की कळविल्या प्रमाणे आठवी राष्ट्रीय सभा मोठी टोळेंजंग भरली असून सर्व कामे यथासांग झाली. सभेचे स्थळ भव्य असून फार रमणीय बनविले होते. सर्व वातबेत व व्यवस्था उत्कृष्ट ठेविली होती. आल्हाबादच्या स्वागत मंडळीचे सर्वजणांनी आभार मानले पाहिले की त्यांनी पंडित अयोध्यानाथ यांच्या पश्चात् राष्ट्रीय सभेची समारंभ उत्तम प्रकारे उठविला. यंदा सभेचे कर्णधार मि. ह्यूम हेही नव्हते पण जेव्हां मि० ह्यूम साहेब या बैठकीची हकीकत सात्र ऐकतील तेव्हां त्यांस परम आनंद वाटून संस्थापित राष्ट्रपरिषदेचा व तिच्या सुकृतीचा लकांचा अभिमान वाटेक यांत लिळमात्र संदेह नाही. सुमार आठशेवर मुखत्यार जमले असून रोज दोन दोन हजारपर्यंत लोक जमत असत.

पहिले दिवशी पंडित विश्वभरनाथ यांचे संभाषण स्वागतपर झाले पण ते मोठे आवेशाचे व विचारांनी आळकृत. असे होते. त्यांच्या मागून सभेचे अध्यक्ष बाबू उमेशचंद्र बानरजी यांचे ही संभाषण वारश्रीचे, पोक्त विचारांचे, आणि बहुविध विषयांनी ओतप्रत असे झाले. उभयतांचे वर्णनीय वक्तृत्वशक्ति, व गोड वाणी व एकनिष्ठेची आस्था ही पाहून सर्व सभाजन आनंदाने प्रफुल्लित होऊन एक साररूपा टाळ्यांच्या व जप घोषाच्या नादाने सभागृह दुणाणून गेले होते.

गेल्या अर्की राष्ट्रीय सभेची हकीकत थोडीशी कळविल्या नंतर बाकीची हकीकत बहुतेक मराठी वर्तमान पत्रांतून आल्यानंतर तीच पुन्हा सविस्तर वेण्याचे आह्वास प्रयोजन विसत नाही.

दुसरे दिवशी हणजे तारीख २९ गुरुवार रोजी आरंभी तो दिवस मि. ग्लोबस्टन यांचा वाढ दिवस असल्यामुळे त्यांच्या नांवाने त्रिवार जववेष होऊन सभेच्या कामास सुरवात झाली. मद्रासचे प्रसिद्ध राष्ट्रभक्त आनंदाबाळू यांनी सूचना आणली की जरी इंडिया कौन्सिल विलांत लोकनिष्पुक्त प्रतिनिधी निवडण्याचे तत्व स्पष्ट लेखाने घातले नाही तरी त्यावर जे विवरण झाले व लार्ड क्रस, ग्लोबस्टन, सालिसबरी इत्यादिकांची संभाषणे झाली यांच्या धोरणाने इंडिया कौन्सिल आक्ट हिंदुस्थानांत लागू झाला पाहिजे. लोकांस खरोखरीचा हक्क मिळाला तरच न्याय्य गोष्ट होईल. तेव्हां नवीन नियम करून ते अंमलांत आणण्या पूर्वी जनसमुहाच्या संमतीसाठी सरकारी म्हादीटांतून जाहीर करावे. या सूचनेवर अनुमोदन करताना बाबू सुरेंद्रनाथ बोलले तेव्हां अद्भुत वक्तृत्वाने, जोरदार विचारसरणीने व निष्पत्त्याच्या महत्त्वाने सर्व श्रोतृजन शक्ति होऊन माना अंभू लागले. ते हणजे की राष्ट्रीय सभा ही विरपु, भक्रम, व अमंग संस्था आहे आणि तिच्याच प्रभावाने कौन्सिल आक्ट पसार झाला. इंग्रजी राज्यपद्धतीच्या टोत्रळ चुका दाखविताना त्यांना आश्चर्य वाटले की, स्वदेशांत चाकरी मिळाली हणून नेटीवास दहा हजार मैलावर जाऊन परीक्षा द्यावी लागते. एरोसरी हा राक्षसी विपरीतपणा पाहिल्या हणजे राणीचा जाहीर नामा पोकळ व हस्ताळ लागल्या प्रमाणे भासतो. स्थानिक स्वराज्य ही केवळ हिंदु राष्ट्राची प्राचीन संस्था असून इंग्लिश राज्यपद्धतीचे अविकाराणा आझी योग्य व लायक आहे तेव्हां या पराजित देशाला ईश्वर करून स्थानिक स्वराज्याचा लाभ होवो हणजे झाले. राजा रामपालसिंग, नारायण स्वामी नायड, नामजोशी ह्यादिकांची भाषणे होऊन पहिल्या ठराव सर्वानुमते पसार झाला.

पुण्याचे प्रोफेसर गोखले यांनी दुसरी सूचना आणली की पब्लिक सर्व्हिस कमिशनच्या रिपोर्टवरील सरकारचा ठराव असमाधानकारक असून नेटीवासाठी राखून ठेविलेल्या जागा स्टायपेंडरी जाग्यामध्यें समावेश करावयाच्या असतां त्या निराळ्या काढण्या आहेत, १०० जाग्यांच्या एवजी फक्त ९० च जागा सध्यां खुल्या करून ही अद्याप भरल्या नाहीत, आणि योग्य व सारखा न्याय मिळण्यासाठी इंडियांत व इंग्लंडांत एकाच वेळी सिव्हिल सर्व्हिस परीक्षा झाली पाहिजे. सध्याची राज्यपद्धती नेटीवास प्रतिकूल आहे हे दाखविताना त्यांनी जुरीच्या संघाने सरकारी हुकूम, शाळाखात्याकडून खर्चामधील काटकसर, मुनिसिपालिटीच्याविषयी कटाक्षयुक्त वर्तन ही उदाहरणे सांगितली. नेटीवांस राज्यकर्त्यांप्रमाणे हक्क आहेत असे राज्यकर्त्यांनीच हणवो आणि वेळ वेतली हणजे नेटीवास लाया ही मारून मागे सारण्यास विसरू नये हे नवल नव्हे काय! पंडित मदनमोहन मालविया यांनी अनुमोदन देताना हिंदुस्थानांत विदेशीय लोकांनी करावी लूट मंडळी आहे हे उघड करून दाखविले.

नुमोदन देताना हिंदुस्थानांत विदेशीय लोकांनी करावी लूट मंडळी आहे हे उघड करून दाखविले.

तिसरी सूचना वऱ्हाडचे वकील रा. रा. रंगराव नरसिंह मुन्शीकर यांनी आणली की मुलकीखाते व न्यायखाते या दोही मध्यें निराळपणा ठेऊन त्यावरील अधिकारी स्वतंत्र असावेत. मुलकी कामांमुळे न्यायाची कामे नीटशी होत नाहीत आणि न्यायाच्या कामांमुळे मुलकी नवील कामास व्यत्यय येतो आणि न्यायखात्याकडे जसे चांगले हुपार, कायदेपंडित व बाबकुशल न्यायाधीश असावेत तसे न नेमल्यामुळे न्यायमनसर्वाची कामे चांगली चालत नाहीत. मुलकी अधिकाराच्या जोरवर जिल्ह्याचे मुख्य अंमलदार न्यायाचे पारडे पाहिले तसे फिरवितात कांकी इतर न्यायाधीश त्यांच्या हुकमतीतले असतात. ही खूबना दुरवर्षी प्रमाणे सर्वानुमते पसार झाली.

चवथा ठराव सूचविताना मि. दिनद्या एडलजी वाचा बोलले की हिंदुस्थान सरकारने लूटा करून सैन्या हत्याच्या नष्टाच्या संघाने लोकमत विचारल्या झिळय कांठी कायमना निकाल करू नये. परकी राष्ट्रांनी भाग केल्या शिवाय ब्रुसेलच्या चळी नाण्या संघाने नसलेल्या कमिशनच्या निकाल बाहेर येई पर्यंत इंडिया सरकारने कांठी वाचू नये आणि लार्ड क्रीझिंग्ग क्विटीचा निकाल लोकांच्यासाठी जाहीर कराय. मि. वाचा यांनी या विषयाचे पुष्कळ उद्घाटन करून सूचविले की हिंदुस्थान सरकारने एखाद्या इद्दरीत कोणत्या ही कायदा पसार करू नये.

तिसरे दिवशी वऱ्हाडचे वकील रा. रा. गणपत श्रीकृष्ण तापठे यांनी एक कडाळी ठराव सभेपुढे आणिली की मिठावरील नखेव वाढविलेला कर कमी करावा; सालिना एक हजार रुपये उत्पन्नापर्यंत हुकूमश्याकस गळू नये १८९० च्या मार्च महिन्यात प्रसिद्ध केलेल्या अपकारी पद्धतीची अंमलदारी बरिष्ट सरकारने प्रांतिक सरकार मार्फत करावी व गावोगाव कडाळी हुकूम लोकांच्या संमती बाबून घालू देऊ नये; वारंयच्या खटल्यांत सेशन कोर्टा समोर आणला खटला झाल्या हणून मादणी करण्याचा आरोपिडा अधिकार द्यावा; पोलीस खात्यांत आवश्यक व जरूरिपांत सुधारणा केल्या जाव्या; हुत्याराचा कायदा कमजोराचा व अयोग्य स्वतंत्रीचा करावा, नेटीवासाठी लष्करी कालेजे रया पार्वी, व नेटीवांतील लढवण्या व झुर लोकांस व्हाळंटीअर पळटणीचे अधिकार द्यावे. या सूचनेवर बहुते संभाषणे होऊन ती सर्वानुमते पसार झाली. त्या नंतर बंगाल व असाम येथे कांही मुख्य मुख्य अपराधा संघाने जुरीची न्याय पद्धत बंगाल सरकारने व्हा केली आहे ही गोष्ट सर्व राष्ट्रांस भयप्रद अपायकारक वाटते; लोकांचे अधिकार अकमी करण्यांत येतील अशी हीनत्वना नाशसूचक, व वेदंदाशाहीची पद्धत इंडिया सरकारने अमान्य करावी, आणि इंडिया कार चुकले तर इंग्लिश सरकारने तरा चुक दुरुस्त करून जेथे जेथे जुरीची पद्धति सुरू करणे इष्ट वाटेक तेथे ती ही करावी हा सहावा ठराव होय.

कारेस्ट्या कायद्यांतील कडक नियम

कडक टाकावे, पब्लिक सर्व्हिस कमिशन संघाने व इंडियांत व इंग्लंडांत एककालीन परीक्षा वेण्या संघाने तू सुरेंद्रनाथ, उमेशचंद्र, मेधा व आनंदाचू या चौघांची कमिटी नेमून तिनमार्फत एमेटास अर्ज करावा, कांठी लष्करी खर्च विषयतच्या तिजोरीतून दिले जावा, आणि वावा साठी एक पैसे कायदे कौसिल द्यावे शा निरनिराळ्या चार सूचना करण्यांत फेन सर्वानुमते पसार झाल्या.

विद्याखात्या पध्दतकारने जी काटकसर आरंभली आहे ती गैरवाजवी असून विद्येच्या सर्व शाखांडे खर्च पूर्वी प्रमाणे चालवून देशाची औद्योगिक स्थिति कळण्यासाठी एक कमिशन सविण्यांत पाठे अशी एक महत्त्वाची सूचना पास झाली.

पांच सहा कोट्याचा प्रत्येक वहा दहा वर्षांचे उपासमाच्या मरते म्हणून गत वर्षी प्रमाणे यंदा ठराव करण्यांत येतो की लष्करी खर्च मी करावा, जमिनीचा थारा कायमचा द्या आणि तंतकीच्या पेठ्या घालाव्यात

ब्रिटिश कमिषे आभार मानून 'इंडिया' पत्र व कमिठीकारभार ही कायमप्रमाणे चालविण्याचे अले. कांमिस फंडांतून पांचशे पौड देऊनतर पुढील सालें २८०० पौड ब्रिटिश वटीकड पोचते करण्यासाठी फंड मोठ्या कामास सुरुवात झाली तेव्हां मंडपांतच वृद्धाश्रयार रु. राख जमज. पंडित विश्वभरनाथ यांच्या ताब्यांत सभेचा फंड व्हेऊन असारास १८९३ ची बैठक भरविण्याचे ठरले. अद्भुतसरशी बैठक होई पर्यंत विद्यापते रक्षीय सधा भाविण्याचे बडकून करण अले. मि. ह्यूम यांस सभेचे जनरलसेक्रेटरी कायम ठेऊन मि. आनंदा चारंयांस त्यांच्या मदतीसाठी जाईट सेक्रेटरीसले. आणि दुर्भाग्याचे म्हा-राजांनी या बाब राष्ट्रीय सभेच्या बैठकीसाठी यानवळ त्यांचे आभार अनून मद्राणी गारचा जववेष व धन्वाद्द चालला अना सभा वरसक्त झाली.

**Vardha Samachar**  
MONDAY JANUARY, 9 1893.

THE MORAL OF THE CONGRESS-MEETINGS.  
The fact that this huge and august assembly the nation has outlived the brstling period of trial and oppisition for the last eight years, indicates that it has a long vital power to continue its existence for something great, and noble. The first cycle of seven years is a fruitful events of vast significance. It has opened a new period of clam, delibera and thoughtful movements. It has ade the Congress a national power and that power holds out bright prospect of the common good weal. Each year's meeting is a stepping stone o further peace and progress and the eighth meeting of the last year mark a new epoch altogether. Til now, the Congress has been formulating, rom year to year, the national wants and grievances and has done an immense service to arouse the English nation to do its duty towards India. The resolutions of the Congress present a brief and shortsummary of the hundred-fold improvements that are needed in the system of the present government of India. The bureaucratic



and despotic Governors of the country have [wide and divergent] interests and are altogether at cross—purposes with the affairs of the Congress. They do not stoop to lend a listening ear to what the Congress has been saying all along. The Congress has done however a preeminent good to the nation. The educated and liberal men who have posed themselves as the leaders of the masses, have popularized the views and opinions of the Congress, evoked the sentiments of strong, loyal, and devout advocacy of its proceedings, and gathered under its standard men of all rank and position from the cottage to the palace.

The National Congress which is the growth of British influences and education, has now entered a career of real success and useful entity. It is but rare that we can hope to realize our ambitions and aspirations at the hands of Govt. of India. All our work must lie in England. The Englishman at home and in the Parliament ought to be won to our side. If he once listens to our tale and be convinced of the rightness of what we advocate and demand then, in the eloquent words of Babu Surendra Nath Bannerji, 'God help those who oppose him in his will'. In full view and prospect of this aim the eighth National Congress has taken time to collect funds and to make doubly sure that it can augment the energies and resources of its constituents equal to any chance and occasion. The one eminent request that runs through the whole proceedings is intended to move the Govt. to let slip no time to consult the people on all topics of public concern. For example, the India Councils Act of 1892 is to be introduced in the immediate future. The Congress requests the Viceroy to interpret truthfully the various sections of the act in the light of the discussions that turned upon them and to make 'a living representative principle' the sole guide of its policy. In order that the Govt. may not ill consult its own wishes the Congress urges the Govt. to take people in confidence. The Currency problem is another example. The Currency Associations in India and Lord Hershell's Committee in England are holding deliberations after the failure of the Monetary Conference in Berlin to come to a decision. In order that the Govt. of India should not unwisely uphold a measure of loss and ruin to the nation the Congress is on the watch to request it not to proceed until the Congress has its say. The British Congress Committee is to be maintained at any cost and subscriptions are invited from all quarters. It is gratifying to find that Rs. 10,000 were subscribed to in the Congress-itself. We have in short to lead a crusade in England to the very doors of the Parliament and for the fulfilment of this sacred and ennobling duty we ought to hold Congress—sessions in India to call upon people to send at least a hundred chosen leaders with sufficient funds to fight for the national weal.

The 'Hindu' of Madras has ably noticed the effects of English education in India. The article is stirring and eloquent and it is well to reproduce the closing portion of it which summarizes in short the striking changes effected in our ways of living and thinking by the rapid advancement of Western education:—

Our English education is almost wholly a protest against our Hindu ideas. Look at it from any point of view you please, that is its speciality. It is so in its merits and in its defects.

It wars against superstition, and is opposed to the current form of our religion. It calls us away from our complex family ties, and goes counter to our social peculiarities. It teaches us the evils of indiscriminate charity, and roots out all notions of benevolence and charity, discriminate and indiscriminate. No explicit exposition of details is needed to bring this tendency of English education home to our country men. What the education of England inculcates by precept, Englishmen living in our midst confirm by their example. Their princely salaries serve for their luxury, and for that alone. Mothers and fathers depend not upon their charity; and brothers dream not of help from them. Each Englishman, as he lives here, lives himself alone; and of course he is animal or man enough to live for his wife and children also. But of his spirit of charity in word or in deed, we have seldom an instance; at least not one in these days of ours. Their wants are gratified to the grief of many and they are regaled with tamashas and displays to the disgust of all. Choultries and hospitals, parks and pettabs rise in their names out of contributions written 'voluntary' in the tears of the squeezed populace; but they go through their pleasures unconcerned at the griefs and cries of those around them. Why then may we not say that here, in this education and in this living example, we have the explanation of the mischief so palpable in our men of eminence?

Books on Indian politics belie the strange events that pass here. They are mostly written on the gaudy views and ideal utopias that are to be found in lectures and speeches of eminent men who take a general surface-view of the matter. Here is a mention of England's duty to India which we request the Englishmen in India to persue with attention:—

"Nevertheless the case is more clear in respect of countries like British India, in which, through a series of fortuitous circumstances, England has been called to govern a population of alien race, language, and customs, out of all numerical proportion to the English residing in the country. In such a case, the duties of Government can neither be ignored nor resigned nor transferred. They are a trust for a coming generation and for a new age. Every opportunity must be taken, as it is being taken in practice more and more, to habituate the native population to the duties of self-government and to prepare them for a time when the imposed and alien rule can prudently be first relaxed, then shared, and finally withdrawn."

If this be the ideal polity which Mr. Sheldon Amos discovers in the paths of his tory and observation we regret to say that he has taken fictions for facts as we observe a different course altogether pursued by the British Government and we claim to ourselves the rightness of our observation from our being in the field of action and face to face with the rulers *de facto*.

Indian school boys and College students now-a-days command a share of the attention of their rulers. Sir Dennis Fitzpatrick, the Lieutenant Governor of the Punjab, in reviewing the report for 1891-92, makes the following remarks:—"Indian students in too many instances fail to acquire either the highly polished manners of their fathers or the quiet self-contained and modest demeanour which commonly

characterizes the young Englishman, at least when in the presence of his elders. An Indian youth, when he has acquired the small amount [of education involved] in [getting through one or two] University examinations, is too often apt to adopt 'a self-asserting, aggressive [and] dumptious manner which is inconsistent [with either English or Native] ideas of what a gentleman ought to be.' It is indeed gratifying to find that Sir Dennis found no occasion to pass a similar remark in regard to the conduct of a student in Berar.

### वऱ्हाड

हवामान—पावसाने अनर्थ करून सोडला. ठिकठिकाणी गारांचे पाऊस पडले. खरीपाची पिके मागील अतिपर्जन्याने बुडाली आणि या पावसासुद्धे खरीपाची नवस वगैरे पिके सफे बुडतील अशी भिती आहे. हवा सर्द, दुष्ट व रोगकारक आहे. काळ परवा पासून पाऊस बंद होऊन पूर्ववत थंडी पडू लागण्याचा रंग दिसत आहे.

वऱ्हाड मुनिसिपाल कायदा पयवतमाळ गांवास लागू करण्याचा स्थानिक सरकारचा विचार आहे तेव्हा या नव्या मुनिसिपालिटी संबंधी कोणाची प्रतिकूलता असल्यास ती त्याने दर्शवावी म्हणून जाहोर खबर गेल्या रीसिडेन्सी आरडर प्रथे आहे.

रा.रा.चिंतामण मोरेश्वर आपटे इन्स्पेक्टर—रेजिस्ट्रेशन खाते यांचे आफिस आकोल्यास या जिल्ह्याचे सर्व नंबरवारीने नोंदणीच्या माहितीचे सूचीपत्रक तयार करण्यासाठी न रेंच दिवस येथे होते. ते काम संपलय वरून त्यांचे आफिस या नंतर वाशिमास जात आहे.

नव्या साळच्या किताबाची पाद प्रसिद्ध झाली आहे त्या वरून दोन आनंददायक बातम्या कळतात की मि. टी. सी. झीडन रीसिडेन्ट यांस कंपनीयन आफ दी स्टार आफ इंडिया व कर्नल के. जी. एल. मेकेंझी कमिशनर यांस कंपनीयन आफ दी इंडियन एम्पायर अशा बहुमानदर्शक पदव्या देण्यांत आल्या. उभयतां अंमदार वऱ्हाडांत नांवाजलेले असून आपापच्या परिने राज्यकारभारांत निष्णाल, प्रजेच्या कल्याणा विषयी वक्ष व मोठे चलाख आहेत तेव्हा त्यांच्या बहुमोल चाकरीची ही सन्मानपूर्वक वाढवा झाली हे पाहून सर्वास संतोष वाटेल.

खानबहादुर शमसुद्दीन अखीखान यांस आकोल्यास स्पेशल असिस्टंट कमिशनर नेमल्या प्रमाणे ते सिव्हील जज्जाचे काम पाहू लागले आणि तुंबलेले दिवाणी काम संपविण्यासाठी त्यांच्या मदतीस स्पेशल असिस्टंट कमिशनर रा. रा. विश्वनाथ नारायण दांडेकर यांस दिले आहे.

आकोला स्मालकाज कोडताचे नाझरचे जाग्यावर रा. रा. वासुदेव काशिनाथ परांजपे शिरस्तेदार-स्पेशल असि. कमिशनर यांस कायमचे नेमून त्यांच्या ३९ रु. पगारावर रा. रा. मोहनसिंग यांस बदलीवर नेमून शेवटील ३० पगारावर खामगांवचे रा. रा. गणेश विष्णु खरे यांची बदली केली. ही वर्गावणी हक्कवारीने झाल्यासुद्धे सर्वजणास आवडथे पाहिजे.

ह्यांज रेव्होन्सु रेकार्डची कचेरी आकोल्यास पूर्वी ठरल्या प्रमाणे स्थापित झाली.

चिखलीचे नायब तहशिलदार रामराव गोविंद पात्रवर लायबरीचे वर्गीणीचा पैसा नैरविल्हेस लायबरी बंद वटला चालूला होता त्याची चौकशी बराच काळ चालून अखेर आरोपोस १ दिवस कैद व १०० रुपये दंड अशी सजा झाली.

मि. इ. मार्शल व रा. रा. गोविंदराज सुदळियार एक्स्ट्रा असि. कमिशनर व मानिस्ट्रेट वर्ग १ बुळदाणा यांस क्रिमिनल प्रोसिजर ११० वे कलमा अन्वये घांगली वर्तणुक राखण्या बद्दल खातरी घेण्याचा अनुधिकार दिला आहे.

खान बहादुर महमद सला मुलाखान स्पेशल मानिस्ट्रेट वर्ग २ बुळदाणा यांस नवीन अधिकार फटके मारण्याची शिक्षा देण्या संबंधीने मिळाला.

रा. रा. गोपाळ रामचंद्र पिटके बी. ए. असि. मास्तर हायस्कूल व आर्कि. डेपुटी इन्स्पेक्टर इल्लिचपूर यांस कै० केशव ब्रह्म गिरी पाळेकर यांच्याच जागेवर १२५ रुपये पगारावर कायम केले. ही नेमणुक खुद्द त्या गृहस्थांची लायकी, विद्वत्ता व वाकबगारी या संबंधीने पाहतां आनंदमद व समाधान कारक आहे परंतु त्या खात्यातील चाकरीची वर्षे व पगार या मानाने अधिक हक्कदार व सारखेच लायक गृहस्थ दुसरे बाजूस पडले हाणून विस्मय वाटतो.

रा. रा. बाळकृष्ण लक्ष्मण नापट डेपुटी इन्स्पेक्टर उमरावरातो हे तीन महिन्यांच्या आजारीपणाच्या रजेवर असल्यासुद्धे त्यांच्या जागी येथील ट्रेनिंग कालेजचे मिन्सिपाल रा. रा. वामन रघुनाथ जीशी यांस धाडले.

या आठवड्यांत आकोला गांवच्या नाजे क एका कडव्याच्या गुडावर वीज पडून दोन मनुष्ये ठार झाली व तिसरा घायाळ झाला. आणखी कांही ठिकाणी गारांच्या व घांवांसुद्धे अपघात झाल्याचे कळते.

कमिशनर कर्नल मेकेंझी यांचा मुकाम आकोल्यास फार दिवस लांबली तरी साहेब बहादुरांनी हा वेळ निरनिराळी आफिस वारकांने तपासण्यांत, लोकल बोर्डाचा कारभार सुरळीत व सुयंत्र करण्यांत व अशाच महत्वाच्या कामांत वाळविला हे कळविण्यास संतोष वाटतो.

घंदाच्या म्याटीक्युलेशन परीसेस उमरावती हायस्कूलांतील १६ पैकी १४ व आकोला हायस्कूलांतील १२ पैकी ९ असे पसार झाले. दोन्ही हायस्कूलांचे निकाल उत्कृष्ट व समाधानकारक झाले ही गोष्ट त्यांच्या हेडमास्तरांस भूषणास्पद आहे.

आकोला—महादेव बळवंत घटे, गंगाधर गोविंद हड्डले, गणेश नारायण कळे, शंकर भगवंत कळे, महादेव गणेश कुळकर्णी, महादेव गंगाधर मराठे, नारायण माधव मोहरीर, गणपत प्रह्लाद मुन्शी, व मोतासिम मुतासिम सोडिये, त्रिंबक वामन जोशी (खाजगी.)

### वर्तमानसार

बलिन येथील एका रेल्वे कंपनीने उतासल आपोआप टिकिट मिळण्याचे यंत्र काढले आहे. पैसे टाकले की, त्या किंमतीचे टिकिट पुढे पडते.



आस्टिमाचे युवराज मिनसफडिनांड हे एडन येथे येऊन दाखल झाले.

सेक्रेटरी आक स्टेट यांचा पगार कमी करण्याबद्दल मि. दादाभाई नवरोजी पार्लमेंटांत प्रश्न काढणार आहेत.

चमत्कारिक खटला—एका कुटुंबांत मावांची वांठणी हीत असतां देवांच्या वाटणीचा प्रश्न आला. त्यांत एक भाऊ विलायतेहून जाऊन आला असल्यामुळे त्याकडे देवांच्या श्रुति जाऊ नयेत अशी बाकीच्या भावांनी तक्रार केली आहे. हल्ली हा खटला कलकत्ता हायकोर्टांत आहे. निकाल सांगण्याचे विचाराकारितां जज्जसाहेबांनी मुदत घेतली आहे.

भूमिगत संघर्ष— गेल्या तेव्हातीस वर्षांत हिंदुस्थानांतल्या लोकांनी १,६०,००,००,००० रुपयांचे सोने आणि त्याच्या दुप्पट किंमतीचे रुपे निर्माणित पुरून ठेविले असे एका इंग्रजी पत्रास एका बातमीदारांनी कळविले आहे. इंग्रजांचे राज्य गेले विले तर मग काय करावे! पुढची तरतूद आतां करून आहोती लावतां असा विज्ञापती शोध निघाला असल्यास कोण जाणे.

डा. महेंद्रलाल सरकार यांस कलकत्ता युनिवर्सिटीचे व्हाइसचान्सलर नेमण्याचा सरकारचा विचार आहे.

हिंदुस्थानांतील कलाकौशल्याचे प्रदर्शन लाहोर येथे येत्या फेब्रुवारीस भरणार आहे.

हर्दवार मेळ्यासंबंधी पुनः पार्लमेंटपर्यंत चवकशीकरितां प्रकरण पाठविण्याचा कलकत्ता येथील इंडियन असोसिएशनचा विचार आहे.

जुरीसिस्टिम बंगाल सरकाराने बंद केल्या बद्दल लंडन टैम्सने ही सरकाराविरुद्ध आर्टिकल लिहून त्यांना दोषी दिला आहे.

पामीर प्रकरणासंबंधी रशियाचा पत्रव्यवहार चीन व इंग्लंड याजवरील निरनिराळा चालला आहे.

लार्ड क्रोमर हे पुढचे व्हाइसराय होणार असें ह्मणतात.

शिकंदराबादेस घर घेतानां व विकतानां निज्ञाम सरकारास ५ टक्के शेंकड्या मागे द्यावे लागतात.

कनाडा इंग्लंड पासून स्वतंत्र होण्याबद्दल कांहीं लोकांची खटपट चालली आहे असें ह्मणतात.

रशियाने टर्कीकडोळ बाकी बद्दल फारच तगादा लावला आहे. टर्की पैसे जमा करित आहे. सु० प०

वकील व जज्ज— हैदराबादच्या सिटी हायकोर्टांत गेल्या १५ व्या तारखेस एक वकील जज्जापुढे तक्रार करित असतां जज्ज त्या तक्रारीकडे लक्ष्य न देतां दुसऱ्या कामाकडे लक्ष्य देत आहे असें आढळल्यावरून माझ्या तक्रारीकडे लक्ष्य द्या अशी वकिलांने सूचना केली व त्याबद्दल जज्जास राग येऊन जज्ज व वकील यांच्या दरम्यान थोडो वाचावाच झाली आणि शेवटी त्या वकिलास कोर्टांतून घालवून दे असा जज्जाने शिष्यास हुकूम केला; इतके होताच कोर्टाचे वकील एकत्र जमले आणि सगळी गोष्ट कळविण्याकरतां चीफ जस्टिसकडे गेले व त्यांस सर्व हकीकत सांगितली, त्यावरून चीफ जस्टिस यांनी हे प्रकरण निकालकरता सरकारकडे पाठविले आहे असें सांगतात.

मि. अब्दुल हक उर्फ सरदार डिल रजंग यांनी गेल्या आठवड्यांत माहिमच्या दरम्यानच्या उच्छ्वासापर्यंत ४१,५०० मुसलमान नुष्यांस एक मोठी जंवणावळ दिली! हिंदुस्थानांतल्या सर्व ठिकाणच्या लोकांस आमंत्रण केले असून बहुतेक ठिकाणचे आले होते. मुंबई व माहिम यांच्या दरम्यान स्पेशल गाड्या चालू होत्या! रात्री दरम्यान जवळ प्रार्थना झाली व सकाळी ७ वाजतां जंवणावळ सुरु झाली. मोठाशी ४०० भांडी चुलीवर चढविली होती! १११ फरे तांदुळाचा भात झाला! १५,००० पौड मटन शिजले! तितकेच तूपही लागले! सरदार डिल रजंग स्वता टपवस्था करित होते. बंदोबस्तार्थ पोलिसांस कांहीं श्रम पडले नाहींत.

हिंदुस्थानच्या लश्करी कामदारांनी रशियन भाषेची परिक्षा द्यावी असा सरकाराने एक नियम केला असून त्याप्रमाणे इकडेच कित्येक कामदार परवा विलायतेत त्या परिक्षेत पासही झाले.

तिबेटांच्या संबंधाने चीन सरकारच्या तर्फेने बोलणे करणारा मि. हाट हा दार्जिलिंग येथून कलकत्त्यास आला आहे.

ग्वालेरचे महाराज जानेवारीत कलकत्त्यास जाणार आहेत.

अफगाणिस्थानच्या अभिराजा कर्नल हुदैदार हल्ली कलकत्त्यास आला असून अभिराजा कांहीं गुप्त पत्रे गव्हरनर जनरल यांस देण्याकरतां आणली आहेत अशी गप आहे. त्याणे आपल्या येण्याची बातमी सरकारच्या परराज्यसंबंधी खात्यास देणे नकार होती, पण त्याने ती शनिवार पर्यंत दिली व्हाती असेही सांगतात.

पामीर संबंधाने चीनसरकार ध्यावी तितकी खबरदारी घेत नाहीं यासुद्धे रशियास चांगले सवड होत आहे व ते वाईट आहे असें विलायती पत्रे ह्मणत आहेत.

बुखान्याचा अमीर आपल्या मुलासह नजर नजराणे घेऊन रशियन बाह्यशाहास भेटण्यास जाण्याकरतां निघाला.

पामीर संबंधांत चीन व इंग्रज या दोघांशी मिळून बोलण्यास आपण तयार नाहीं, एकेकद्वारांनी बोलू असें असे रशियाचे ह्मणणे आहे.

चित्रकला नवा होतर निज्ञाम उल्लुलुह हा सर्व प्रांतांचा अधिकार हळू हळू बळकावित आहे.

कुरमव्हाली रिव्हीट आज जरी शांतत आहे तरी कांहीं गडबड होण्याचा रंग आहे असें तार सांगते.

टर्कीच्या दरबारी जो इंग्रजसरकारचा एक राजकीय वकील असतो त्याच्या जवळ एक व्यापारी सेक्रेटरी झणून कायपचा असता असें इंग्रजांस वाटू लागले आहे. ठा० अ० जोड्याचा दगडी तळ—जर्मनीतील चांभाराने जोड्यास एका जातीच्या दगडाचा तळ घालण्याची नवी युक्ती काढिली आहे. हा दगड हलका असून लुपत नाहीं, आणि पुष्कळ वर्षे टिकतो असें ह्मणतात.

कठिण डोक्याची माणसे— लंडनांत हल्लीं दोन मनुष्यांचे प्रदर्शन सुरू आहे ह्यांचीं डोकी इतकी कठिण आहेत की त्यांवर दगड ठेवून तो घणाने फोडला तरी त्यांच्या डोक्यांस बिलकुल हजा होत नाहीं असें

तिकडून आलेल्या वर्तमान पत्रावरून समजते. शु० सू०

असाम प्रांतांतिल जमिनीवरचा सारा वाढविण्याचा विचार सुरू आहे. सारा वाढविण्याचे कारण पुढील प्रमाणे सांगण्यांत येत आहे. आसामांतिल लोक फारच आळशी आहेत तेव्हां त्यांना काम जास्तो पाडून उद्योगाची संवय लावली पाहिजे तां सारा वाढविण्याने लावतां येईल. कारण जमिनीवरील सारा वाढला ह्मणजे मेहनत करून जमिनीचे उत्पन्न वाढविण्या वाचून त्यांना दुसरा मार्गच राहणार नाहीं!

वेड्या लोकांना गाणे शिकविले असतां त्यापासून बराच फायदा होईल. कारण गाण्याची गोडी लागली असतां चिचभ्रंश विकारापासून कमी हजा होते असे डॉक्टर लोकांचे मत आहे.

१८९२ सालच्या दिसेंबर महिन्यांत निजाम सरकार हैद्राबादेस ५० हजार रुपये खर्च करून कलाकौशल्य प्रदर्शन करविणार असून त्याकरितां ३० हजार रुपयांचे भिकागी प्रदर्शनांतोळ कांठी जिन्स खरेदी करणार आहे.

सरकारांत असे वाटत आहे की जाग जागी खंडोगणती मोठ सांठवून तेथे सॉल्ट कलेक्टर अगर असिस्टंट सॉल्ट कलेक्टर ठेवावे, आणि मिठाचे दरदाम भाडे वगैरे चक्र ठरवून टाकावे ह्मणजे मग ज्यांना मोठ पाहिजे त्यांनी पोशांत पैसे मरले की ते पैसे परभारे सॉल्ट कलेक्टरकडे पांचून तिकडून मिठाच्या येण्या रवाना व्हावयाच्या आणि ज्यांच्या त्यांना त्या रेल्वे मार्गाने अगर अन्य उपायाने मिळावयाच्या.

शेतकऱ्यांस कर्ज देण्याचा कायदा बंगालांत लू गू केश्या पासून शेतकऱ्यांची स्थिति पुष्कळ सुधारली आहे, व नापिक सालवांचून त्यांस कितितच कर्ज काढावे लागते असे बंगाल सरकार सांगते.

येत्या फेब्रुवारी महिन्यांत लाहोर येथे एक औद्योगिक परिषद भरणार आहे.

राणीचे नातू सांपतेच जर्मनचे बादशाहा यांचा हिंदुस्थान देश पहावयास येण्याचा वेत आहे व त्या संबंधाने विचार चालू आहेत. क० त०

### जाहिरात हे पाक पाहा

हा हेमंत ऋतु युक्त दिवांतच खाण्याने पौष्टिक शक्ती व स्फूर्ती व स्मरणशक्ती मिळेल व हस्तपाद व कठी ठणक व शूळ व सर्व वात विकार नाहींसे खात्राने होतात व बाळंतीनीस व सर्वा स्त्रीयांस गुण देणारे सौभाग्य सुंद हे पाक विक्रीस तयार आहेत लागेल त्यांनी मागविण्यास व्हालेंपत्राने पाठऊ. पोस्टेज खर्च निराळा पडेल त्वराकरा गेली वेळ येणार नाहीं. सालम मिसरी पाक द० शे० ८० तो. ३रु. बदाम पाक २॥ गोखरू पाक ७ कुस्मांड पाक ५ सालम मिसरी व बदाम पाक प्रत २ २रु. सौभाग्य सुंद २

( पत्ता व सही ) शिवचरणगिर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर अकोला गंगाधरचे माडीवर चौकांत दवाखाना. वऱ्हाड.

### डा० वामन गोपाळ यांचा सार्सगिरिख

हा सार्सगिरिख अनेक रोगावर गुणावहू पासून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे उपदंशजन्य विकार (गरमी) व तिजपासून होणारा पक्षघातादी भयंकर रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरीरावर काळे डाग पडणे संधी दुखणे, कळा लागणे, सूज येणे सर्व संघिवात वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग तसेच सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे सारांश उपदंशजन्य पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले अपर्याप्त ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाहीं दर वाटोस किंमत १। रुपया पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार वाटण्या पाहिजेत. एकदम बारा वाटण्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शेकव. परंतु चार वाटण्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या, गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग गिष्प धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अभिमान, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहींसे होतात. ह्याने सर्व शरीरांतिल चैतन्याचा व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मजा (मेटु) व मजातंतु याच्या मंद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होते. शिवाय ह्या गोळ्या कामोत्तेजक व स्नायुंचा शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननींद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ वाटण्या पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका वाटोस १४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून किती ही वाटण्या घेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा कल्प.

हा कल्प प्रत्येक पंचरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला ह्मणजे पुरे आहे. याने, सफेद करड्या व पिंगट रंगाचेकेस काळेभोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. छत्रे यांचे दवाखान्यांत व रील सर्व औषधे मिळतील आमचा पत्ता—नव्याठार दारासमोर

हे पत्र आकोले येथे कै० बा० खं० देराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



# बहाडिसमाचार

Advertisements  
 Below 10 lines...2Rs  
 per line over 10... 4 as  
 Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXVII

AKOLA MONDAY 16 JANUARY 1893

NO. 3

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख १६ माहे जानेवारी सन १८९३ ३०

अंक ३

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेक्यास संजीवनी

#### क्लॅमेंटचे टॉनिक

( दुनिषेचा पौष्टिक दवा )

क्लॅमेंटचे टॉनिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगी मज्जुतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतिल थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलता, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्वे व्याधि व रोग दूर होतात. क्लॅमेंटचे टॉनिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति येते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट बळकट व बोधवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा होतात.

तरुण मध्यम वयाचे, व ह्यातोर पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लॅमेंट टॉनिक असे अटळ. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उषड्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति विधळून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीतशी होतात आणि कमी कमी शालेच्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मंदू बिघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भित्रेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकले, छाती घडघडू लागली, वातशूल झाला, कंबरेंत सलका मारल्या तसेच पाठींत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अथवा तिडकणे शोप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा येऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्र शय यांचो आग होणे लवची पांढरि होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांत धातुपात होणे या व्याधि शाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जवानदाच्या बजावण्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला

आहे व ठरत आहे. क्लॅमेंटचे टॉनिक हे खरीखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे. हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. द्वाविषयी घेणारांची सास सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लणतात की, व्याध्या प्रत्येक भागाने गुण येऊं लागता. हे ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टॉनिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिशायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुर्याच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्याचाचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लॅमेंटचे टॉनिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्वे गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements. ही सवी पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेताना सावधानी ठेवावी, आणि जे नकली औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊं नये. 'क्लॅमेंटचे टॉनिक' नावाने शोध करा, आणि तेच असले औषध घ्या. हाड, मज्जा, व नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदु पांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिषेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंडियातील एजंट—कॅम्प आणि को, ट्रेडर आणि को मुंबई, बालंटाईन को; सिमथ, स्टानिस्ट को, नोनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू. इ. स्मीथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठिकाळ व किरकोळ गांध्याची दुकाने.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होती तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्यासाठी सरटीफिकेट मिळावे ह्यापुढे ह्याने निरहे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ कलम ४ प्रमाणे.

र. नं. ११ हास नं. १५ पैकी मि. नंबर १ १८९३

वि. अंबादास संतो सिव्हिल जडज्य साहेब निरहा वाशिम यांचे कोर्टांत. नांव कोंडणी बापांचे नांव गोडाली घनवट

राहणार सेलगांव ता० मेहेकर जि० बुलडाना यांस मयत.

परसानी बापांचे नांव महारजी राहणार एकाम्बा तालुके वाशिम निरहा व.शोम याचे कर्ज वसूल करितां येण्या साठी सरटीफिकेट मिळावे ह्यापुढे ह्याने अर्जदारा याणे अर्ज केला आहे त्याज करितां सदर ह्या मयत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे काही भागावर आपला हक्क आहे ह्यापुढे ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे हॉर कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी ता० ६ माहे फेब्रुवारी सन १८९३ इ० रोजी सदर अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळी या कोर्टांत हजर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता. १० माहे जानेवारी सन १८९३ इ.

अंबादास संतो सिव्हिल जडज्य.

( पहिल्या अंका वरून पुढे चालू. )

ज्यांनी आपले निम्मे शिमे आयुष्य जगता हाटीत वागण्यांत लोटले असेल त्यांना वरील वचनाचा पूर्ण अनुभव घेऊन चुकलांच असेल. " योग्यनारंभे कालुष्यमुपयाति बुद्धिः " या वाक्याची सत्यता वारंवार घेत असेल. हजारी वेळा त्यांना स्वतांना आशाभंगाचे प्रसंग आले असतील. व बरेच दिवस मोठ्या हातांत काढावयास लागले असतील. सभोताली त्यांना मोठे, नामी देखावे पाहण्यास मिळाले असतील. कोणी आपल्याच मुखपणां व दिरंगाईने आपल्या पायावर धोडा पाडून घेत असतील. कोणी दुसऱ्याच्या गौड बंगलांत अज्ञानामुळे ह्याणा, अगर आपल्या पोकळ भिजासिने ह्याणा सांपडल्यामुळे अक्काबाईच्या सपाच्यांत गेते खात बसले असतील. कोणी आपल्या भोळेपणाचे संकटांत दिवस काढत असतील. यांचे कारण काय? वरील जे सिद्ध पुरुषांचे वचन आहे ह्याने "जगांत दुर्जनांचा भरणा फार आहे " त्या वचनाची व त्यांची ओळख होत नाही. व ह्यापुढे तरुण जगांना त्या वचनाची पूर्ण ओळख करून द्यावी, त्यांचे अंतर्नीय स्वरूपाचे चित्र त्यांच्यापुढे मांडावे असे जे अनुभविक लोक लणतात त्यांत नवल ते काय?

ही जीवयात्रा चालविणे फारच कठीण आहे. प्रत्येक जणास आपणास सुख मिळावे चार चौदांत आपली प्रतिष्ठा व्हावी असे वाटत असते परंतु ही इच्छा सफळ होण्यासाठी कसली घोरणे नांवाची लागतात हे त्याला पूर्ण ठाऊक नसते. आतां एखाद्या गर्भश्रीमंताच्या मुलाचे उदाहरण घेऊं. तो लहान असतो त्या वेळी ह्याने साधारण त्याला कळूंसवरूळ लागले म्हणजे त्याच्या बापाचे जे कारकून असतील, चाकर नोकर असतील, गावांत जे चार ओळखीचे लोक असतील

ते सर्व त्या मुलाची "हांजी हांजी" करतात "बाळासाहेब तुम्ही फारच सुख आहात, तुम्ही फारच हुशार आहात, चाकी सर्वे सुखे आहेत" इत्यादि मिच्या भाषणांनी त्या मुलाचा एक सारखा स्तुतिपाठ चाललेला असतो. हा स्तुतिपाठ करण्याचा उदेश उघड उघड आहे. त्या मुला पासून त्याच्या बापाच्या पाठी मागे कांहीं तरी आपल्यास लाभावे असा या भाट मंडळी पैकी प्रत्येकाचा मतलब असतो. आतां त्या स्तुतिपाठाचे सप्तदावर सप्ताह ऐकिल्या मुळे आमचे "बाळासाहेब" किंवा "बापुसाहेब" कोणी असतील ते फुगतात. जगाचा अनुभव नसल्या मुळे, वरिष्ठ, कनिष्ठ हा भेदाभेद त्याला समजत नाही, आपण सांगू ते लोक करतात आपण बोलू ते स्वरे असे लोक मानतात अशी त्याची खात्री झाल्यामुळे आपल्या विरुद्ध कोणी जाईल या विषयी त्याला तिकमात्र संशय वाटत नाही. हे लोक इतक्या कर्णमधुर गोष्टी सांगतात व माझ्या सेवेविषयी अगदी तत्पर असतात तेव्हां ते मला म्हणजे कधी फसावतील असे त्यांच्या ध्यानी मनी सुद्धां येत नाही. अथवा आपल्याशी कोणी निमकहरामी पणा करील हे त्याच्या गांवी सुद्धां नसते. उलठ सर्व आपणास घहातात, सर्व आपल्यावर प्रीति करतात म्हणून स्वतां ही त्यांना प्रेमभाव दाखवू लागतो. कोणी अगोळखी मनुष्य त्याच्या कडे गेला व त्याने नमस्कार किंवा राम राम ठोकला की पुढे! ओळखली झालीच व पुढे ही आपमतलबी ओळख वाढता वाढतां त्या बाळा साहेबास तो अपारिचित मनुष्य आपला पक्का देस्त आहे असे वाटू लागते व जगामध्ये प्रेमभावच निकडे तिकडे आहे, प्रेमभावा सारखी दुसरी चीज दुनिषेत नाही अशी त्याची बालंबाल खात्री होते. पुढे बापांचे मुलाच्या स्वाधीन सर्वे कारभार केल्यावर किंवा बापांच्या मार्गे सर्वे जिंदगीचा घरांत बघण्या सवरण्याचा अधिकार हातीं आल्यावर मग त्याच्या सभोवती जो स्वकार्यसाधु बंदीजनांचा रमणा भरतो त्याला कांहीं सोमाच रहात नाही. व त्यां पैकी प्रत्येक जण " बाळा साहेबाची " तब्बेत कोणच्या रीतीने सुख राहील व आपल्यावर बहाल मर्जी कशी जडेल या धोरणांत तो असतो, "बाळासाहेब" ही त्यां मंडळीवर मनःपूर्वक प्रेम ठेविताने. पण त्या अनुभवशून्य बाळासाहेबांना हे सुशमस्कण्याचे तांडे आपल्या सभोवती कां धिरच्या चालतात त्यांत त्यांचा मतलब काय हे कळते काय? फुरसत सापडली की वस आपला ते वात करतील, आपल्याला फशी पाडतील, आपल्याचा सर्वस्वी बुडवतील हे त्याला त्या वेळी समजते काय? तसेच संथी आली म्हणजे आपल्या घनावर डळा मारून त्यांच्या पैकी कोणी घेनबाजी करित बसतील व ते पाहण्याचे आपल्या



कपाळी येईल हे त्याच्या या वेळी स्वर्गी तरी असत काय!



मिती पौष वद्य १४ शके १८१४

कर्नल मेकॅन्झी कमिशनर वऱ्हाड यांस सी. आय. इ. हा कितब मिळाला म्हणून साहेब वऱ्हादुरांचे अभिनंदन करण्या करिता येथील 'मित्रसमाजा' ने त्यांस गेले बुववारी पानसुपारी दिली. पानसुपारी श्रीमती धाटाची असून सभागृह राधनाई, मंगळ बाघे, कमानी तोरणे, फळाहारासाठी दिवलेले शोभिवंत तंत्र यांनी मोठे रमणीय बनविले होते. युरोपियन व नेटिव मिळून आमंत्रित गृहस्थ मोमके असल्या मुळे सभा फार छोट्या दिसली. इतर बातवत उत्तम प्रकारचा ठेविला होता. कर्नल मेकॅन्झी आदिकरून लोक स्वस्थानी विराजमान झाल्या नंतर राव वऱ्हादुर जठार यांनी समयात शोभेल असे कर्नल साहेबांच्या स्तुतीपर संभाषण केले. भाषण फार गोड व मनोवेषक झाले. मधून मधून टाळ्यांचा गजर चालला असतांना राववऱ्हादुर इंग्रजीत म्हणाले की कर्नल मेकॅन्झी यांचा जन्म वऱ्हाडांत व त्यांची बहुतेक चाकरी वऱ्हाडांत या मुळे वऱ्हाडांतल्या लोकांचे पयारिलेले साहेब हे एक विश्वासार्थ व भयंकराचे स्थळ आहे. वऱ्हाडांतच यांचा उत्पन्न होऊन ते या प्रांताचे हल्ली राजे आहेत. यांना बहुमाल कासे असतात व फुरसत नसते तरी यांच्या पाठी कोणाला मज्जाव नाही. आणि त्या मुळे वऱ्हाडांत आणि त्यांचे विशेष करून वाशीम व इल्लिचपूर येथील काही मोठी डाऊक नाहींत व कोणी ओळखीचे लोक नाहीत असे विरळा घडले. सरकारी परिपाटा प्रमाणे हे फारसा पत्रव्यवहार लांबवत नाहीत आणि समक्ष लोकांच्या भेटी घेऊन व सभा भरवून विकट व घाब्याळ्याचे पत्रांचा विचार सुनावून व ताबडतोब असा करितात नंतर कर्नल साहेबांच्या सद्गुणांचे वर्णन करून राव वऱ्हादुरांनी इच्छा दर्शविली की जसे मि. डी. डन व कर्नल मेकॅन्झी यांस एका समर्थी सी. एस. आय व सी. आय. इ. हे किंगडम मिळाले तसेच एकाच समर्थी उभयतां अनुक्रमे पंजाबचे लेफ्टनेट गव्हर्नर व रिसिडेण्ट झाले तर सर्वत्र जपजपकर होईल. वरील आशयाचे संभाषण झाल्यावर कर्नल मेकॅन्झी साहेबांनी त्यांच्या झालेल्या आदरसत्कारा बद्दल व बहुमाना बद्दल सर्व जणांचे आभार मानले आणि लोककल्याणा साठी हा वेळ पर्वस झटलो तमाच माझ्या कारकिर्दीच्या अखेर पर्यंत श्रमन असे आश्वासन देऊन व दुबार मंडळीचे आभार मानून त्यांनी नव्या किताबा बद्दल सरकारास कृतज्ञता दर्शविली. त्या नंतर दोन मुलांनी काही स्वागतपर पद्ये गायली आणि रा. रा. गंगधर बोवा गवयो यांनी सतार वाजवून व काही चिन्ना म्हणून युरोपियन गृहस्थांस फार खुष केले. कमाल स्वानी दार, गुच्छ, विडे, उत्तर वगैरे वाटल्या

नंतर दूर इतून आणिल्या फळफळावळीचा उपहार करून मंडळी मोठ्या प्रफुल्लित व व आनंदित अंतःकरणाने कर्नल मेकॅन्झी यांचे गुणानुवाद गात व मित्र समाजाची तारीफ करीत घोषर परत गेली.

आझान लिहिण्यास दुःख वाटते की इल्लिचपूरचे डेप्युटी कमिशनर कर्नल एच. डी. रॉनिक हे विजायतेस फ्लोवर गेले असतां तिकडेच गेल्या पंधरवाड्यात मरण पावले. सन १८९९ त यांनी लष्करी स्वात्वांत प्रथम चाकरी घाली आणि चीन, नेदारी, सिक्किम, बाद, हैदराबाद वगैरेकडे त्या स्वात्वांत दहा वर्षे गेल्या नंतर वऱ्हाड कमिशनर पदें आले. डेप्युटी कमिशनरचे अधिकारापर्यंत ते या प्रांतात चढले तरी त्यांची भरभराट र्पांची योग्यता, गुण, व विद्वत्ता या मानाने फार उशीरा झाले. या गृहस्थांस विजायतच्या चालू भाषा खिशन हिंदुस्थानी, परिशियन, मराठी, व तेलगू या भाषा वांगरुबा अवगत होत्या. मराठी भाषांतर हे वांगरुबा बहुश्रुत जाह्या प्रमाणे अस्वलिखित बोलत असत. यांच्या वर्तनांत नवळाची गोष्ट ही की त्यांना हिंदूचे रितीरिवाज व जातीप्रबोध फारक ही फार आवडत असत ब्राह्मणांनीच वारजुनी करावी असे ते बोलून ही दाखवीत. साहेब स्वतां कुशल सुमारा प्रमाणे काम करीत असत. शरीराने सट्ट बऱ्यांथ्याने देखणे असे हे कर्नल रेविक साहेब श्रीमान, नीतिमान व उद्योगशील होते. रयतेच्या कल्याणाविषयी हे फार दक्ष असत पण यांचा विचारकारण किर्बादी व भांडण तंटे कोढतात अणणाऱ्यांचा अत्यंत विटकारा असे. एकंदरीने यांच्या वर्तनाचे यत्नावांतील एक सरदार प हाताखाली लोकांचा एक कपाळ अधिकारी नाहींता त्यांच्या ईश्वर त्यांच्या आत्म्यांस चांति देवी!

*The Mitra Samaj*  
MONDAY JANUARY,  
16 1893.

The Mitra Samaj (Native Club) of Akola congratulated at an evening entertainment on Wednesday last, Colonel Kenneth Mackenzie on his recent appointment to the Most Eminent Companionship of the Indian Empire (C. I. E.) The arrangements were perfect. The triumphal arches, the rows of flower-pots, the Shamianas with tables laden with rich and choice-fruits, the new ceiling of the club-room with its agreeable light ... to mention each of which separately would mean a trifle—conjoined to enhance the grand scene of the day. The rich and influential members of the club subscribed liberally to make the entertainments a perfect success and so it was really gorgeous and enjoyable. The whole got up was of a short time and most creditable to its managers. The European gentlemen of the station were almost all present and besides the members of the club there was a sprinkling of some few native gentlemen. The proceedings of the day began with the speech of Rao Bahadur Jathar. His august figure, silvery voice and eloquent words were most impressive and won him the applause and cheers of the whole meeting. His speech conveyed an accurate and just estimate of the nature, character, and capacities of the distinguished guest. It would, if reproduced, appear in the

following words:—  
"Ladies and gentlemen  
You all know for what purpose we have assembled here this evening. It is to congratulate our worthy and popular Commissioner Colonel Mackenzie on his being admitted by Her Majesty the Queen Empress to the most exalted order of the Indian Empire. In honouring Colonel Mackenzie Her gracious Majesty and His Excellency the Viceroy have honoured the people of Berar. You are aware, Ladies and gentlemen, that Colonel Mackenzie belongs emphatically to Berar. He was born in the province and the best years of his life have been passed in it. The people therefore have great confidence in him; nay they all feel that he is one of us. As far as our recollection goes he is the only officer of the Commission who has risen from the lowest to the highest post on the commission, namely, to the permanent Commissionership. This is neither the time nor the place to speak of his great administrative abilities and of the services he has rendered to the province as an Assistant Commissioner, as Deputy Commissioner, as Judicial Commissioner and finally as Commissioner. If to recount his services to the province were permissible here it would require longer time than is at our disposal this evening and it would also require an eloquent tongue that is a far abler speaker than the one who has been honoured by being asked to speak a few words on this occasion. I would refer only to one or two prominent characteristics of Colonel Mackenzie's highly successful administration. With his multifarious duties and pressing calls on his time he is easily accessible to the humblest of her Majesty's subjects and consequently it can be justly said that he is intimately acquainted with every thing and every body in the province. He has served as Deputy Commissioner in each of the six districts and he is known every where; but in Basim and Ellichpur especially it would be difficult to find prominent men in any part of the district who have not spoken freely and familiarly with Mackenzie Esq. Those who have had the honour and pleasure of working under Colonel Mackenzie know the admirable way in which he promptly gets important work done. His note-books contain every detail of information regarding the departments entrusted to his care; and when any knotty question is to be settled he arranges a meeting with the individuals or bodies principally concerned, and, by allowing free discussion, puts the matter in the way of speedy settlement. I need not add that in this way some difficult questions have been settled in days when as many months could have been insufficient by the ordinary method of official correspondence. As I said before our time would not be sufficient if I continued in this way; besides we meet Colonel Mackenzie here, not as Commissioner, but as a constant and generous friend of long standing, and we take this opportunity to give vent to our feelings of admiration for his suavity of temper, affability and cheerfulness of disposition and winning kindness of manners. When the news of the honours conferred by Her Gracious Majesty on Mr. Plowden and Colonel Mackenzie reached Berar early this month there was a thrill of joy throughout the province and our newspapers, which do not often agree, were unanimous in expressions of gratitude and joy. Two officers, both intimately

acquainted with the province, were probably never in authority before at Hyderabad and Amraoti at one and the same time; but this is the case now and it was a most happy and singular coincidence that both were honoured on the same day. On behalf of the Mitra Samaja I offer our humble and respectful thanks to Her Majesty the Queen Empress and His Excellency the Viceroy and hearty congratulations to Colonel Mackenzie, and we hope that this is only the beginning of the honours which are to be showered in rapid succession hereafter. We cannot also for bear expressing our hope that when there is again a movement from the Capital of the Nizam for a Lieutenant Governorship the precedents of the other movement from Amraoti to Hyderabad will also be similarly followed. Ladies and gentlemen, I thank you on behalf of the Samaja for coming here and assisting us in honouring ourselves by troubling Colonel Mackenzie to come here and be subjected to our congratulations."

In reply Colonel Mackenzie thanked all those that were present in a short and appropriate speech. He said he was unworthy of the high praise which partial friendship so freely bestowed. Old friends like Messrs Jathar, Daudekar, Gaussh Bapuji knew the speaker well from the start of his service and he did his most to further the interests of the people and hoped to do so to the end of his career. He felt himself grateful to the Govt. for the title conferred on him and in warm and joyous terms of thankfulness resumed his seat amid loud cheers. Some students from the local schools sang well the verses composed for the occasion. Then followed the native music for a time. Mr. Gangadhar Boa played excellently on the Satar and sang a few pieces upon it. The European guests showed much appreciation of the native performance and showed also that they had a good ear for tunes usic. The guests rose up to partake of the refreshments; when that was done the guests dispersed with an expression something like the following:—

"Joy have I had; and going hence I bear away my recompense: In spots like these it is we prize Our memory, feel that she hath eyes!"

**वऱ्हाड**  
वि. आर. डी. हेबर डेप्युटी कमिशनर हे रजेवरून परत येऊन वाशीमास नेमणूक झाल्या अन्वये तिकडे गेल्या गुरुवारी रवाना झाले.  
आणि इल्लिचपूरचे डेप्युटी कमिशनर कपाटन बागन हेस्टिंगस हे तीन महिन्यांच्या रजेवर जात असल्या कारणाने वाशीमचे आ. कि. डेप्युटी कमिशनर चार्लस डेव्होस यांस तीन महिने पावेता इल्लिचपूर येथे आकि. डेप्युटी कमिशनर नेमिले.  
मि. रामसुबिन व्हेटरनरी असि. निरुद्धा आकोला हे दौऱ्यावर असतांना मेदकर मुक्तामी अल्प उदराने मरण पावले.  
कर्नल मेकॅन्झी सी. आय. इ. हे गेल्या शुक्रवारी बुलढाप्यास रवाना झाले आणि तैधून तारीख १७ रोजी येथे परत येतील.  
राव वऱ्हादुर श्रीराम भिकाजी जठार बी. ए. टाचरकर यांची स्वारी आकोलाकडे फिरण्यास गेली असून आलिखान रिसिडेण्ट साहेबांच्या आगमनाच्या सुमारास आकोल्यास परत येईल.



समुना नंबर १४२

दिवाणी कोर्टीस सूचना

अज्ञानाच्या माल मिळकतीच्या वहावा टांचे सरटोफिकिट मिळण्या विषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याचे माल मिळकती या कबजा करणा लायक मनुष्य नेमण्या विषयी.

सन १८९० चा आक्ट ८ कलम १० प्रमाणे.

अज्ञानाचे नंबर ३२१ मिसळ नं. २

२२

वि० ए० अ० कमिशनर साहेब जिल्हा अकोले पांचे कोर्टीत.

अर्जदार तारासिंग बापूच नांव लाडोसिंग जात रजपूत राहणार बोर्डी ता. अकोट.

(अज्ञान) बाळसिंग या डोंगरसिंग या ह रजपूत राहणार बोर्डी तालुकें अकोट जिल्हा अकोला याचे पालन व माल मिळकतीचा कबजा करणा लायक मनुष्य नेमला जावा ह्मणून अर्ज दिला आहे यास्तव मृत्युपत्राचे आधारे किंवा दस्तऐवजावरून किंवा अगदी जवळचे नातळगणाचे कारणावरून किंवा हतर प्रकारे उपा कोणी मनुष्यास सदर अज्ञानाचे माल मिळकतीवर सांभाळ करी या नात्याने कबजा करण्याचा हक्क सांगायचा असत त्या सर्वांस या लेखाने कळविण्यात येत आहे ती आणि तारीख ११ माहे उभनिवारी सन १८९१ इ. शेर्जी वरील अर्जाची चौकशी ह्मणार आहे.

तेव्हा या कोर्टीत हजर होऊन आगपट्या हक्काची लेखी हकीकत दाखव करानी घ्यावी व १३ माहे जानेवारी सन १८९१ रोजी वरील अर्जाची चौकशी ह्मणार आहे.

तेव्हा या कोर्टीत हजर होऊन आगपट्या हक्काची लेखी हकीकत दाखव करानी घ्यावी व १३ माहे जानेवारी सन १८९१ रोजी वरील अर्जाची चौकशी ह्मणार आहे.

तेव्हा या कोर्टीत हजर होऊन आगपट्या हक्काची लेखी हकीकत दाखव करानी घ्यावी व १३ माहे जानेवारी सन १८९१ रोजी वरील अर्जाची चौकशी ह्मणार आहे.

तेव्हा या कोर्टीत हजर होऊन आगपट्या हक्काची लेखी हकीकत दाखव करानी घ्यावी व १३ माहे जानेवारी सन १८९१ रोजी वरील अर्जाची चौकशी ह्मणार आहे.

(शिजा)

Shamsuddin Alikhan.

स्पे० अ० कमिशनर.

दि० कि० ए० नंबर ११ मिसळ नं. २

१८९२

हेट सा० १६११२५२ इ.

लाउ आदि दामा नं० २९८८

सा० १५११९२२ कि० ८ आंग.

सरकार वि० दिस्ट्रिक्ट माहेन बहादूर जिल्हे अकोले.

तारासिंग बाळसिंग जात परदेशी राठोड राहणार मीने बोर्डी ता. अकोट जिल्हा सन १८९१ अर्जदार—

सरटोफिकिट मागणे वगैरे

मी अर्जदार बाळसा करितो की मजाले सन १८९० चा आक्ट ८ कलम १० प्रमाणे अज्ञानाचे पालन करणा-दखने सरटोफिकिट मिळण्या वरून माल मिळकती खाली लिहिल्या प्रमाणे—

असा अर्ज करितो की मजाले मीने डोंगरसिंग जात राठोड ही माझा सासू भावने असा ती सुमारे २५०० मदिने झाले मरण पावली. दिवा मुण्या नामे डळुसिंग बाळसिंग जात राठोड हा अज्ञान आहे. त्याचे पालन करणा-दखने सरटोफिकिट मिळण्या वरून खाली लिहिल्या प्रमाणे अर्ज आहे.—

(अ.) अज्ञान डळुसिंग हा पुरुष वड नाही जन्माची तारीख माहित नाही. सुमारे सन १८८३ इ० सालांत जन्मला. राहणार मीने बोर्डी ता० अकोट.

(ब.) अज्ञान हा पुरुष असून त्याचे लज झाले नाही.

(क) अल्पवर्षी मनुष्याची जमीन अज मासे ३०० तोनशें रुपये किमतीची आहे व ती मीने १ बोर्डी, २ सुकळी, ३ व वसा-नी ऊर्फ नागापूर पगणे व ता० अकोट या गांवी आहे या शिवाय अंकांकडे वणे आहे. ते सुमारे ४०० शे रुपयाचे आहे या पैकी, काही वणे इच्छिपूर जिल्हांत आहे एकूण रुपये ७०० चे आहे.

(ड.) अल्पवर्षी मनुष्याच्या शरिराची किंवा मिळकतीची रखनाली किंवा कबजा अर्जदार तारासिंग बाळसिंग राहणार मीने बोर्डी तालुकें अकोट याचे कबजांत आहे.

(इ०) अल्पवर्षी मनुष्याची जवळचे नातळग त्याची आणि नामे मैनाई ही नापकी आहे. मनुष्या सवब अर्जदाराशिवाय अज्ञानास दुसरे कोणी नाही.

(फ०) अल्पवयी अज्ञानाच्या मालमिळकतीची किंवा शरराची अर्जदार शिवाय दुसरी कोणाची नेमणूक केली नाही.

(ग०) अल्पवयी मनुष्याच्या शरिराच्या किंवा मिळकतीच्या संबंधाने अर्ज आज पर्यंत कोणत्याही कोर्टीत केला नाही.

(ह०) अल्पवयी मनुष्याच्या शरिराची आणि मिळकतीची या दोन्हीची व्यवस्था करण्यात अर्जदार याचा अर्ज आहे.

(अ.म०) अर्जदार यानजवळ ६०११ सरकारी साऱ्याची असून लोकां. कडून वणे वगैरे सुमारे ८०० आठशे रु० पर्यंत आहे.

(जे०) अर्जदार याचा अज्ञान हा साऱ्यास पुतण्या आहे सवब याचे पालन-पोषण व त्याच्या मालमिळकतीची व्यवस्था करणे या अर्जावर बांधून दुसरे कोणी प नाही.

(के०) इच्छिपूर जिल्हांतून कोर्टीतून मागणार बवकळसिंग राजे राउणार साहापूर सा० मळवाट पांचे वरून कोर्टीत जमा असलेले रु० अज्ञानास सरटोफिकिट मागणे मिळू शकत नाही सवब सरटोफिकिट पाहिजे.

(घ०) सदरहू वर लिहिलेल्या प्रमाणे अज्ञानाचे पालन करण्यावयून व या मिळकतीने व्यवस्था करण्या वरून सरटोफिकिट मिळावे. यणे प्रमाणे लिहिलेला गजकूर अर्जाची अणून सरटोफिकिट मिळण्याविषयी हुकुम देणार कोर्टे यादिक आहेत. या अर्ज तारीख २२-१२-९२ इ० दरम्यान सुवरजळ कायत वि० १० अकोले.

(सही.) तारासिंग बाळसा करितो राठोड बोर्डी इ. इ.

जाहिरात

म्हणिसिबळ निवर्मातीळ नियम १२ अन्वये जाहिर करण्यांत येते की अकोले म्युनिसिपल कमिटीतील घाशिल ११११११ इ. सन्ने शेर्जी ज्या येवराच्या जागा सदरहू नियमा पैकी नियम ११ प्रमाणे खाली होतोल त्या भरण्या करिता तारास ६।७ फेब्रुवारी सन १८९२ हा शेर्जी सकाळचे ७ वाजल्या पासून सांघेकाळचे १ वाजे पावेतो हळेकशन (निवडणूक) होणार आहे. खाली लिहिल्या तक्त्यांत प्रत्येक वाडीपैकी मेबर निघाले त्याची नावे त्या वाडी करिता होणाऱ्या निवडणुकीची तारीख, जागा पोलिंग आफिसरचे नांव व उमेदवारांनी कोणते तारीख प-

यंत पोलिंग आफिसर कडेस म्युनिसिपल रुळ १३ प्रमाणे आपले अर्ज द्यावे ही माहिती दिली आहे.

निवडणुकीची तारीख	पोलिंग आफिसरचे नांव.	कोणत्या तारखेचे अर्ज आणण्याचा वारांचे नांवचा कायदा घ्यावयाचा	उमेदवारांचे नांव.	उपनिवारी	उपनिवारी
६ फेब्रुवारी १८९३	मि. शंकर गोविंद	पट्टील चावडी	मि. अण्णुजीन	उपनिवारी २९	उपनिवारी २९
७ फेब्रुवारी १८९३	मि. गोविंद विश्वनाथ	त्रेताकेंट आफिस	मि. कोळंब साहेब.	३०	३०
१८ फेब्रुवारी १८९३	मि. सुरजमल गोविंदराय	टाऊनहाल	मि. कोळंब साहेब.	उपनिवारी २९	उपनिवारी २९

ता. अकोले. १८११११ B. M. Sathe. सेक्रेटरी. मु. क. अकोले.

गोटीस.

भगवानदस गुरू रामचरणदास बैरागी राहाणार संस्थान तेलहारा ता० अकोट पास. खाली सही करणार यानकडून नांटीशीने कळविण्यांत येते की, माझा वृद्धापकाळ झाला असून नेत्राने दिसत नाही. माझी सेवा चाकरी तुम्ही चांगली कराळ असे मी खात्रीने समजत होतो. मंदीराची व्यवस्था चांगली ठेवाळ ह्मणून मी ता० १९-१-८३ रोजी मृत्युपत्र लिहून दिले असून त्या प्रमाणे मी जिवंत असताना तुम्ही चांगली व्यवस्था ठेविली नाही. मी मेळपावर मंदीराची व्यवस्था तुम्ही चांगली ठेवाळ अशी आमची तुमच्या बागणुकीमुळे खात्री होत नाही. यानकरिता लिहून दिलेले मृत्युपत्र कायम राहू-देण्याची माफी हच्छा बिलकुळ नाही. कस झपाळ शर सियारामदास मारवाडी साधु यांस मंदीरांत राहू देऊ नये व गाई विकू नये अशी माझी सक ताकीद तुम्हास होती. परंतु तुम्ही न ऐकतां तुमचे मतानी गायी विकल्या व साधु याणी माल नेला व पुष्कळ नुकसान केले तरी त्यानवर तुम्ही दुर्लक्ष केले. तसेच यावचे व परगांवचे शेती संबंधानी व्यवस्था ठेवण्याची जगती होती त्यांत तुम्ही बिलकुळ लक्ष पुराविले नाही. पुष्कळ प्रकाराने तुमचा खोटेपणा दिसून आल्या कारणाने मी तुम्हास जे मृत्युपत्र लिहून दिले आहे. तें रद्द असे समजावे. व रद्द आहे. आतां मृत्युपत्रांत लिहून दिल्या प्रमाणे कोणतेच कामाचे अधिकारी तुम्ही राहिला नाही. आतां मृत्युपत्र कायम आहे असे समजूनये. दुसऱ्यास मी

मृत्युपत्र लिहून देणार आहे. सवब तुम्हास अर्ज मी मृत्युपत्र लिहून दिले होते ते तुमचे गैरवर्तणुकी मुळे मृत्युपत्र रद्द केले आहे. आणि जे मृत्युपत्र लिहिले होते त्यांत गणेशदास गुरू केशवदास असे लिहिले गेले आहे तर केशवदास हे वैद्रा-नादचे गादीचे नांव आहे. करितां तमृत्युपत्र चुकीचे झाले आहे. ह्मणून रद्द केले आहे. माझे गुरूचे नांव खास रामचरणदास असून त्याचे नांवाने माझे खाते सरकारांत चालू असून दुसरे मृत्युपत्र खरे नांवाचे मजला करणे भाग आहे. ह्मणून दिली नोटिस सही ता० १४-१-९३ इ०

गणेशदास गुरू रामचरणदासनी म-हंत सं० श्री बाळानी पेट खामगांव तर्फे मुखत्यार सुंदरलाळ मनूलाळ मूनशी राहाणार खामगांव इ० खु०

NOTICE Under rule 12 of the Municipal rules, it is hereby published for general information, that elections, to fill up the vacancies of members in the Akola Municipal Committee who retire on the 31st. March 1893 under the operation of Rule 31 of the Municipal rules, shall take place from 7 A. M. to 5 P. M. on the 6th. and 7 thFebruary 1893. The following table gives for each ward, names of retiring members, date and place of election, names of polling officers and dates before which nomination papers under rule 13 of the Municipal rules should be delivered to the following officers.

Ward No 1	Ward No 2	Ward No 3
Mr. Hari Ramchandra Anvikar	Shankar Govind Govind Vishwanath Surajmal Govindram	Yankatesh R. Mudholkar P. Thoris. (Died)
6th February 1893	7th February 1893	6th February 1893
Patil's chawry	Grain Market office	Ton Hall
Mr. Shamsuddin	Azizuddin	Cap. R. P. Colomb
29th January 1893	30th January 1893	29th January 1893

B. M. Sathe Secretary Municipal Committee Akola

वर्तमानसार.



अमिराची फौज खोस्ट प्रांतांत जात आहे आणि तुमच्या मदतीस फौज येत असे खोस्टच्या अधिकाऱ्यांनी बुलंदखेड लोकांस कळविले आहे. ही फौज इंग्रजांच्या विरुद्ध उपयोगी पडण्याकरतां असावी असे इंग्रजांचे अनुमान आहे.

इंग्रजसरकार हरकत करणार नाही तर अमिराचे कामदार बुलंदखेड प्रांतावर अभिवर्षव स्थापन करून करही वेसूल करून लागतील असे इंग्रजांचे अनुमान आहे.

न्यु घमनच्या शेजारी काबूलचा अमीर हा आपली एक नवी छावणी स्थापन करित आहे. तें फौज किती ठेवणार हें समजलें नाही पण बराकी, वैगरे बांधण्याची तयारी चालली आहे.

एक रशियनपत्रकर्ता रशियन सरकारास सांगतो की, मध्यएशियाच्या प्रकरणांत इंग्लंडास एक मनघूत ठेसा लगाऊन अफगाण अमीर अबदुल रहमान याच्याशी स्नेह जोडण्याची हल्लीची वेळ फार चांगली आहे.

भारत येथील छावणींतल्या बंदुका चोरित जात असल्याबद्दल आतां विशेष प्रकारचा तपास चालू आहे व त्याचा पत्ता लाऊन देणारास इनाम मिळेल असे जाहिरनामेही लागले आहेत.

हिंदुस्थान सरकारने आपल्या करतां लागणारी उंटे सोमारी व साकोत्रा येथून आणण्याचा विचार केला आहे.

अफूची जमाबंदी येदा इतक्यांतच तीस चाळीस लाख रुपये जास्त झाली असे सांगतात.

फैजाबादचा मोफे. मि. व्हाइट यांचे २५ १० व १७ वर्षांचे तिघे मुलगे गंमतीने होज्यांत नसून खेळत असतां होडी बुडाली व तिघेही ठार झाले.

दिल्लीच्या किल्यांत चांगल्या पाण्याचा पुरवठा करण्याकरतां ५२,००० रुपये मंजूर झाले आहेत.

मुंबईचे व्यापारी मि० तुळशीदास लधायाचे चार लाखांचे दिवाळे निघाले असे सांगतात.

कोठा संस्थानने आपले २०० लष्करी स्वार हिंदुस्थान सरकारच्या स्वाधीन केले.

फ्रान्सांत राज्यक्रांती करणाऱ्या पक्षाच्या मंडळीने फार चळवळ चालविली आहे.

विलयतचा प्रसिद्ध कवी उडिलियम वाटसन वेडा झाला व त्यास वेज्यांच्या इस्पित-पाठाविले.

विलायतेस इतका गारठा झाला आहे की, टेम्स नदीचे पाणी गोठून गेले आहे.

बनिरा लोकांनी आहो अमिराची प्रजा आहो असे कबूल करून लागले आहेत.

पार्लेमेंट मॅबर मि० समर्स हे मुद्दाम अलहाबादच्या कानग्रेसकरतां विलायतेहून आले असून अलहाबादेस येतांच त्यांस तापाने पच्छाडले व ते गेल्या रावेवारी मरण पावले! कानग्रेसकरतां आलेले गृहस्थ अशा रीतीने मेलें हें वाईट झाले.

बुलंदखेड येथे इंग्रजी फौज व अफगाण-च्या अमिराची फौज यांची एक कडक लढाई होण्याचा रंग आहे व पुष्कळ बनिरा लोक अफगाणच्या पक्षास मिळाले असून ते अगदीं चवताले आहेत असे सांगतात. डा० अ० कोठाच्या राजाने ब्रिटिश सरकारास म-

दत करण्याकरतां दानशे सांडणी स्वारांची एक पलटण चाकरांस ठेवण्याची विचार केला आहे.

उत्तर हिंदुस्थानांत धरणीकंपाचा धक्का बसून एक मैल पर्यंत आगगाडीचे रूळ उलथे पालथे झाले व आसपासच्या घरांचा गारा झाला.

एडन येथे २९ वर्षांत दोन वेळांच कायती पाऊस पडला असे ह्मणतात.

दोन वर्षापूर्वी जगांत जितकी साखर खपत होती, त्या पेक्षा हल्ली ४,७०,००० टन जास्त खपते.

लंडन शहरांत जे पाव खातात त्या पैकीं सात अष्टमांश अमेरिकन गव्हांचे केलेले असतात.

चिनी बागवान फळांची लागवड करण्यांत फार कुशल असतात. लंडनात दर आठ-वड्यांत सरासरी चौविस तास सूर्य प्रकाश पडतो.

मेक्सिकोच्या नाटकगृहांत नाटकाच्या प्रत्येक अंकाला पैसे द्यावे लागतात. सोप चांगले!

टर्कीच्या सुलतानाच्या घरांत दहा हजार शेर वजनाची रोथी रोज लागते, असा अजमास आहे.

रशियांत दरसाल ३,००,००,००० तीन कोटी लांकडी चमचे तयार होतात.

सर्व जगांतील संपत्ती सुमारे ६,००,००,००,००० सहा खर्व पौड आहे असे ह्मणतात.

हिंदुस्थानांतील इगडाच्या खणीची मंडळी एक दगडाचा हत्ती खोदून तयार करून शिकागोच्या प्रदर्शनाला पाठविणार आहे.

लंडन शहरांत दोन मनुष्य आले आहेत. त्यांची डोकी इतकी कठीण आहे की, त्यांवर संयगरवरी दगड खुशाल फोडावा! क. पू.

तोतया युरोपियन—अलाहाबाद येथील एका नेटिव पेढीवाल्यास मी जाईट माजिस्ट्रेट आहे असे सांगून एका युरोपियनाने ५०० रुपयांस ठकविले. त्यावर खटला होऊन त्यास सेशन कमिट केले आहे. ह्याने त्या दुकानदारास जी चिठी लिहून दिली आहे तीवर जाईट माजिस्ट्रेट ह्या दुयानिशी सही केली आहे. हा मनुष्य पूर्वी मार्गिंग पोस्ट नामक इंग्रजी पत्राच्या कारखान्यांत नोकर होता.

अपशकुनी मूल—रावलीपेढी येथील एका भंग्यास एक मूल झाले. तें उपजल्या बरोबर त्यास बत्तीस दांत उगवलेले होते. हें मूल नव्हे, आपल्या कुटुंबावर विघ्न आले आहे असे कुटुंबातील सर्वांस वाटले. त्याच्या पांढव्या दिवशी त्या कुटुंबातील एक, आणि तिराव्या दिवशी ५ मनुष्य मेली. ह्या अनुभवावरून तें मूल अमद्र होतें असे ह्मणावे लागते. शू० सू०

जर्मनीचे बादशहा हिंदुस्थान पहावयास येणार आहेत.

नेपाळचे दिवाण हिंदुस्थानभर फिरावयास लवकरच निघणार आहेत.

गोदोहोनाचे यंत्र—एका स्विडिश कल्पकाने गोदोहोनाचे यंत्र काढिले आहे, ह्या यंत्राने गोदोहोना फार सफाईने व अतिशय लवकर होतें. सु० प०

लिव्हरपूल येथे अमेरिकन कापसाच्या एका बखारीला आग लागून ११,००० गठ्या जळून खाक झाल्या व नुकसान सुमारे ३०,००,००० रुपयांचे झाले.

वाईकर शेखीमरा ह्यांचा सरनाम आणि इनाम मिळकतीच्या संबंधाने नुक्ताच जो पिट्टी कौन्सिलचा ठराव झाला आहे तो फार विलक्षण आहे त्यामध्ये अस तत्व घालून देण्यांत आले आहे की, सरनामदाराच्या मुलगाचा बापाच्या सरनामाच्या मिळकतीवर नाही हक्क वराण्यातील कोणत्या पुत्रपुत्राकडे ती मिळकत जावी हे ठरविण्याचे काम सर्वस्वी सरकारचे आहे. ह्या ठरावामध्ये घालून दिलेले हे तत्व सरनामी आणि वतन मिळकतीच्या मालकास फारच धोक्याचे आहे.

शिकंदराबादेस घर घेतांना व विकतांना निजाम सरकारास ३ टक्के शकड्यामागे द्यावे लागतात. क. त.

क्यूबेकच्या एका लोहाराने पोलादाप्रमाणे तांब्यांस पाणी पाजण्याची रीत काढली आहे. त्याचे म्हणणे की ही रीत पूर्वी हजिसच्या लोकांस माहीत होती व पिरामिदच्या कामगारांनी तिचा उपयोग केला आहे. न्या० सु०

होसुरचे महाराज यांनी कलकत्त्यास मुद्दाम आगबोटेंतूनच जाण्याचा बेत केला. प्रथमतः त्यांनी शास्त्री मंडळास विचारले, व त्यांनी जाण्यास कांही हरकत नाही असे सांगितले. महाराज यांनी आपले बरोबर ब्राह्मण जातीचे मुत्सदी घेतले आहेत इतकेच नाही पण मुद्दाम कित्येक जुन्या तऱ्हेचे शास्त्री-पंडित घेतले आहेत. उच्च जातीचे हिंदूंनी संशुद्धपणाने करावयास हरकत नाही, महाराज यांचे हे प्रत्यक्ष उदाहरण घालून देत आहेत; यावरून ते बोलके सुधारक नसून कर्त सुधारक आहेत, व त्यांच्या उदाहरणाचा खरा उपयोग झाल्या वांचून राहणार नाही.

एक दिवस पारीसच्या एका नाटक गृहाचे रंगभूमीवर नाटक चालिले होते; नाटकामध्ये एखाद्या पात्राने उत्तम काम करण्यास फुलांचे तुरे व गजरे त्याकडे फेकण्याची चाल आहे. त्या दिवशी एका पात्राने आपले काम चांगले केले; तोंच एक घोड्याच्या आकाराचा एक मंडळ पुष्पगुच्छ रंगभूमीकच्या बाजून त्या पात्रा पुढे येऊन पडला. दी० बं०

**जाहिरात हे पाक पाहा**

हा हेमंत ऋतु सुक्त दिवाळीच खाण्याने पौष्टिक शक्ती व स्फूर्ती व स्मरणशक्ती मिळेल व हस्तपाद व कटी ठणक व शूळ व सर्व वात विकार नाहीसे खत्राने होतात व वाळतीनेस व सर्वा स्त्रीयांस गुण देणारे सौभाग्य सुंद हे पाक विक्रीस तयार आहेत लागले त्यांनी मागविरयास व्हालुपेवळने पाठऊ. पोष्टेज स्वर्च निराळा पडेळ त्वगकरा गेली वेळ येणार नाही. सालम मिसरी पाक द० श० ८० तो. १रु. बदाम पाक २॥ गोखरू पाक ७ कुस्मांड पाक ९ सालम मिसरी व बदाम पाक प्रत २

सौभाग्य सुंद २ रु. (पत्ता व सही) शिववरणागिर रामगिर. वैद्य कुणखेडकर अकोला गंगाधरचे माडीवर चौकांत दवाखाना. वऱ्हाड

डा० वामन गोपाळ यांचा सासरीला

हा सासरीला अनेक रोगावर गुणावह पासून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे. उपदेशजन्य विकार (गरमो) व तिजपासून होणारा पक्षवातादी भयंकर रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरीरावर काळे डाग पडणे संघी दुखणे, कळा लागणे, सूज येणे सर्व संघिगत वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग तसेच सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वैगरे सारांश उपदेशजन्या पासून अगदुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाही दर नाटलीस किंमत १। रुपया पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार नाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा नाटल्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शेकड. परंतु चार नाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या, गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग गित्य धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अधिमांस, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरीरांतील चैतन्याचा व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा (मेंदु) व मज्जातंतु यांच्या मदत झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होते. शिवाय ह्या गोळ्या कामोत्तेजक व स्नायुंची शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननेंद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ नाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका नाटलीस १४ आणे वंगी व पोष्ट मिळून एका पासून किती ही नाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा कल्प.

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला ह्मणजे पुरे आहे. याने, सफेद करड्या व पिंगट रंगाचेकेस काळे भोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पोस्टेज ४ आणे.

बरोळ सर्व औषधांच्या विशेष माहित्याचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्हा. छत्रे यांचे दवाखान्यांत व रीळ सर्व औषधे मिळतील आमचा पत्ता—नव्याठाळूर द्वारासभार.

हे पत्र आकौले येथे कै० वा० खं-डेराव बाळाजी फडके यांचे वऱ्हाडसमा-चार' छापखान्यांत नारायण खेडराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



# बहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA MONDAY 23 JANUARY 1893

NO. 4

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख २३ माहे जानेवारी सन १८९३

अंक ४

## CLEMENTS TONIC

### दुसणेकऱ्यास संजीवनी

#### क्लॅमेंटचे टॉनिक

( दुनिमेषा पौष्टिक दवा )

क्लॅमेंटचे टॉनिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगे मज्जुतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतल थकवा, धतुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुर्बलपण, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्वे व्याधि व रोग दूर होतात. क्लॅमेंटचे टॉनिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजवीज व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नालुक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावद् औषध म्हणजे क्लॅमेंट टॉनिक असे अट्टळ. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उबज्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणांन व खोडसाळपणांन प्रकृति निघडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आळा आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीतशी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निघोप होत. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झालीं, मेंदू निघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटिनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती धडधडू लागली, वातशूल झाला, कंठरते सलका मारल्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे शोप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा घेऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्र शय यांची आग होणे लघवी पांढरी होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतलीं कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टॉनिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे. हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. बाधिवर्षी घणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते ह्याणतार्त की, बाध्या प्रत्येक भागाने गुण येऊं लागता. हे ज्ञानतंतुची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टॉनिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्मांच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असले तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लॅमेंटचे टॉनिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्वे गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clement. ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागां पाहून त्याची खात्री करून घेतांना सावधानीरी ठेवावी, आणि जे नकली औषधे विकतात त्यांच्या पासून वेऊं नये. 'क्लॅमेंटचे टॉनिक' नांवाने शोध करा, आणि तेच असले औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदु यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिमेष या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंडियातील एजंट—कॅम्प आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बालंटाईन को; रिमथ, स्टानिस्टिट को, बोन्न को, कलकत्ता; डब्ल्यू. इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकाने.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

#### नोटीस.

मलु वल्लड बगानी गंगेवार बनीये आणि त्यांच्या पक्षांतल लोक राहणार अकोले यांसः—  
 मी खाली सही करणार नोटीशीने असे कळविते की, मी हल्ली ज्या वाड्यांत राहते ती वाडा कन्हपालाल किंवा झंमकावई यांचे मालकीचा नसून तुम्ही माझे अपरोक्ष घेऊन घरांतल भित पाडली आणि देवाचे कांही सामान तुम्ही ने आणि तुम्हांस असे ही ह्या नोटीशीने कळविले जाते की, तुम्ही आमच्या घरी घेऊन दंगा वगैरे करून त्रास देता. याज करितां तुम्हांस कळविते की, तुम्ही घरांत घेऊन दंगा वगैरे करू नये. केल्यास

स्वाज बदल मजला योग्य अशी तजवीज करणे भाग पडेल. याज करितां तुम्हांस हे अगोदर कळविले आहे. सदरिच लिहिलेले देवाचे सामान ने व भित पाडली या दान्हेचे नुकसान जे झाले आहे त्याजबद्दल नुकसानी जी तुम्ही केली आहे ती ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांत भरून द्यावी. असे केले नाही तर तुम्ही जो नुकसानी वगैरे केले त्याज बद्दल रीतीप्रमाणे सरकारांत काम चालविले जाईल. व तो सर्व खर्च तुम्हावर पडेल. हे अगोदर कळविले आहे. मी बापके माणूस घरांत आहे. व तुम्ही घेऊन दंगा करून त्रास देतां तो देऊं नये. दिव्यास त्याजबद्दल ही योग्य तजवीज केली जाईल व तुम्ही विनाकारण नुसकत करून त्रास देतां याजबद्दल आम्हास ही नोटीस देणे भाग पाडिले. ह्याणून ह्या नोटीशीचा खर्च तुम्हांस द्यावा लागेल म्हणून दिली नोटीस. ता. १८ माहे जानेवारी सन १८९३ इ.

( सही )

निशाणी बांगडी काशी मर्द गुरू बक्ष अगरवाल राहणार अकोले इच्या हानची अमे.



मिती माव शुद्ध ६ शके १८१४

१८८१ चा इंडियन फ्याक्टरी आक्ट १९ जो १८९१ च्या ११ वे आक्टान्वये सुधारला आहे तो वन्हाड प्रांताला पूर्वीच १८९१ चे २३ आक्टोवरचे इंडिया सरकारच्या हुकुमाने लागू करण्यांत आला आहे. त्या कायद्याचे कलम १८ व पोठ कलम ४ या बद्दल नोटीस देण्यांत आली आहे. की ठरवून दिलेल्या नमुन्या प्रमाणे दरसाली जुलै १९ व जानेवारी १९ या तारखेच्या सुमारास सहामाही रिपोर्ट जिह्या म्याजिस्ट्रेटाकडे फ्याक्टरीच्या ताबेदार इसमाने देत जावा.

सदर नमुन्या मध्ये किती पुरुष व स्त्रिया व किती मुले व मुली फ्याक्टरीत सरासरीने काम करित असतात, फ्याक्टरीच्या कामाचे स्वरूप कोणते आहे आणि रविवार अगर दुसरी एखादी आठवेड सुट्टी असेत किंवा न देण्याची त्या फ्याक्टरीला परवानगी आहे, फ्याक्टरीतील प्रत्येक खोलीचा चौरस परिघ, पंत्रालयाच्या खोलीचा विस्तार व प्रत्येक पुढील महिन्यांत किती दिवस मुत्या दिव्या जातील त्याची माहिती इत्यादि गोष्टी कळवाव्या लागतील.

या नोटीशाचा अखेर विचार घेत्या मार्चच्या १ ले तारखेस अगर त्या नेतर करण्यांत येणार आहे तेव्हां ज्या कोणाची या नोटीशी बद्दल तक्रार असले त्याने ती तक्रार त्या तारखे पूर्वी दाखल करावी. बैल गेला व झोपा केला असे होऊं नये म्हणून आम्ही घुसाम ही माहिती दिली आहे. फ्याक्टरी आकटा पासून फायद्याच्या ऐवजी तोटे फार आहेत असा अनुभव मुंबई इलाख्यांत अलिंकडे घेत चालला आहे आणि पूर्वी पासून ही तसेच भाकीत होते. तेव्हां अर्ज करून व तक्रारी काढून ज्या सबळती मिळण्या सारख्या असतील त्या वन्हाडांतल लहान मोठ्या फ्याक्टरीवाल्यांनी मागण्यास चुकू नये अशी आमची सूचना आहे.

### साऱ्यांत सूट पाहिजे.

पंदा वन्हाडांत पाऊस अती पडला आणि त्यामुळे पीठ उडविले बुडाल्या सारखी झाली आहेत. शास्त्रकार कपाशीचा हंगाम फार थोडा आहे. ज्वारी रुपया मागे सरासरी आठ आणि हातीं लागेल असे दिसत नाही. जवस, तीळ वगैरे पिके गेल्या पावसात नाहीतशी झाली. आणि सर्व उमेद काय ती गव्हाच्या उत्पन्नावर आहे. शेतकरी लोक नेहमी साऱ्याचा पैसा कपाशी व जवस यांच्या उत्पन्नावर फेडतात आणि ती पिके पंदा तर हाती लागतील किंवा नाहीत याचीच वानवा आहे तेव्हां साऱ्याचा तगादा सुद्धे शाला ह्याणजे गरीब रयतेला पोठ बांधून ज्वारी व गहू ( ज्यांवर वर्षभर पोठ चालणार ती ) विकारी लागतील. सावकारांची घरे पाहायी लागतील. सावकारांचा उंबरठा घडल्या नंतर कूळ कर्जमुक्त बाहेर पडणे ह्याणजे त्याला त्याच्या आयुष्याची कमई व घरदार ही गमवावी लागतात. साऱ्यांत सूट मिळण्याची आशा करणे ह्याणजे मनोराज्य करण्या साखे आहे. गुदस्ता मद्रासेस भयंकर दुष्काळ पडला होता तरी तिकडे देखील साऱ्याचा सूट फार थोड्या ठिकाणी मिळाली. वन्हाडांत शेतकऱ्या साठी तगाई साठी ह्याणून पैसा दरसाळ ६। रुपये व्याजावर देण्याचा सरकारने कायदा सुद्धे केला आहे पण त्यांतल नियमा खाली सरकारी सारा भरण्या साठी कर्ज देण्याची सबड नाही. वन्हाड प्रांताची पुष्कळ वर्षांची शिल्क जमा आहे तेव्हां ठिकठिकाणी पिके तपसून पिकाच्या मान प्रमाणे या वर्षी सूट देण्याविषयी स्थानिक सरकारने ह्याणजे कमिशनर व रेसिडेंट यांनी तजवीज केली पाहिजे. आणि लोकांनी सर्वत्र समा भावून अलिच्छान रेसिडेंट वन्हाडांत फिरावयास येतील त्यावेळी त्यांच्या वानावर सर्व हकीकत घालण्यास बिलकूल आळस करू नये. हे चळवळीचे व महत्वाचे काम या प्रांतांतल



शिकेच्या सारख्या, अनुभवी व पुढारी लोकांनी गरीब व मुक्या कुणबी लोकांच्या कल्याणासाठी अल्प केलें पाहिजे आणि ते तसे न करितो तर ते आपल्या कर्तव्यांत चुकले इतकेंच नाही तर सार्वजनिक व लोकोपयोगी स्वरूपांत हात घालण्याचा त्यांस अधिकार पोचला नाही असें ह्यानें लगेच.

यंदाच्या पिकाच्या हकीकती वरून लोकांच्या घ्यानांत येईल की सरकार आपला सारा पैशाच्या रूपानें घेते त्या पासून प्रजेचे अहित असून सरकार देणें पिके होवो अगर न होवो ते दिलेच पाहिजे असा दुर्घट प्रसंग घेतो. तो धान्याच्या रूपानें सारा वसूल केल्यास टळण्या सारखा आहे. आमच्या इंग्रज सरकारचा खर्च काडीमात्र कमी व्हावयाचा नाही त्यास एक वर्ष नापीक झाले तरी खर्च जसाचा तसाच चालविण्यासाठी सारा वसूल करणे भाग पडते. नेटिव राज्यांत असे असते की अवर्षण अगर अतिवृष्टि होऊन पिके बुडाली तर सरकारच्या पदरच्या नोकरीचे पगार हिस्सेरशीनें कमी करून व इतर खर्च कमी करून दुष्काळाचे संवत्सर कसे तरी लोटून नेतात पण इंग्रज सरकारचे अवाढव्य राजकारभाराचा खर्च कमी होणे नाही तेव्हां अशा कामाच्या पक्या, वृंठीव, खर्च करितां उत्पन्नाची मुख्य बाब म्हणजे काळीचा वसूल हा मुक्कर, नियमित व वरुशीर असा घेतलाच पाहिजे आणि अशा सोयीसाठीच पैशाच्या रूपानें सारा घेण्याची पद्धत चालू केली आहे. आम्ही धान्याच्या रूपानें सारा घ्यावा म्हणतो त्याचा अर्थ सरकारनें धान्याची कोठारे साठवणी असे नाही तर प्रत्येक हंगामाच्या वेळी धान्याचा सारा बाजारभावाच्या दरा प्रमाणे पैशांत वसूल करावा. असे करण्यास नड काय ती पिके किती झाले हे दर वर्षी ठरवावे कसे या प्रश्ना संबंधाने आहे. पण हरेक गांवाच्या सामान्य शेताच्या एका एका मार्गे पिकाची आकारणी केली म्हणजे एकदम सर्व सारा ठरविण्यास विलंब लागणार नाही. आणि या व्यवस्थेनें सरकारास हे पिके चांगली वाईट आली म्हणजे जी सुखदुःखे होतात त्यांचा अनुभव येईल; अगदी नापीक होई पर्यंत सरकारी सार न थकतां कांही वसूल शिल्लक राहण्याचा संभव आहे आणि नापीक झाले तर त्या साठी मागील शिल्लके व खर्चाच्या कमतरतेनें कसा तरी वर्षभर निमाव लागण्या सारखा असतो. पण आमच्या सरकारास हे विचार कांही उपयागाचे नाहीत कांकी ते कुत्रेसही दारिद्र्य आणतील.

\* बंगालातील मेमनासिंग शहरचे राजे बहादुरांनी आपल्या बाब्या लगतच्या गटारांत घाण पाणी तुंबविण्यामुळे सार्वजनिक आरोग्यास धक्का पोचला ह्याणून त्या जिल्ह्याचे अधिकारी मि. फिलिप्स यांनी तेथील मालिस्ट्रेट मि. हालिफाक्स यांच्या समोर राजे बहादुरांवर फौजदारी केली आणि त्या खटल्याचे पुढील संविधानक इतके खोडसाळपणाचे, दुष्टबुद्धीचे व राजे साहेबांस अपमानकारक आहे की, त्याबद्दल उभयतां युरोपियन अंमलदारांवर बंगाल सरकारनें ठपका ठेविला आहे आणि त्या दोघेजणांनी साधारण अज्ञानपणा, वर्तनाचा सरळपणा, व माणुस-

कीचा समजतदारपणा यांचा वरील खटल्यांत अत्यंत लोप केला आहे असा शेरालिहून ही लेफ्टनंट गव्हर्नर ह्याणतात की मि. फिलिप यांनी हे लक्ष्य द्वेषमूलक हेतूनी केले नसून सार्वजनिक कल्याणासाठी सद्दिचाराने, आणि संज्ञेक व खरेपणाने केले आहे. या प्रकरणांत प्रथम सार्वजनिक आरोग्य विषय अशाबद्दल कोणाची तक्रार नव्हती व ती गोट राजे बहादुरांस ही कबूल नव्हती; आणि त्या खरील खटला उभा केल्या नंतर चौकशी होण्या पूर्वीच राजे बहादुरांनी मुनिसिपाळीची पार्शी एक रजार रूपये अनामत ठेऊन गटार दुरुस्त करून देण्याचे कबूल केले होते. खटला चालला असतां राजे बहादुरांस आरोपाच्या विन्यायांत उभे केले होते, आणि त्यांची मानमान्यता व इतमाम, सरकार दारांतील वजनदारी, व लोक कल्याणाच्या कामी उदारपणा ही तिळमाप लक्ष्यांत न घेतां वरील दोघा युरोपियनांनी स्वल्प काळांत राजे बहादुरांचा गैरलौकिक व मानखंडना करून सोडली.

वरील खटल्याचे कागदपत्र कलकत्याचे प्रसिद्ध बारिष्टर बाबू मनमोहन घोस यांनी कलकत्ता हाय कोर्टाचे माली चीफ जस्टिस सर रिचर्ड गार्थ यांजकडे घाडले होते त्यांचे सर्व बाजूनी विवेचन करून नामदार न्याय मूर्तीनी मि. फिलिप्स यांस दोषी ठरविले आणि उपसंहारांत लिहिले की या खटल्याकरून तीन गोष्टी व्यक्त होतात त्या अशा:— (१) इंडियांत जे सिव्हिल सर्व्हंट मालिस्ट्रेट चालवितात ते फार अन्याय करितात, (२) उच्च प्रतीच्या मालिस्ट्रेटांसही फौजदारी काम चालविण्याचे नियम ठाऊक नसतात. त्यामुळे हायकोर्टाकडून फार दक्षतेची पेरवी राहिली पाहिजे; आणि (३) सर्व देशांत न्याय कोडता वरील अधिकारी व मुलकी अधिकारी हे परस्परांच्या हुकमा खाली नसावेत आणि स्वतंत्रपणे ज्याचा त्याला बिनहरकत आपापला अधिकार चालविता यावा. शेवटला मुद्दा स्पष्ट करिते वेळी त्यांनी मि. फिलिप्स यांनी आपल्या मुलकी अधिकाराच्या जोरावर मि. हालिफाक्स यांच्या कडून राजे बहादुरांस दुर्बल व खोड्या अपराधावर कशी शिक्षा देविली हे सांगितले.

सर रिचर्ड गार्थ हे आणखी लिहितात की मेमनासिंगाचा खटला हे एक त्या प्रकारचे जे शेकडो व हजारों अन्याय घडतात त्यांचे उदाहरण आहे. अन्याय मोडण्यासाठी कलकत्ता हायकोर्टाने पुष्कळ प्रयत्न केले आहे आणि विलायतेस आल्यावर ही 'खऱ्या खऱ्या गोष्टी' ह्याणून एका पुस्तकांत त्यांनी ओरड केली आहे पण सर्व फुकट हिंदुस्थान सरकार व विलायत सरकार बहिऱ्या सारखे वागते आणि राष्ट्रीय सभेची हाच ओरड असल्यामुळे तर सरकार पक्का बहिरेपणा पत्करिते. गार्थ साहेबांनी बाबू मनमोहन यांस अभिवचन दिले की सरकारनें चौकशी शिवाय फिलिप्स व हालिफाक्स यांचे परित्राण केले तर आपण स्वतः लार्ड चान्सेलर पर्यंत या खटल्याची दाद मागू. असो.

येणे प्रमाणे सर रिचर्ड गार्थ यांनी वर जो अभिप्राय नमूद केला आहे तो घ्यानांत

आणून प्रत्येक स्थानिक सरकारनें फौजदारी न्याय चांगल्या सत्वस्थ रितीनें दिला जाईल. अशा व्यवस्था करण्यास माघार घेऊ नये असे आझी मनापासून इच्छितो.

\* बंगाल सरकारनें जूरीची पद्धत बंद करण्या संबंधाने जो लोकमता विरुद्ध एकाएकी ठराव प्रसिद्ध केला आणि त्या प्रकरणांत हिंदुस्थान सरकारनें जे प्रांतिक सरकारास पाठविले त्या बद्दल कलकत्यास माठी चळवळ व गडबड उडाली आहे. सभा वर सभा भरत आहेत, वर्तमानपत्रे चोहीकडून ओरड करीत आहेत आणि तशांत इंग्लंडच्या ही वर्तमानपत्रांचे अभिप्राय सरकारी ठरावाला प्रातिकूल असे बाहेर पडत आहेत तेव्हां अशी आणीबाणीच्या प्रसंगी हिंदुस्थान सरकारचे खालित्यावर स्टेट सेक्रेटरी लार्ड किंग्जले हे काय शेराले देतात आणि नव्या उद्भवलेल्या वादांमागचा शंभट कोणत्या मनलेला पोचतो हे समजण्या कडे सर्व राष्ट्रांचे डोळे लागले आहेत.

कलकत्या कडील वर्तमानपत्रांतून अशा ही खबरा बाहेर पडतात की लार्ड चान्सेलर, त्यांचे कीसिलदार फिलिप हिथिस आणि सर चार्ल्स इलिव्हट हे आपल्या लेखास व ठरावास प्रतिरोधी असा दुसरा ठराव स्टेट सेक्रेटरी कडून आल्यास आपापल्या कामगारीचे राजिनामे देणार आहेत. किंग्जले तशा प्रातिकूल हुकूमाला भित्तनें त्यांनी आगाऊच राजिनामे दाखल केले आहेत अशी ही लोकवार्ता आहे. या बातमीत सर्व तथ्यांश असेल असे आम्ही मानित नाही तरी स्वमताचे समर्थनार्थ व मंडनार्थ लोट साहेबांनी असा त्राग करण्याचा मार्ग स्वोकारला अगर तशा प्रकारचा बागुळीजा दाखविला तर त्या पासून लोका मध्ये त्यांचे हसे होणार असून आंग्लो-इंडियन अधिकारी नेटिवांच्या राजकीय हुकांस कितपत नेपरवाईने नपत असतात हे सहजो कळून येण्या सारखे आहे.

## The Berar Samachar

MONDAY JANUARY,  
23 1893.

We are glad to observe that the indexes which are in progress in the work of registration in Berar, are complete as regards the district of Akola. The new indexes are introduced to point out as against each survey—number in a village the one and many reference, as the case may be, to the registered deeds and instruments affecting the tangible immoveable property included in that particular number. The information that is at present available from these indexes extends to the past ten or twelve years and we think that this period is just sufficient to let one know the existence, nature and extent of the rights and liabilities of different persons interested in a particular property. We hope however that if the work of the indexes comprehends all the years since the introduction of the Registration Act in the Hyderabad Assigned Districts the index—books will be a complete departmental volume of sound, useful and instructive information in regard to the highly appreciated property in land. As far as the interests and requirements of the probable parties to the non-testamentary instruments are at

stake the indexes that have gone to completion in this district for the last ten years are most urgent and necessary; and when similar ones will be ready for the whole province we hope that the Inspector-General of Registration will arrange to take up the work as regards the rest of the period from the beginning of the registration department. Our thanks are due to Colonel Lane and Mr. Chintaman Meshwar Apte who is a specialist in his work for the preparation of these indexes. We are obliged to them not for the use and application which the Government have in view in regard to indexes but for the ease, facility and accuracy with which the dealings of people will prosper and safely continue with respect to the immoveable property. Before we make ourselves more explicit in our views we give below the view of the Inspector-General as regards the new indexes:—

"By means of these indexes it will be possible at once to find all documents which have been executed affecting each survey field in each village without difficulty. It is believed that this will be of great use to the officers engaged in the revision of the settlement, for they will be able to take any particular field or groups of fields and trace by means of the documents affecting it their values as shown by the consideration given when they have been mortgaged, sold or leased. The principle of the new form is that the survey field is taken as the unit instead of the village. The village index is broken up so as to group the documents referring to each field under the survey number of that field."

We shall oppose to the last to any enhancement in the revenue demands of govt. however plausibly the latter may try to justify and strengthen, on the basis of such information as these indexes will supply, any argument as to the resettlement of the governmental dues upon the land. This is not the occasion when we should indicate the line of arguments on the other side because we have here to show the advantages of the indexes that are ready for this district.

The new indexes will act as a strong and salutary deterrent in point of litigation. Those who deal in transactions of landed estates will be deemed to have a sort of notice of the previous and prior claims upon a certain specified estate. Whenever they will create a charge on or interest in that kind of property they should, as a matter of form and practice, get all the information of the prior claims over it from the registration-office. The parties will then ascertain the actual value of the property under transaction—which will at once set limits to the mutual dealings and make them as safe and secure as if those were the first transactions.

The doctrine of notice will be far simpler in its operation and the knotty and intricate questions of prior and antecedent claims and the voluminous record of evidences will not as regards future affairs at least recur and multiply with their manifold difficulties. Suits for the claims over the immoveable property will tend to assume an aspect of the simple and direct suits in the Courts of Small Causes.

By—the—by the actual value being known, the land will be exchanged for larger sums than they would have been till now because with the help of these indexes the people will no longer hesitate to invest money in doubts of previous claims of third persons upon it. It is of course true that this will be the case with the property of the value of Rs. 100 or upwards i. e. where the registration



of document is compulsory and not optional. The indexes will then sharpen the trade in proportion as they afford facilities to the transactions in the landed estates.

The indexes will not be without benefit to the department itself. There will be heavy and important references to them and at so many times as there will occur transactions with respect to the survey—numbers. We would however like to make a request for the the gains of the department as well as for the interest of those who resort to registration. The inspection—fee of Re. 1 for each reference is a heavy one. Such references ought to be very cheap so as to be of popular acceptance. At the most the charges ought to be 4 As. The cheap rates will increase the registration—work but will pay well in the long run. For an illustration, we may instance the introduction of the postal cards of a pice each and the ample revenue from its general and widespread use throughout.

"The Chief Commissioner of the Central Provinces has strictly enjoined upon the Executive authorities to see that, during his tours, the people are not in any way harassed and ill-treated by the Police or the Subordinate Executive Officers, who make arrangements for his reception. In no Province is an order of the kind more necessary than in Bengal, whose Governor knows nothing better than to tour. Will he follow the example of the Chief Commissioner of the Central Provinces?"

"We would strongly endorse this opinion of the Indian Opinion and request the authorities of this province to give a kind and liberal thought to the subject of the well-known Sarbarai which acts like a curse to the people whose lot is it to supply and arrange for these Sarbarais. Better if the system be stopped altogether."

### वऱ्हाड

आलिशान रिसिडेंट मि. टो. सी. डोडन यांची स्वारी पुढील महिन्याच्या आरंभी रेलमार्गाने वऱ्हाडांत येणार आहे.

म. अजिजुद्दीन एक्सट्रा असि. कमिशनर आकोला हे लवकरच फारिन साहसवर बलुचिस्थानांत जाणार असे समजते.

विलक्षण चमत्कार की गेल्या शनिवारी येथील हायस्कुलांत एक अमृतराव नांवाच्या विद्यार्थ्याच्या डोक्यांतून अकस्मात उवाळा निघून बाकीवरील नरतारी अंजिरी रुमाल पेटला आणि आग विझी पर्यंत शोबी जळाली व बोटेही भाजलीं. कारण काय असेल ते परमेश्वर जाणे!

आमचे एक मित्र कळवितात की बाळापूरची लायब्ररी चांगल्या स्थितीत नाही. ती अशी मोडकळीस काढाई आहे असे पण नवीन तहशील्दार रा. रा. कृष्णाजी अनंत व गांवातील चार शिष्ट लोक मिळून एक दोळाने पुन्हा लायब्ररी सुस्थितीस आणून पोचवितील अशी आम्ही उमेद बाळगते. पातुर येथील "श्रीकृपार शंकरसिंह लायब्ररी" विषयी ते ह्याणतात की ती संस्था उत्तरोत्तर उर्जित दशेस येत आहे आणि तिच्या साठी स्वतंत्र इमारत उभारण्याचा मंडळीचा इरादा आहे ही मोठी संतोषाची गोष्ट होय.

जाह्यास कळविण्यास आनंद वाटतो की रा. रा. वामन गणेश यांची तिसरे वर्ग तहशील्दारीवर बढती झाल्यामुळे रा. रा. विठ्ठलजी नारायण आर्कि. तहशील्दार यांत वर्ग

४चे कामचे तहशील्दार नेमिले.

आणि या वर्गावारीमुळे अकोल्याचे जिल्हा नाझरची जागा रिकामी झाली आहे तेव्हां ती जागा पळे पणी भरते वेळी जिल्ह्यातील निरनिराळ्या पगारवाल्या लोकांचे हक्क, विहत्ता, व कामांत वाकबगारपणा ही लक्षांत आणून काय तो निकाल व्हावा असे आम्ही ह्मणितो. कदाचित् हक्कवारी, योग्यता व कुशलता हे गूण पाहिले न जाण्याची लोकांस भिती वाटते आणि खोखर तसा प्रकार घडून ये ह्याणून आम्ही आरंभीच हे ध्वनित केले आहे त्याचा वरिष्ठ अंमलदारांनी योग्य विचार करावा.

आज दोन प्रहरी डेप्युटी कमिशनर साहेबांच्या कचेरीत आकोला जिल्ह्याचे अवकारीचा हरास होणार आहे

गेल्या १७ वे तारखेस कर्नल मेकेंझी कमिशनर यांची स्वारी मलकापूर मुक्कामी असतांना त्यांच्या अभिनेदनाथे तेथील लोकांनी मोठ्या प्रमाने एक टूमदार पानसुपारी दिली.

जागले शिपायांचे पगार १॥-२॥ पर्यंत असत ते पांच रुपये सरकट करण्याविषयी बहुत वेळां जिल्ह्या जिल्ह्यांतून सूचना होत गेल्या आहेत त्या प्रमाणे पांच रुपये पगार ठरावीक करण्याचे कमिशनर साहेबांनी कृपाळूपणाने अभिवचन दिले आहे अशी आनंदाची बातमी अकोल्याचे लोक सांगतात.

म. बहिमनजी जामासपजी दस्तुर सी. आय. इ. यांनी कर्नल मेकेंझी कमिशनर सी. आय. इ. यांच्या सन्मानार्थे गेल्या बुधवारी आपल्या बंगल्यावर मोठ्या थाटमाटाची पानसुपारी दिली. रोषनाई, चिराकदान, खाना फोटी काढणे वगैरे श्रीमतीचे सर्व प्रकार केले होते.

कर्नल मेकेंझी कमिशनर सी. आय. इ. यांचा तळ गेल्या गुरुवारी येथून हालच्यानंतर स्वारी पायसल्याने बोरगांव, कुणवेल व मूर्तिजापूर, इकडून आज तारखेला जामठीला जाणार होता आणि त्यापुढे कुरुमाहून २९ तारखेला उमरावतीस पोचणार आहे.

### नोटीस

रा. रा. हंसराज किसनराम दयाळ कंपनी पोकरणो ब्राह्मण राहणार उमरावती यांस—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचा एजंट किसनराम यांने आमचे दुकानां वीज २९ दर १६॥—प्रमाणे तारीख १२।१।९२ मितो मार्गशीर्ष वद्य ९ रोजी मारुळा विकले त्याचे नांव सरकांत अद्याप दिले नाही करिता नोटीस देण्यांत येते की आज पासून चार दिवसांत नांव लिहून कळविणे. तसे न केल्यास बाजार भावाने वीजे घेऊन तुमचे नांव भरून घेऊं त्यांत जे नुकसान राहिल ते तुमचे नांव मांडू. ते नुकसान तुम्ही दिल्यास ठीक. न दिल्यास रितीप्रमाणे तजवीज करण्यांत येईल कळावे तारीख २९ जानेवारी १८९३ इ.

(सही) बाबुजी जगन्नाथ दस्तुर हरसुकदासजी दुकान आकोले ताजनापेट.

### नोटीस

भोमा मर्द नारायण बारी राहणार नांदुरा इजला खाली सही करणार नारायण व-

लडू बानू बारी राहणार धरणगाव ता. मलकापूर जिल्हा बुळडाना याज कडून नोटीस देण्यांत येते की तू माझे लग्नाची बायको असून लग्न झाल्या दिवसा पासून तो सुमारे दोड वर्षा पूर्वी पावेतो रीती प्रमाणे माझे घरी राहात होतीस व कधी कधी तू आपले आईवाराचे घरी ही जात असे. परंतु द्या दिवसां आईवाराचे घरी ही जात असे. परंतु द्या दिवसां तू आपले आई वपाचे घरी असतांच तुझ्या आई वपांनी व तू माझे वखोटी आळ घेऊन अजपामें सात महिने झाले. मजला नोटीस देऊन स्वाम्यपिण्याच्या खर्चा बदल मागणे केले त्या वखून मी एक टपाल मर्कत रजिस्टर त्याचे उत्तर ही दिले. त्यांत लिहिलेच आहे की माझी ही नोटीस पावल्या पासून लागलीच तू माझे घरी पावे मी तुजला वागविण्यास तयार आहे वगैरे मजकुराची नोटीस मी दिली असतां तू अद्याप माझे घरी आली नाहीस. तशांत मी तुजला माझे घरी आणण्यास दहा पांचवेळां तुजला आणण्या करितां मूळ गाडीवेल देऊन पाठविले असतां तू आली नाहीस. आणवी उलट माझे एकण्यांत असे आले आहे की तुझा बाप नांम येडू वलडू यादी बारी अमडकार व त्यांचे व तुझे पक्षांतील लोक हे एक खोटी बनाऊ फारकती करून तुझा घराठाव दुसरा करून देणार आहेत. जे लोक तुझे व तुझ्या बापाचे पक्षाचे लोक खोटी फारकती करणार आहेत त्या सर्व इसमा बदल एक अल्हाहिदा जाहिरात या बरोबर दिलीच आहे. आता द्या नोटीसी वखून तुजला कळविण्यांत येते की तुजला वागविण्यास तयार आहे तर तू ही नोटीस पावल्या दिवसा पासून एक महिन्याचे आत माझे घरे डागिणे जे तुझ्या आंगावर आहेत त्या सुद्धा माझे घरी पावे आणि रिती प्रमाणे वागावे असे न केल्यास तू कवजात मिळणे बदल व डागिण्या बदल दिवाणी कोर्टात दावा करून द्या नोटीसीचे व जाहिरातीचे ही खर्चा सुद्धा भरून घेण्याची तजवीज केली जाईल हे खास समजावे कळावे तारीख २१।१।९३ इ०

सही

नारायण वलडू जानू बारी राहणार धरणगाव दस्तुर जानजी बारी खडू

### नोटीस.

रा. रा. भीमराज मारवाडी दुकान कार्याखेडे ता० बाळापूर यांस—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीसीचे उत्तर देण्यांत येते की तुमचा आपचा एक महिन्या पूर्वी एका शुक्रवारी एक खंडी कापूस लागलीच तिसरे दिवशी ह्याणजे रविबारी रुपये रुपये बाकीचे ७७ देऊन एक खंडी कापूस तुम्ही आपच्या वखून नेण्याचा करार केला. व बयाणा १ रुपया देऊन चालते झाला. ठरलेल्या तारखेस तुम्ही हजर न झाल्या मुळे तुमचा बयाणाचा रुपया बुडाला व मला कापूस दुसरीकडे विकण्याचा हक्क पोचला. दुसऱ्या विकती तुमच्या नशिबाने भाव कमी न आल्यामुळे नुकसान भरून देणे तुम्हास जरूर नाही. परंतु या नोटीसीचा खर्च तुमच्या कडून भरून घेईन. किर्पाद वगैरे केल्यास त्याबद्दलची सर्व जबाबदारी तुमच्या माथी राहिल कळावे ता० २२।१।९३ इ०

(सही) सोनाजी बाा यादव धनगर राहाणार नेर जानेरी ता० बाळापूर नि० नांगर.

### जाहिरात

रा. रा. एडू वलडू भादीबारी आमडकर, २ जानजी वलडू गोविंदा बारी नांवकुठ राहणार नांदुरा व ३ महादू वलडू रायजी व ४ होनाजी वलडू विठोबा बारी राहणार मलकापूर, व ५ भवानी वलडू राजाराम बारी व ६ नारायण बारी राहणार बोदड तालुके भुसावळ जिल्हा खानदेश, व ७ काशिनाथ वलडू निंबाजी बारी पोलीस पाटील जळगांव जामाद व ८ गोविंद वलडू खंडू बारी राहणार बाळापूर, ९ भदु वलडू कृष्णाजी उमरकर बारी राहणार अकोले, १० शंकर वलडू जानजी सांगडे बारी राहणार पाहूरजिर तालुके खामगांव, व ११ त्रिम्बक वलडू गवाजी बारी खरोडकर राहणार धरणगांव तालुके मलकापूर, व १२ राम वलडू चहादू बारी भुसकटे राहणार पंपळगांवराजा तालुका मलकापूर हळी नांदुरा, निसवत एडू बारी, व १३ रामचंद्र वलडू सखाराम सांगडे बारी व १४ विठोबा वलडू सखाराम सांगडे बारी, व १५ तुकाराम वलडू नारायण बारी, व १६ बापू वलडू नथू बारी सांगडे राहणार खामगांव, व १७ तुकाराम वलडू सानाजी व १८ मारुती वलडू गवाजी बारी राहणार खामगांव, व १९ त्रिंबकराव गुमास्ते निसवत जोरावर मळ दुकान नांदुरा, व २० लक्ष्मण वलडू जानजी लाड बारी राहणार जयपूर कोथळी तालुका खामगांव, व २१ गोविंदा वलडू खंडू बारी राहणार पातुरशेखबाबू तालुके आकोला, व २२ लक्ष्मण वलडू जयराम बारी दुधे, आणि २३ मुकाजी बारी राहणार बारसी टांकळी तालुके अकोले आणि या शिवाय आमचे जात विरादर बारी लोक या सर्वत्रांस कळविण्यांत येते की—

माझी बायको नांम भोमा इचा बाप एडू बाा यादी बारी राहणार नांदुरा याजकडून तुम्ही सर्व लोक ता० १४ माहे जानेवारी सन १८९३ इ० रोजी शनिवारी माझे घरी ह्याणजे धरणगांव ता० मलकापूर जिल्हा बुळडाना येथे सर्व घेऊन गड्या बायको संबंधी पंचाईत केली असतां कांहीं पंच माझे जवळून विनाकारण फारकती मागुं लागले व कांहीं पंचांनी ठराविले की, माझे बायकोस माझ्या घरी आणून घालण्याचे ठराविले. या प्रमाणे तुम्ही पंचाईत करून तुम्ही सर्व एकमत करून आपापले गांवीं निघून गेल्यावर द्याच पंचा पैकी कांहीं पंचांचे द्वारे मी असे ऐकिले की तुम्ही सर्व पंच मिळून खोटी एक बनावटची फारकती करून माझी बायको जी भिमी इचा घराठाव दुसरा करणार असे खात्री लायक ऐकिल्या वखून तुम्हा सर्व पंचास कळविण्यांत येते की या अशा खोठ्या कामांत तुम्ही सर्वत्रांनी पडून नये. जर खोथ पक्ष घरून हे कृत्य कराळ तर त्याज बदल तुम्हास जबाबदार समजून योग्य तजवीज केली जाईल कळावे तारीख २१-१-९३ इ०

(सही)

नारायण वलडू जानू बारी दस्तुर जानजी बारी दस्तुर खडू

वर्तमानसार.



पवित्रकृतं डिपटमटमध्य एकंदर हि-  
दुस्थानांत चीक इंजिनियर १८  
सुपरिंटेंडिंग इंजिनियर ४३  
एग्झिक्यूटिव इंजिनियर ३५३  
असिस्टंट इंजिनियर ४६६  
सर्व मिळून ८८० आहेत. हे सर्व काय-  
मचे कामगार.

पोस्टल नवळ एक तेजाची विहीर खण-  
ता खणता लागला. तीमधून दररोज १०,  
००० ग्यालन तेलाचा प्रवाह व्हातो.

मुंबईस लवकर लंडनहून फायब्रिगड  
एनजिन मागाविले आहे. ह्या एनजिनच्या पा-  
गाने दर मिनिटास ३६० ग्यालन पाणी उ-  
पसून वर फुफेकांत येते.

हिंदुस्थानातील सर्व लहान मोठ्या नद्यां-  
च्या काळव्यांच्या योगाने दोनकोट एकर  
जमीन भिजते.

निजामाच्या राज्यांत हैद्राबाद येथे पु-  
ढर्या डिसेंबरांत व्यापार आणि शेतकी बाबचे  
मुख्य व्यवस्थापक जे सपद महमद हुसेन हे  
औद्योगिक प्रदर्शन भरविणार आहेत.

लष्करी खात्यातील सर्व अमलदारांस र  
शिपन भाषा शिकून परीक्षा पास होण्याचा  
हुकुम सुटला.

गायकवाड व होळकर यांच्या उदार भा-  
श्रया खाली २ वर्षांमानपत्रे निघणार असे  
समजते. मा० मि०

स्टांडर्डपत्रावरून असे समजते की, पा-  
मीरासंबंधी तंटा मिठवून इंग्लंडच्या न कळ-  
त रशियाशी अमिराबा सल्लाखा करण्या क-  
रितां रशियाचे वकील काबूलमध्य येऊन ध-  
डकले आहेत. ही बातमी विश्वासनीय असावी  
असे मार्निंगपोस्टपत्रकर्त्यांचे मत आहे हे खरे  
असल्यास अब्दुल रहमान याने लॉर्ड राबर्ट-  
स यांचा जलालाबदेस भेट घेण्याचा बेत  
एकदम काढला, तो सरहदीवर तंट  
भांडणे कां उपस्थित करित आहे व तेथे  
मान्याच्या जागेवर जास्त बंदोबस्त कां करि-  
त आहे ह्याचा तेंह्यांच सुळासा होतो. एकी-  
कडे लडाईची जय्यत तयारी करावयाची  
व दुसरीकडे रशियाचे लोकांना आपले रा-  
ज्यांतून हांकवून द्यावयाचे ही अमिराची  
दुष्टपी वृत्ति प्रसिद्ध असल्यामुळे पुनः अफ-  
गाणीस्थावर चाल करून जाणे सेईवर नस-  
तां ही भाग पडेल कीं काय अशी भिती वा-  
टत आहे.

नाशिक व पंचवटी यांस जोडणारा एक  
पूल तयार करण्यास मद्रास सरकाराने मंजुरी  
दिली. हा पूल तयार झाल्यावर यात्रेकरू  
व गांवातील रहिवासी यांस मोठी सोय  
होईल. न्या० सु०

पेनासिल व्हायन येथील शाळेत एक मुल-  
गी आहे तिच्या वरून हवा माफक पत्रा  
प्रमाणे अगदी बरोबर डेवेचे मान कळते.  
ज्यावेळेस फार सोसाऱ्याचा वारा वाहतो, व  
वाहूळ होण्याचा संभव असतो, त्यावेळेस ति-  
च्या डोक्यातील केसाची वळकाकार कडी व-  
नतात व ती आपल्या वर्गातील मुली पेशां  
अधिक गडबड करिते. त्या प्रमाणे ऊन प-  
डून हवा स्वच्छ पडावयाची असल्यास तिचे  
केश पूर्ववत होतात व ती अगदी शांत स्व-  
भावाची मुलगी होते. याचे कारण काय अ-  
सावे या विषयी पुष्कळ डाकट्यांनी तपास  
केल्या परंतु त्यांस कांही कळत नाही.

शकागो येथील प्रदर्शनांत पठविण्याक-  
रितां पेनासिल व्हायन येथे एक युनायटेड  
स्टेटचा नकाशा केला आहे त्याची लांबी  
१८ फूट व रुंदी २४ फूट आहे. तो फळे  
भाजी व पाणी आणि एक प्रकारचा क्षार यां  
चे मिश्रणाच्या तयार केलेला आद. त्यांत  
द्या, सरोवर हे व्हेगेगार नांवाच्या मद्याने  
दाखविली आहेत. नकाशावर आच्छादन वा-  
ळण्या करितां कांचेची एक मोठी तक्की त-  
यार केली आहे. या नकाशाची किंमत १९  
००० डालर्स आहे. न्या. सि.

चिकागो प्रदर्शनास हिंदुस्थानांतोळ जे लो-  
क जावयाचे आहेत त्यांत कांही अगदी जु-  
न्या चालीचे ब्राह्मणही आहेत. त्यांच्या  
दरबारी १८ वर्षे दिवाणाच्या पदरी राहिले-  
ला एक जुना ब्राह्मण पंडितही चिकागोस जा-  
वयाचा आहे. जुन्या वेदांतपर कविता ह्या  
चिपळ्या वानवीत फिरण्याचा या ब्राह्मणाचा  
बंदा आहे.

हिंदुस्थानच्या यंदाच्या कात्रेसची माग-  
णी योग्य व मर्यादीत अशी आहेत असे  
विशयतच्या टाइम्स पत्राचे ह्याणें आहे.

स्मालकान कॅटीबदल हिंदुस्थानसरकार  
लवकरच एक नवा अकट करणार असून  
त्यांत या पुढे कोणाही मनुष्यास, दाहा वर्षे  
बारीटरचे किंवा अटर्नीचे सर्व जज्जेचे काम  
केल्यावचून स्मालकान जज्जे नेमले जाणार  
नाही असे ठरविणार आहे असे समजते.

काळ्यापाण्याचे मध्य प्रांतांतले कैदी व-  
बनारस आश्रा, वगैरे ठिकाणच्या तुरुंगांत  
ठेवण्याचे ठरले आहे असे सांगतात. काळ्या  
पाण्याची जागा भरली ह्याणून कीं काय?  
ठा० अ०

आपल्या मुलीची विपुल संपत्ति आपल्या-  
स मिळावी ह्याणून विधेयना (आस्ट्रिया) येथील  
एका श्रीमान् जमीनदाराने आपली मुलगी  
मरण पावली असे १८६० मध्ये जाहीर केले  
होतें. ती मुलगी मेली असून ह्या द्रव्य लोभे  
वापाने तीस आपल्या जमीनदारीतील एका  
गुहेत नेऊन कोडून ठेविले होते. ह्याबद्दल लो-  
कांत हळू हळू चर्चा चालू होती. व पॉलि-  
सासही त्याबद्दल संशय होता ह्याणून ते-  
व्हापासून पॉलिसचा एक सारखा तपास चा-  
लला होता. तिचा पॉलिसास नुकताच तपास  
लागला आहे. द्रव्य सार्थ पोटाच्या गोळ्यास  
अंधार कोटडीत ठेवणारा हा बाप कीं  
कसई!!

हकडील कापसाच्या निपास मागणी-यु-  
नायटेड स्टेटस संस्थानचा जो वकील कल-  
कत्यास आहे त्याने व्यापारा करितां इकडे  
जो कापूस करितात त्याच्या अनेक प्रकारच्या  
निपास नमुने युनायटेडस्टेटस सरकारच्या  
मागणी वरून मागितले आहेत असे समजते  
अमीर व रशिया-पामीर प्रांतांत मर्घाव  
येथे रशियाची जो छावणी आहे तिच्या मु-  
खाकडे अफगाणिस्थानच्या अमिराने आपला  
एक मुनीम पाठविला होता. तो अफगाणिस्था-  
नांतून रशियाकडे गेला ही गोष्ट बाहेर फुटूं  
नय ह्याणून तो वर जाकस नदीच्या खोऱ्यां  
वून काश्गारियांत शिरला, आणि तिकडून  
मर्घा येथे गेला. तो काय निरोप घेऊन गेला  
होता हे कळत नाही, पण तो गेला याबद्दल  
इंग्लिशांचे मन स्वस्थ नाही. आपल्या वापव्य  
सरहदी नजीक रशियाची कायमता व्हावी  
असा अमिराचा पुण कळ आहे असे अज-

ला १९२२ मुंबईच्या टाइम्स ऑफ इंडिया ५-  
त्रास आलेल्या तरि वरून समजते.

शु० सु०  
निजाम हैद्राबाद येथील राज्यव्यवस्था  
सुधारण्याच्या हतूने तेथे बरेच फेरफार व्हा-  
वयाचे आहेत असे वाटत आहे तेथील चीफ  
जस्टिसच्या कामावर एक युरोपियन नेमणार  
व तसेच मद्रासेहू एक सिविलियन कॅट्रोलर  
जमरलेचे काम पहावयासाठी आणण्याचा  
निजाम सरकारचा हेतु आहे असे समजते.  
तसेच एक भिती कौन्सिल नेमून सर्व व्यव-  
स्था चालवावयाची असेही कळते. एकंदरीत  
या फेरफारांत युरोपियन लोकांचा बराच शि-  
स्काव होईल असे दिसते आजपर्यंतच्या ए-  
कंदर व्यवस्थेवरून तिकडे अंबाबुदी बरोच  
आहे असे तेथे बरेचवार निघणाऱ्या खटल्यां-  
वरून व्यक्त होतें; तथापि निजाम साहेबांनी  
दिवाणांच्या मार्फत कडक बंदोबस्त ठेवल्या-  
स फारशा अडचण पडेल असे आह्मांस वाट  
त नाही.

अफगाणिस्थानचे अमीर साहेब येत्या मा-  
घी माहिण्यांत लॉर्ड रोबर्ट्स ह्यांस भेटण्यास  
जलालाबाद येथे जाणार आहे.

एका स्कॉटिश व्यापारी कामगाराकडून  
कळते कीं,—रशियामध्ये तिकडे तिकडे पर-  
शिया जिकून घेण्याकरितां कडेकडे तयारी  
चालली आहे सु० प०

बोलन पासून केटा पर्यंत रेलवे करण्या  
करतां साठ लाख रुपये मंजूर झाले आहेत.

मुलतान येथील जुन्या किल्ल्यावर तोक-  
खाना स्थापन करण्याची तजवीज लष्करी  
खात्याकडून हल्ली चालली आहे.

सोमयाम-श्रीक्षेत्र गाणगापूर येथे वे शा.  
सं. रा. गोविंद दक्षिण गजेद्रगडकर हे  
येत्या फाल्गुन शुद्ध पंचमीस सोमयाग कर-  
णार आहेत. तर यास सर्वांनी यया शक्ति  
मदत करावी. व यज्ञाचे पुण्याचा अंश  
ध्यावा. रुपये पाठाविणे ते राव साहेब नरसिं-  
गराव तहशिलदार शहाबाद यांजकडे पाठ-  
वावेत, अशी गुलबुर्गी समाचार कर्त्यांनी  
विनंती केली आहे.

निजाम शाईतील टपालाचा बंदोबस्त—  
निजामाच्या राज्यातील ज्या ज्या नेटिव  
संस्थानांतून सरकारचे टपाल जाते; त्या  
टपालास दंगा फटका झाल्यास त्याची सर्व  
जबाबदारी त्या संस्थानिकावर आहे. असा  
निजाम सरकाराने गेल्या आठवड्यांत एक  
ठराव केला आहे. स. शो.

**हे पाक पाहा**

हा हेमंत ऋतु युक्त हिवाळी खाण्याने  
पौष्टिक शक्ती व स्फूर्ती व स्मरणशक्ती मि-  
ळेल व हस्तपाद व कधी ठणक व शूळ व  
सर्व वात विकार नाहीसे खात्राने होतात  
व वाळतीनेस व सर्वा स्त्रीयांस गुण देणारे  
सौभाग्य सुंदर हे पाक विक्रीस तयार आहेत  
लागेल त्यांनी मागविल्यास ब्यालेपवळने पा-  
ठऊ. पोस्टेज स्वर्च निराळा पडेळ त्वगकरा  
गेली वेळ घेणार नाही.  
सालम मिसरी पाक ६० शे० ८० ती. १२.  
बदाम पाक २॥  
गोखरू पाक ७  
कुस्मांड पाक ५  
सालममिसरी व बदाम पाक प्रत २

सोमय सुंद  
(पत्ता व सही) शिवचरणगिर रामगिर.  
वैद्य कुणखंडकर अकौला गंगावरचे  
माडीवर चौकांत दवाखाना-  
वऱ्हाड

डा० वामन गोपाळ यांचा  
सासपंरिडा

हा सासपंरिडा अनेक रोगावर गुणावह  
पामून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष  
गुणकरी आहे. उपदंशजन्य विकार (गरमी)  
व तिजपासून होणारा पक्ष्याताडी भयंकर  
रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्या-  
पासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व श-  
रीरावर कळे डाग पडणे संधी दुखणे, क-  
ळा लागणे, सूज येणे सर्व संघिगत वायुवर  
तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग तसेच  
सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून गळवे व  
फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व  
हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व  
कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परि-  
णाम वगैरे सारांश उपदंशजन्य पासून अ-  
गर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित  
झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि  
होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाही दर  
नाटलेस किंमत १।रुपया. पोस्टेज ४ आ-  
णे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत.  
एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये.  
पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम  
घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व  
रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या,  
गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य  
धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन  
कडकी, अशक्तता, अधिमांस, जीर्णज्वर, न-  
पुसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे  
होतात. ह्याने सर्व शरीरांतोळ चैतन्याचा  
व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मजा  
(भेदु) व मजतंतु याच्या मंद झालेल्या  
सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होतें. शिवाय ह्या  
गोळ्या कामोत्तेजक व स्नायूंची शक्ति वाढ-  
विण्यास असल्यामुळे कोणत्याही कारणास  
ज-नोद्रेयाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने  
पूर्ववत होतें. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पा-  
हिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलीस  
१४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून  
किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.  
पांढरे केस काळे भोर होण्याचा  
कल्प.

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक  
एक वेळ लाविला ह्याणजे पुणे आहे. याने  
सफेद करड्या व पिंपट रंगाचेकेस काळे-  
भोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु०  
पोस्टेज ४ आणे.

बरीच सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा  
कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्या-  
च्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. छत्रे  
यांचे दवाखान्यांतवरील सर्व औषधे मिळतील.  
आमचा पत्ता—नव्याठाकूर द्वारासमीर.

हे पत्र आकौले येथे कै० वा० खं-  
डेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमा-  
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके  
यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



# बेराडसमाचार

Advertisements  
Below 10 lines...2R.  
per line over 10... 4as  
Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA MONDAY 30 JANUARY 1893

NO. 5

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख ३० माझे जानेवारी सन १८९३

अंक ५

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेक-यास संजीवनी

#### क्लॅमेंटचे टॉनिक

(दुनियाचा पौष्टिक दवा)

क्लॅमेंटचे टॉनिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकत्र खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योग्य मज्जूतील क्षोणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतील थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हव, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात. क्लॅमेंटचे टॉनिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट बळकट व बोधि वान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मनवूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लॅमेंट टॉनिक असे आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उघड्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छादिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसालपणाने प्रकृति बिघडून घेऊन स्वतांवर अनक, दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीत शी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति नि-कोप होत. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू बिघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासिनीता व भिन्नेपणा वाटला, गुडवे व पाठ थकले, झती घडघडू लागली, वातशूल झाला, कंबर ते सलका मारण्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे शोष नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा येऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्रशय यांची आग होणे लघवी पांढर होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व ज्ञानदाया बजावण्यास ना-लायक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टॉनिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे. हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. द्यानिषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. त लणतात की, द्याच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊ लागता. हे ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टॉनिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिशायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुर्माच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लॅमेंटचे टॉनिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clement ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागा पाहून त्याची खात्री करून घेतांना सावधागिरी ठेवावी, आणि जे नकळी औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊ नये. 'क्लॅमेंटचे टॉनिक' नावाने शोध करा, आणि तेच असलेल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे कार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनियात या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतील एजंट—कॅप आणि को, ट्रे-चर आणि को मुंबई, बालंटाईन को; स्मिथ, स्टानिस्टिट को, बेनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्यांची दुकाने.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### वक्षीस. (रु० ५०)

खाली सही करणार यानकडून सर्वत्रांस जाहीर करण्यांत येते की, माझे दुकानदारी च्या वद्या संमत १९४३।१९४४ या दोन सालच्या वद्या पांच त्यांत कीर्द, २ (वतावण्या २, व संमत १९४१) ची हिशोब वही १, असे पांच वद्या. आणि सोन्या वा रावो महार, जानक्या वा रामा महार, हासम वा शाममहंमद याचे हुकुमनाम्प्याची नकळ व रामजी वा वाहदून तेळी व सिताराम वा रूपचंद पाटील यांचे हुकुमनाम्प्याची नकळ व याशिवाय दस्तऐवज वगैरे चोरिस गेले आहेत तर सदरहु कागज जो कोणी आम्हास

आणून देईत अगर याचा पत्ता सांगेल त्यास आम्ही ५० रुपये इनाम देऊं म्हणून दिलेही ताराख २६।१।९३ इ०

(सही)  
हिच्या वलद चांगो माहार  
पिंपळगांव काळे  
दस्तुर खुद.

नोटीस  
लक्ष्मीबाई कोप खंडेराव गवळी राहणार  
घर नंबर १८१ पेठ कसबा शहर पुणे  
इजरा.

खाली सही करणार यानकडून नोटीसीने कळविण्यांत येते की तुम्हाला घराच्या दुसऱ्या मजल्यावर जो मोरो केली आहे आणि जी हल्ली खुली आहे तिच्यामुळे आमच्या शेजारच्या नंबर १८२ च्या घराचे नुकसान होते मोरोचे पाणी आमच्या त्या बाजूकडील भिंतीत मुरते आणि मोरोच्या पाणी आमच्या घराची स्वच्छता बिघडते तेव्हा तो मोरो बंद करून किंवा तिचे पाणी दुसरीकडे सोडून देऊन आमच्या घराची नुकसानी दूर करावी. तसे न केल्यास सरकारी हुकुमाने तुमच्या कडून मोरोची व्यवस्था होई पर्यंत जे इमारतीचे नुकसान होईल व त्या मोरो मुळे आमच्या घराच्या भाज्याचे उत्पन्नांत नुकसान होत आहे ते सर्व नोटीसीच्या खर्चासुद्धा कोर्ट मार्फत वरून घेतले जाईल. नोटीसीचा जबाब ८ दिवसांच्या मुदतीत न पोंचल्यास आम्हास नेट वाटेळ ती तजवीज करण्यांत येईल. कळावे तारीख २४ जानेवारी १८९२ इ.

(सही इंजनींत)  
रामचंद्र गोपाळ देरे  
शहर आकोला  
बन्हाड.

दृष्ट कर्मिपि जगत्पस्मिन्  
निर्दोषं भिर्गुणं दिवा॥  
(३ रे अंकावरून पुढे घालू.)

तसेच वदत आला म्हणजे आपल्या घरांत हे सुषमस्कण्याचे पेंढार मारून लपळट मांडतोळ अशी करण्या तरी त्याच्या मनांत येईल काय? परंतु असा प्रसंग जेव्हां मूर्तिमंत येऊन वेतती तेव्हा त्या बाळा साडेवांचे डोळे उघडतात. व ज्यांना आपण चांगले लोक समजतो, ते निव्वळ स्वार्थपटु दुष्ट, चांडाळ, अधम, दुरात्म होते असे मग वाटू लागते. मग त्याला "असतील शिते तर जमतील भूते" ह्या वचनांची पूर्ण साक्ष पडते पण ही गोष्ट मग कळून उपयोग काय? ती अगोदरच कळली पाहिजे. ही गोष्ट त्याला अगोदरच कळत नाही. यांत त्याचा कांही अपराध नाही. ह्याणून तरुण जनांस या जगांत दुष्ट लोक आहेत त्यांची ओळख जो करून देतो तोच खरा उपदेशक व खरा उपकारी.

मनुष्याला ईश्वराने विचार करण्याची शक्ति दिली आहे. बरे कोणते वाईट कोणते हे समजण्याची किंवा समजून घेण्याची अक्ल त्यांच्यामध्ये आहे. व ह्याणून त्यांच्या अंगामधे दुष्टभाव असावा, अधम कृत्ये करण्यास त्यांच्या मनांत प्रेरणा व्हावी हे विसंगत व विशेष घमत्कारिक दिसते. परंतु नीच व चांडाल कर्मे मनुष्याच्या हातून होतात ही गोष्ट सर्वसिद्ध आहे. क्षणोक्षणी त्यांची उदाहरणे आढळून येतात. असो. ही गोष्ट विचारशक्ति ज्यांना दिली आहे त्यांची झाली.

आतां ज्यांना विचार करण्याची शक्ति नाही, अमुक बरे व अमुक वाईट हे जाणतां येत नाही—किंवा येत-असल्यास फारच थोडे-अशा पशुपक्षादिकांची गोष्ट घेऊ. या प्राण्यांना उपजतबुद्धि दिली आहे असे ह्याणतात. असे धरून चालले तर त्यांच्या मधे "दुष्टपणा" हा नैसर्गिक किंवा उपजतच आहे असे ह्याणवे लागते. वसंत ऋतूला आरंभ झाला ह्याणजे फुल पांखरे उत्पन्न होत त. तीं जात्या अगदी मुग्ध व निरुपद्रवी अशी असतात परंतु तीं जेव्हां इकडून तिकडे, या फुल झाडावरून त्या फुल झाडावर मोठ्या मौजेचे उडत असतात. तेव्हां अशा तऱ्हेने विहा करीत असतांना मध्येच एखादी चिमणी त्या पैकीं एका दोघांवर शडप घालते व आपल्या चोर्बात त्यांना धरून आपल्या पिलानां चारा ह्याणून आपल्या घराच्यांत त्यांना घेऊन जाते. बरे ही चिमणी एखादे वेळेस दाणे वेधित असतांना एखादे मांजर टपलेले असते ते तिच्यावर उडी घालते व मांजरांच्या भक्षस्थानी पडते. पुन्हा हे मांजर जर एखाद्या कुट्याने पाहिले व त्याच्या आठोक्यांत ते जर मांजर आले तर तो कुत्रा त्या मांजराला धरतो व त्याच्या बिधळ्या बिधळ्या करून त्यास ठार करतो. जीस विचार, गरीब ह्याणून आपण ह्याणत होती तीच चिमणी दृष्ट आहे, धातुक आहे असे आपण ह्याणतो. आतां ईश्वराच्याच मनातून हा "दुष्ट भाव" जगांत ठेवावयाचा आहे कीं काय ते त्याचे तोच जाणे. इतरांस त्याचा धांग लागणे कठीण!

आतां जगामधे असा सर्व साधारण नियम आहे कीं कोणती ही चीज जर जात्याच चांगली असली तर ती चांगली आहे हे कांही प्रमाणांनी सिद्ध करावयास नको. गाणे सर्वत्रांस आवडते ते सर्वांना आवडते किंवा नाही हे समजून घेण्यास "तुम्हाला गाणे आवडते काय" असे प्रत्येकास विचारण्याची कांही गरज नाही. तसेच एखादे चित्र जर खरोखरीच खुनीदार, मनोहर व सुबक असले तर ते सुबक आहे, चित्तेवधक आहे, हे कोणी ही सांगेल. तीच गोष्ट "सद्गुणाची" आहे "सद्गुण" अर्गा असणे हे चांगले आहे हे सिद्ध करण्यास दुसऱ्या गोष्टी पुढे आणण्याची कांही जरूर नाही. "सद्गुण!"



अर्गी असला हणजे जो एक प्रकारची विलक्षण शोभा येते तीच शोभा तो असणे चांगले आहे किंवा नाही या बद्दल मोठे स्वतःसिद्ध प्रमाण आहे. इतर प्रमाणाची आवश्यकता मुळीच नाही. हणून जो सद्गुणो आहे, जो सदाचारी आहे, जो धर्मशील आहे त्याला या जगामध्ये दृष्टपणा असेल तरी कस असे जे वाटते त्यांत आश्चर्य ते काय? कारण स्वार्थहणजे काय हे त्याला मुळीच माहित नाही. पराहित करणे हेच त्याचे ब्रीद. मनोविकारांचे त्यांच्या पुढे कांहीं चालत नाही. ते अगदी निर्बल होतात. लोकानां फसवून आपली तुंबडी भरण्याचे पेच त्याला अवगत नसतात. "संगति संग दोषेण" या ज्ञानोक्तीचे भय वाळगण्याचे त्याला विलकूल कारण नसते. दुर्निधेमध्ये "प्रापकर्ममाला" जी चालली असते तीत त्याचे अंग तिळमात्र नसते. लोकांना टाकून बोलणे, दुराचरे करणे, अपशब्द सुखावाटे काढणे, दुसऱ्याचा अपमान इत्यादि गोष्टी जर हातून झाल्या तर मी मोठी पातके केली अशी त्याची समजूत असते. असे जर आहे-हा जर स्वरा प्रकार आहे-तर मग त्या पुण्यवंताला या जगामध्ये सर्वत्र पुण्यवंत, प्रामाणिक, नीतिमान, सत्यशील अहित असे वाटते यांत नवल ते काय? हे वाटणे साहजिक आहे.

( पुढे चालू )

नोटिशीची दुरुस्ती  
रा० रा० हंसराज किसनराम वलाळ कंपनी पोकरणी ब्राह्मण राहणार उमरावती यांस:-

तारीख २३ जानेवारी १८९३ च्या 'वऱ्हाडसमाचार' पत्रांतून तुम्हांस जी नोटीस दिली आहे तिच्या साहाये ओळीत 'किसनराम' असे छापले आहे. तर तेथे 'शंकरराज' असे समजावे. कळावे. ता० २३-१-९३ ई०

( सही ) बाबूजी जगन्नाथ दस्तुर हरसू-कदासजी दुकान अकोले तालना पेठ.

**जाहिरात**

कोणी स्थानापन्न होती तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां घेण्यासाठीं सरटोफिकिट मिळावे हणून त्यानें जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ कलम ४ प्रमाणे.

र. नं. ११ कास नं. १५ पैकीं मि. नंबर २-३ १८९३

वि. अंबादास संतो सिव्हिल जज्ज्य साहेब जिल्हा वाशीम यांचे कोर्टांत.

अर्जदार भगवान वा। मारुती देशमुख राहणार कांठ ता० वाशीम जि० वाशीम यांस मगत.

मारुती वा। आत्मानो राहणार कांठ ता० वाशीम व आनंदराव व दवलतराव व संपती वा। कोडजी राहणार कांठ ता० वाशीम यांने मगत कोडजी वा। नवलजी देशमुख राहणार कांठ ता० वाशीम यांचे वारसाचे सरटोफिकिट मिळावे हणून हा कोर्टास उभयतार्फी अर्ज केले आहेत त्याज करितां सद्दई मगत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे काही भागावर आपला हक्क आहे हणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास

जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे कीं त्यानीं ता० १४ माहे फेब्रुवारी सन १८९३ इ० रोजी सद्दई अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळीं या कोर्टांत हजर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता. २० माहे जानेवारी सन १८९३ इ.

अंबादास संतो सिविल जज्ज्य. जिल्हे वाशीम.



मिची माघ शुद्ध १३ शके १८१४

\* जूरीची पद्धत बंगाल्यांतील सहासात जिल्ह्यांत सुरू होऊन आज सुमारे तीस वर्षे होत आली तरी या न्याय प्रकरणांतली हक्का एका पिढीच्या वदिवायी नंतर तेच लोक नालायक ठरावेत हा धमस्कार होय! दिवसानुदिवस प्रजा शिकलेली, अनुभवी, व न्यायपथावलंबी अशी इंग्रजी विद्यामृत्ताने होत चालली आहे आणि ज्युरीची न्यायपद्धत सर्वत्र प्रसूढ करण्या विषयी लोकांचे प्रयत्न चालले आहेत अशा वास्तविक गोष्टी बाजूस टाकून हल्लीचे व्हाईसराय हे ती पद्धत मोडून टाकण्यास आपल्या जोरा चालवीत आहेत. ही राज्यकर्त्यांची क्षुद्र दृष्टी व अपमतलबीपणा पाहून राष्ट्रीय सभा हिंदुस्थान सरकारच्या कृतीला सद्दोषित कां नांव ठेविते ते सहज उमगेल. मोठमोठ्या अपराधांच्या चौकशीच्या वेळी म्हणजे राजद्रोहाचे, अशांततेचे, मनुष्यवधाचे असे महान अपराधांची चौकशी करणारे न्यायाधीश बहुतेक सर्व गारे लोक आहेत त्यांच्या मदतीसाठी व न्याय बरोबर काढतेल हात जावा हणून जुरर ( पंच ) कांहीं जिल्ह्यांतून नेमण्याची वदिवायत आहे. आणि जुरीच्या अभिप्रायाशी आपला निवाडा न जुळल्यास ती खटला हाय कोर्टाकडे घाडण्याची न्यायाधीशाला सवड आहे हणजे जुरीच्या अभिप्रायावर शास्ता हणून निराळें न्यायदरबार असल्या मुळे जुररचे नियमित हक्क मर्यादित व संकुचित झाले असतांही सरकारची ढवळाढवळ चालू आहे! निरनिराळ्या इलाख्यांतली जुरीच्या पद्धती संंधाने न्यायाविशांनीं आपापले अनुभव सांगितले आहेत. त्यावरून एवढेच दिसते कीं, अद्याप जुरीच्या पद्धतींत सुधारणा करण्यासारख्या पुष्कळ आहेत पण त्यावरून ती बंद करावी असे कांहीं हणतां येत नाही. आणि जर खरोखर ही न्यायपद्धति चांगली नसेल तर विषयतेतही ती मोडून टाकली पाहिजे आणि हल्ली ती अर्धवट रितीने हणजे कांहीं अपराधा पुरती व कांहीं जिल्ह्या पुरती बंद केली आहे ती सर्वथैव सर्वत्र बंद असली पाहिजे. ज्या अपरात्रासंबंधाने सध्यां जुरीचा ओवकार काढून घेतला आहे असे अपराध गेल्या पांच वर्षांत ७०० होते आणि त्यांत शेकडा १३.८ खटल्यांत न्यायाधीश व जुरर यांच्या मतांत अंतर पडले आणि त्यापैकी शेकडा

८.८ खटले हायकोर्टाच्या निवाड्या साठी घाडले त्यांत फक्त ४.८ खटल्यांत जुरीच्या अभिप्रायांत हायकोर्टाने फेर बदल केला असे आढळते. आणि हे प्रमाण कांहीं मोठे नाहीं. सूक्ष्मदृष्टीने पाहतां खालील कोडतांचे निकाल परतले जातात अशा फौजदारी खटल्यांचे प्रमाण वरील प्रमाणा पेक्षां फार मोठे पडेल अशी आमची खातरी आहे पण तेवढ्या वरून खालील कोडतांवर न्यायाधीश वरिष्ठ कोडतांच्या दृज्यांचे कां नेमू नयेत? जुरी कडून अन्याय घडतात त्या पेक्षां माजिस्ट्रेटाकडून फार अन्याय घडतात असे सिद्ध झाल्यास त्यावरून सरकारने काय योजना केली आहे न कळे! न्यायाधीशाला जुरी हणजे मंत्री व प्रवर्तक असते; हणजे त्याला आपला एककल्पपणा, गैरसमजूती व कायद्याकानूचा दुरुपयोग हीं अंमलांत न आणण्यास जुरी हा एक बडा मुत्सदीदिला असतो आणि जुरीलाही न्याय देवतेला स्मरून यथाज्ञाने करून कायद्याचे अंमलवारी करितां होण्या साठी न्यायाधीश हा मार्गदर्शक असतो. न्यायाधीश आणि जुरी यांचा मिश्रण व एकविचार उत्तरोत्तर होत जाऊन शेवटी न्यायाचे दरबाने अर्धिकाधिक खुले होतील अशी उदात्त विचारांची दिशा न स्वीकारतां हिंदुस्थान सरकारने नागबोडोबा. अपायकारक व स्वेच्छाचारीपणाचा रस्ता धरला हे आपल्या देशाचे दुर्भाग्य मानले पाहिजे!

थोडे दिवसा पूर्वी मुंबई युनिव्हर्सिटीच्या सिनेटची सभा भरली होती त्यावेळी मेडिकल कॉलेजांत विद्यार्थी शिकण्यास घेण्यापूर्वी तो प्रव्हीमस, इंटरमिजिएट, किंवा फर्स्ट बी. एस. सी. अगर बी. ए. ची युनिव्हर्सिटी-परीक्षा उतरलेला असावा अशा मतलबांच्या सूचनांचा विचार झाला त्यावरून हल्ली युनिव्हर्सिटीचा विद्याक्रम कसा वाढला आहे व हर्षे हर्षेने वाढत आहे हे कळून येईल. मेडिकल कॉलेजचे प्रोफेसर हणतात कीं त्यांच्या कॉलेजांनील अभ्यासक्रम म्हाटी क्युलेशन परीक्षेत पसार झालेल्या उमेदवारांच्या हातून शेंपत नाही त्या अर्थी ते आर्ट्स शाखेकडील निदान प्रीव्हीमसची परीक्षा उतरलेले असले पाहिजेत असा युनिव्हर्सिटीने नियम करावा. तसा नियम लवकर न होईल तर मेडिकल कॉलेज युनिव्हर्सिटीला जोडले आहे तरी तिच्या ते ताब्यांत नाही तर मुंबई सरकार मार्फत फक्त म्हाटीक्युलेशन पसार झालेल्या विद्यार्थ्यांस कॉलेजांत न घेण्याचा मनाई हुकूम निराळा काढला जाईल अशीही डाक्टर ग्रेसहोनांनी धमकी दिली. पी. इ. ची परीक्षा ही मेडिकल कॉलेजची प्रवेश परीक्षा व्हावी अशी मूळ सूचना होती. तिनवर दुसरी अशी सूचना होती कीं जर पी. इ. परीक्षे सारखी अट ठेवणे असेल तर तिच्या ऐवजी मकमशी बी. ए. च्या परीक्षेची अट ठेवावी. जुनी पी. इ. बंद केल्यामुळे नव्या पी. इ.चे अभ्यास थोडे आहेत त्या अर्थी मेडिकल शिक्षणाला आवश्यक अशा विषयांचे ज्ञान होण्या साठी इंटर मिजिएट परीक्षा प्रवेश परीक्षा करावी हणून सूचना होती तिळा अ नुमोदन देतेवेळीं डाक्टर भांडारकर बोलले कीं हल्ली म्हाटीक्युलेशन परीक्षेला प्यारा-

फ्रज आवश्यक नसल्यामुळे व ग्रीस व रोम यांचे इतिहास नसल्यामुळे अभ्यास घाकेपट्टीचे फार जाले आहेत आणि वकील जे लोकांच्या मालमतेचे संरक्षण करितात त्यांना बी. ए. व्हावे लागते, एंजिनियर जे आपली वरे बांधतात त्यांनी पी. इ. परीक्षा द्यावी लागते तर ज्या भावी वैद्यांच्या हाती आमचे जीव द्यावयाचे आहेत त्यांना तशीच एखादी परीक्षा देणे जरूर आहे हे अधिक स्पष्ट करणे नरुगे. ही वादांतील केटी खरोखर यथार्थ असेल तर आमच्या मते एम. ए. झाल्या शिवाय कोणाही विद्यार्थ्यांस मेडिकल कॉलेजांत घेऊं नये. हल्ली प्रमाणे गणिताचा विषय डाक्टर भांडारकारांला बी. ए. व एम. ए. होण्यास आवश्यक असतां तर कित्येकांचे हणणे आहे कीं त्यांच्या ज्ञानाचा अत्युच्च द्योप सध्यां प्रकाशित आहे तो कोठरी कोना कोपऱ्यांत पडला असतां आणि नंतर डाक्टर साहेबांस त्यांच्या हणण्याचे खरे स्वरूप समजले असते. विद्यापतेहून जे इंडियांत प्रोफेसर होऊन येतात त्यांना त्यांच्या विवक्षित विषया पळिकडे कितपत ज्ञान असते याचा आह्लास पळा अनुभव आहे आणि त्यांच्या त्या मानने पाहिले तर इकडेचे म्हाटीक्युलेशन त्यांना कित्येक विषयांत खात्रीने मागे सारतील. अलिकडे उच्च प्रतीच्या शिक्षणा संबधाने सरकारची अनास्था वाढत चालली आहे आणि दुसऱ्या बाजूने युनिव्हर्सिटीने निरनिराळ्या परीक्षांचे भलभळते अडथळे वृथा आणले तर त्याचा काय दुष्परिणाम होईल व ती कोठवर वाढेल त्यांचे कांहीं अनुमान करितां येत नाही.

पण वरील सूचनांचा निकाल अद्याप पावेतो झाला आहे तो समाधानकारक झाला आहे हे दुःखांत सुख मानले पाहिजे सर्व सूचना बहुमताने नापसंत ठरल्या आणि त्या मागून डाक्टर मारखर गोपाळ देशमुख यांनी म्हाटीक्युलेशन परीक्षाचे मेडिकल कॉलेजचे प्रवेश परीक्षा कायम ठेवण्याची सूचना आणिली होती ती बहुमताने पसार होऊन सिनेटचे पट्टील काम गेल्या सोमवारी मोठ्या खडांजगाचे झाले.

' वऱ्हाड हायस्कूल माजी विद्यार्थी समाजा ' चे सेक्रेटरी रा. रा. गणेश विनायक हे सर्व लोकांच्या माहितीसाठी कळवितात की गेल्या १५ वे तारखेस उमरावतीस सभा भरून खालील चार ठराव पसार करण्यांत आले:-

१ यदा रोसिडेन्सी आरटर्समध्ये शिममग्याची सुटी एक दिवस देण्याचा हुकूम आहे तेव्हां सर्व सभासदांस एकत्र जमता येणार नाही हणून यदाचा समान पुढे पाडल्याला हणजे तारीख १९ व २० मार्च रोजी भरविण्याचे ठरले.

२ मेहेरबाब डापरेक्टर साहेब वहादूर यांनकडेस अर्ज करावयाचा की वऱ्हाडांतल विद्यार्थी जे एल. एल. बी. ची परीक्षा पसार होतात त्यांस वऱ्हाडांत वकिली करितां घेण्यासाठी तीन वर्षे पर्यंत मुंबई हायकोर्टात वकिली नव्या सरक्युलर प्रमाणे करावी लागते तर हे सरक्युलर तेवढे दुसस्त करण्यांत यावे.



३ वऱ्हाडांत ज्या विद्यार्थ्यांनी स्काळर-शिष्या मिळवून काढेजात विद्या संपादन केली त्यांनी निदान सदर स्काळरशिष्ये पैसे गरीब विद्यार्थ्यांचे काढेजातील शिक्षणासाठी खर्च करावे.

४ समाजाकरिता कायमचा सेक्रेटरी नेमणे या बद्दलचा विचार करणे.

शुक्रवारी सायंकाळी येथील नेटीव जनरल हायब्रिडचे व्यवस्थापक मंडळी कडून मि. अजिजुद्दीन यांस पान सुपारी देण्यांत आली. रा. रा. दत्तत्रय विष्णु भागवत नी. ए. एल. एल. बी. यांनी आरंभी मि. अजिजुद्दीन यांचा मोठा गौरव करून त्यांचे चरित्रातील प्रबल गोष्टी कथन केल्या आणि ते म्हणाले की मुनशी स्वभावाने अविचारशील व अधीर नसते तर त्यांच्या सारखी न्यायपूर्ती विरळा सांपडेल. नंतर मि. हकीमुद्दीन यांनी उद्दिष्ट मि. अजिजुद्दीन यांची फार वाखाणणी केली. त्या संभाषणावर प्रत्युत्तर देते वेळी मि. अजिजुद्दीन यांनी सर्वांचे आभार मानून आपली शिक्षणा बद्दलची कळकळ दाखविली. पानसुपारी सारखा तमाशा करण्या पेशां लायबरी साठी पुरतक अथवा इतर सामान विकत घेतले असते तर फार संतोष झाला असता असेही ते बोलले. आनंदाच्या भरांत त्यांनी यावन्मरण लायबरीचे सभासद राहिले असोही अभिवचन दिव्या वरून त्यांचे विशेष आभार मानण्यांत आले.

**The Berar Samachar**

MONDAY JANUARY, 30 1893.

**SHEER INJUSTICE**  
(अधेर नगरी)

Captain Morris, the Deputy Commissioner of Akola, deserves the blame for placing a wrong man in the wrong place. Unless better and more cogent explanations come forth we shall be perfectly right to condemn his action in filling up the post of the district Nazir of Akola. He may be unconscious and unaware of the effects of his doing. In a little puddle of limited appointments within his giving if he were to show that regard and respect for the claims of gentlemen under him he disappoints us in connection with his appreciation of merit and worth, service and pay, and learning and ability. He posted Mr. Deviram Kondaji to the District Nazirship of Akola, viz, he promoted a man on Rs. 20 to the pay of Rs. 75. We may have personally no objection to the appointment—nay may we even join in the jubulations of Mr. Deviram and his friends. This appointment marks the utter break-down of every just, sound, and right principle. There are many men who are right claimants to the post. Their salaries range between Rs. 25 and Rs. 80. So many persons are put in the back-ground. The insult, humiliation, and disappointment of these men is indeed great and we see no reason why Captain Morris did take such a perverse course as this. May we question here whether he was labouring under very trying and strange influences from outside? It speaks ill of him had he not the good heart and moral boldness not to do what is a matter of flagrant injustice. By a fiat of deviation and undue favouritism he

has hurled down a bad instance which it will be more honorable for his superiors to break than to follow.

As a rule men do not question the rightness of a thing when a stranger is placed in a high post. They trust the nominee with a higher merit and learning and resign with good grace their rights and claims. Mr. Deviram was neither a stranger nor had he any such distinguishing quality. There was not also the force of promoting him from one grade to another within however a short period of service and of blinding the eyes of his fellow-servants with the dust of gradual rise.

We note this case because we think it needs the exercise of higher authorities to undo what is now done. Both the Judicial and Revenue Commissioners can not do better than to ask for an explanation of it. We challenge every right-minded man to justify on the least solid grounds of reason and argument the appointment under notice. But the report says that the Commissioners will do nothing but silently let the matter glide on because they wished it to so. We request then Captain Morris himself to review what he has done. Colonel Mackenzie may also set the matter right. But our final haven of trust and confidence is Mr. Plowden the Resident. We urge him earnestly to lend a moment's thought and then we are certain that his strong sense of right and due appreciation of merit will help him on to cancel the order of the Deputy Commissioner of Akola.

Marriage is a tie which binds a man and woman together in a relation which creates new duties and liabilities of its own. It lays down the basis of an union which should be the harbinger of happiness and prosperity. But the present systems of marriage, the early unions of husband and wife, the want of sufficient funds to maintain the growing family from the marriage, the insufficient training of mental faculties and all such defects and shortcomings combine to make marriage what it ought not to be. The crude idea is that marriage is a necessity while it should be a luxury to be enjoyed in the harvest time of a man's life. There is a change of ideas as regards the girlhood in particular and we quote below a stirring appeal from the pen of an English lady who preaches deferred marriages in view of the new duties that the advancement of knowledge and learning presents to us:—

"Dare we, when such vital interests are at stake, when every where the petty personal view is giving place to the wider and nobler range of universal brotherhood—dare we defraud our capable maidens of their rightful share in the onward movement? May we not set before them daily, hourly, in lieu of the rapid round of dissipation to which we have heretofore doomed them, the high ideals of self-sacrifice and urge them to a participation in the great work of that world of whose claims they, for the most part, are lamentably ignorant."

The para culled below from the review of the Local Fund report by the Resident will point out the sources of that Fund lately handed over to the custody of the District Boards in Berar:—

"Income of District Boards.—The

total amount including opening balance and income of the year available for expenditure by the five District Boards reached the respectable sum of Rs. 6,96,737. An analysis of the different sources of income brings to light variations in the condition of the districts which deserve the Commissioner's attention. Under "Town Fund" the year's income varies from nearly Rs. 50,000 in Amraoti to Rs. 16,000 in Basim, but "Town Fund" comprises three different sources of receipt, and in future reports the amount obtained from each head should be given for every district. The bazaar yields nearly Rs. 8,000 in Buldana, and only Rs. 5 in Akola and Rs. 120 in Basim; the reason for such wide divergency should have been noted. The facts as to the income from Road Fund are not very clearly stated in paragraph 8 of the report; and the Resident fails to understand why the receipts in the Ellichpur district from this source were only Rs. 560. By clause (d), section 22 of the Berar Rural Boards Law, the entire portion of the land revenue set aside by Government for the construction and maintenance of roads, as well as the sums levied from Jagirdars for the same purpose, has to be credited to the District Fund, and the Commissioner should see that this is done. It is observed that the Commissioner is aware that the accounts of the several Boards are not yet in proper working order, and the Resident hopes that no time will be lost in putting matters straight and in giving full effect to the provisions of the law for the disposal of the several sources of income dealt with." We are glad to observe that the Commissioner did the best of his tour at Akola to set on an improved basis the management of the Akola District Board.

**वऱ्हाड**

हवामान— गेल्या आठवड्यांतील गारराच्या पावसा मागून गारठा फार पडला. अलिकडे हवा चांगली होत आहे. किरकोळ दुखणी थोडी बऱ्या बऱ्यावली आहेत.

मुनशी अजिजुद्दीन साहेब एक्स्ट्रा असि. कमिश्नर वऱ्हाड यांची बदली राजकीय खात्यांत बलुचिस्थानांत झाल्या मुळे त्यांनी आपले जागेचा चार्ज गेल्या शुक्रवारी दिला आणि त्याच दिवशी रात्री त्यांची स्वारी कळकत्या कडे निघून गेली.

अलिशान रोसिडेंट मि. टी. सी. डौडन यांची स्वारी रेल्वेने आकोले मुकामाला तारीख ६ फेब्रुवारी रोजी रात्री दाखळ होतील असा प्रोझाम ठरला आहे.

आह्यास लिहिण्यास आनंद वाटतो की रा. रा. देविराम कोंडजी यांस २० रुपयांच्या कारकुनी वरून ७५ रुपये पगाराच्या आकोला जिल्हा नाझरचे कामावर कायम केले. नशीब सलामत खरे! पण दुसऱ्यांच्या हक्कांची पायमल्ली झाली याचा कोण जाब घेईल बरे!

**अकोले बाजार भाव**

हुंडी मुंबईची दर्शनी.... ९९॥०॥  
" १९ दिवसांच्या मुदतीची.... ९९॥=  
सुवर्ण २६॥.... रुपे.... १०९  
मोठ.... ३॥—... आळशी मापी ११२  
जवस वजनो ११४॥.... चणे ...६५  
गहू काठे.... ७२।.....वनशी.... ८०  
बाजरी....६५.... तूर ३८ =  
उडीद....३८ = ... मुंग.... ३।  
जवारी ५५.....सर्की....७  
तूप....९.....तेळ ६८=

कापूस....४५-६४.....रुई ८०-८३  
सव्याचे भाव (इंजनी.)  
गहू वैशाख शुद्ध १९१९..... ६६॥  
आळशी चैत्र "....."..... ९८।=  
रुई फाल्गून....."..... ६५॥  
सर्की वैशाख नवे सालची ".....६  
जवारी.... वसंत.....".....४६॥॥

**मुकाम हैद्राबाद (दक्षिण)**

ता० २९।।१९३

आस्टिपाचे राजपुत्र येथे काळ सकाळी दहा वाजतां स्पेशियल गाडीने दाखळ झाले. त्यांचे आदर सत्काराची व्यवस्था उत्तम आठे हे लिहिणे नकोच. ते खुद्द हुजूरचे पाहुणे असले वरून त्यास दिवाण साहेबाचे वशीर बागेतील फार शोभायमान बंगल्यात उतरविले आहे. कालच भेट व परत भेटेचा समारंभ होऊन संध्याकाळी हत्तीवर मिरवणूक निघाली व रात्री हुजूरचे माहालात मोठी मेजवानी झाली. आजसकाळी शिकंदराबाद येथील सर्व जैलेची एकत्र पेट होऊन सलामी झाली.

हल्ली हवेचे मान चढूकडे असल्याचे जसे वर्तमान पत्रांतून समजते तसेच सावारण येथील ही मान आहे. आकाश नेहमी अम्रानी अच्छादित असते. सकाळी तर दहावाजे पर्यंत सूर्य दर्शन होत नाही मात्र रोगराई ही व, ज्वर, व खोकला या शिवाय दुसरी काही नाही.

खान बहादुर हिसाबुद्दीन साहेब यांनी सुद्धा इंग्रजी अमला पासून वऱ्हाडांत निरनिराळ्या हुद्यावर नोकरी केली असून हल्ली ते असिस्टंट क्वांटोनमेंट माजिस्ट्रेचे जागेचे पेशान घेऊन शिकंदराबाद येथे राहत आहेत. खान बहादुर यांचे ज्येष्ठ चिरंजीव शेख हबीबुद्दीन साहेब दुय्यम तालुकदार भोमगोर जिल्हा नळगुंडा यांस नवाब सर असमान उपाहू बहादुर मदारु माहम यांनी आपले जहागीर संबंधी काम काज पाहण्या करिता सरकारांतून मागून घेतले हे लिहिण्यास संतोष वाटतो. हबीबुद्दीन साहेब यांस असे प्रकार केवळ त्यांचे स्वतःच हुशारी व कर्तव्यगारी वरून दिवाण साहेब यांनी मागून घेतले त्यानबद्दल येथे मोठमोठ्या लोकांतही बऱ्याच मंडळीत आनंद झाला. या गोष्टीचे वऱ्हाडांतही बरेच लोक अभिनंदन करितोळ यांत संशय नाही. शेख हबीबुद्दीन साहेब यांनी निजाम कॅलेजांत अम्पास करून मद्रास युनिव्हर्सिटी प्रवेश परीक्षा पास केली. नेतर सिव्हिल सरव्हिस क्लासांत राहून ती परीक्षा पास झाल्यावर यांस मद्रास ईंलाह्यांत सरकार मार्फत काम शिकण्यास पाठविले होते व दिवाणी, फौजदारी, शुल्की व हिशोबी कामांत तरबेज झाल्या नंतर तिकडेच बडे अधिकाऱ्यांचे दाखळ आणल्यावर त्यांस निजाम सरकारांत जागा देण्यांत आली होती हे आपले कामांत दक्ष, मनमिळाऊ व लोक कल्याणाकडे विशेष लक्ष देणारे असे आहेत असे बद्दल आझी गिरनिराळ्या द्वारांनी यांची वाखाणणी ऐकिली आहे. तेव्हा अर्थातच सर्वांस उमेद आहे की शेख हबीबुद्दीन यांची नेमणूक सदरांत झाल्याने जहागीरीतील रपतेस खरा न्याय मिळेल व त्यांचे हक्काचा योग्य विचार होईल.

**वर्तमानसार.**



आकोला वऱ्हाडसमाचार तारीख ३० माहे जानेवारी सन १९२३ इ०

श्री० अमृतराव साहेब डफळे गत वर्षी कैलासवासी झाले, तेव्हां र्पांची जहागार सरकार खालसा करील अशी सर्वत्र भीति पडची होती. परंतु एक वर्षपर्यंत सरकारांत भवति न भवति होऊन अखेरीस उमराणी येथील डफळ्यांच्याच घराण्यांतला परशुराम माधवराव यांचा चौथा मुलगा रामराव आबासाहेब या नांवाने गादीवर बसविण्याचे ठरले व त्या प्रमाणे शुक्रवार ता० १३ मिनहू रोजी जत येथे दरवार भरवून सर्वाने मराठा कंटीचे पौष्टिक एजंट कर्नल वूड-हौस यांनी त्यास गादीवर बसविले.

मुंबई इलाख्यातील अफूचे उत्पन्न यंदां १० लाख वाढले.

लंडन शहरांत दररोज मुमारे सत्तर हजार रुपयांची फुले खपतात.

आ. मि. दादाभाई हे येत्या पार्लमेंटच्या बैठकीत हिंदुस्थानचे स्टेट सेक्रेटरी लॉर्ड किंबरेल यांना हिंदुस्थानच्या खजिन्यांतून जो दुहेरी पगार मिळतो त्याबद्दल प्रश्न काढणार आहेत.

इंग्लिश सरकारच्या संमतीने इजिप्तच्या खेदिवांनी मुख्य प्रधानाची नेमणूक केली नव्हती त्या मुळे बराच पत्रव्यवहार होऊन ती नेमणूक रद्द करण्यांत आली.

रशिया व फ्रान्स मिळून इजिप्शियन प्रभावदल इंग्रज सरकाराकडून जवान मागविणार आहेत.

चार लाखांवर खर्च करून लखनौच्या क्षयांतोनमेंटला प्राणी पुराविण्याचे सरकाराने ठरविले आहे.

आगगाडीच्या उत्पन्नांत तूट-सरकारी आणि हर्षीच्या रेलवेच्या १८९२ सालच्या उत्पन्नांत ११० लक्ष रुपयांची तूट आली आहे. नार्थ वेस्टीं द्या सरकारी रेलवेच्या उत्पन्नांत ६६ लक्षांची, आणि जी. आय. पी द्या हर्षीच्या रेलवेच्या उत्पन्नांत ४२ लक्षांची तूट आहे. द्या शिवाय दुसऱ्या रेलवेच्या उत्पन्नांत अगदी थोड थोडी तूट आहे असे समजते.

जर्मनी, आस्ट्रिया, आणि इटली हे त्रिकूट लढाईच्या वेळी जितकी फौज रणांगणावर उभी करील त्यापेक्षा रशिया आणि फ्रान्स १० लक्ष फौज, आणि १७०० तोफा जास्त आणितील म्हणून नवी फौज ठेवण्याबद्दल जर्मनीने जे बीळ पार्लमेंटापुढे आणिले आहे ते पास झालेच पाहिजे असे एक चोपडेबादशाहाच्या पक्षाच्या एका मनुष्याने प्रसिद्ध केले आहे. ख्रिस्ती राष्ट्रांचा लढाईबद्दल हा विचित्र कोटिक्रम पाहून त्या पवित्र धर्माच्या तत्वांनी त्यांची मने शांत न होता क्षुब्ध होत आहेत असे कोणीही शहाणा माणूस तेव्हांच समजेल.

सिहालकोट येथे काढतुसांच्या ५,००० पक्षा जमिनीत खणतांना सांपडल्या आहेत.

इंग्लंडांत दर वर्षीस जितके कापड निघते तितके पृथ्वी सभोवताली कित्येक वेळां गुंडाळतां येईल.

चिनी धोवर, माणसांच्या केंसाचे पायमोजे घालतात, कारण त्याने पाय भिजत नाहीत.

कळकत्ता युनिव्हर्सिटीचे सालिना उत्पन्न दोन लक्ष रुपये आहे.

१८९३ साली हिंदुस्थानांत रेलवे करितां

खर्च होणारी रक्कम ५० लाख रुपयांनी कमी केली आहे.

फ्रान्समध्ये एक स्त्री बारिस्टर झाली आहे, युनायटेडस्टेट्स मध्ये मॉन्टा येथे एक स्त्री बारिस्टर झाली असून ती अटॉर्नर-रल्ची जागा मिळविण्याची खटपट करित आहे.

फ्रान्सच्या उत्तर किनाऱ्यावर एका दीप-शुद्धांत जो नुकता दिवा लावण्यांत आला आहे त्याचा प्रकाश ५२ मैलांवरून दिसतो.

कळकत्ता युनिव्हर्सिटीच्या बी. ए. च्या परिक्षेत यंदां २ बंगाली मुली पसार झाल्याः- मिस इंदिरा टागोर (खासगी), मिस प्रियवंदा बागची. ( ब्रिटन कॉलेज )

मला वाटते "शास्त्राची गति कोठवर जाईल, आणि कोठवर नाही," हे किंवा अशा अर्थीचे एखादे वाक्य आतां आपले टैपांत जुळवूच ठेवावे. कारण नवीन कांहीं शास्त्रीय शोधविषयी लिहिताना ते फार उपयोगी पडते. असे.

समुद्राच्या तळीं गिरनिराळ्या उंचीवरचे देखावे कोणी वेऊं शकिल असे कोणास वाटले ही नाही; पण गेल्या दोन तीन वर्षांत एका समुद्र शोधकाने त्यास ही हात घालून त्यांत थांडेवढत पश मिळविले आहे. मोनाकाचा जाहागिरदार या कामाचा फार नादा. त्याने एक आगबोट मुद्दाम तयार करवून तीवर समुद्राच्या तळीं फोटोग्राफ घेण्याचे यंत्र तयार केले. इ. स. १८७४ साली डाक्टर नायमायर नांवाच्या एका शास्त्रज्ञाने बर्लिन येथील भूगोलविद्यासमज नांवाच्या मंडळीपुढे एक फोटोग्राफी यंत्र आणून दाखविले; त्यावरून समुद्राच्या पोटांत पाहिजे त्या ठिकाणाची उष्णता, व ओघाची दिशा ही समजतात. एक पितळेची पेटी इतकी वि-लक्षण मनभूत केलेली असते की तीत पाण्याचा विंदू म्हणून शिरकावपाचा नाही आणि तिलाच सुक्राणसारखे एक लहानसे यंत्र असते त्याचप्रमाणे एक उष्णतामापक यंत्र लोहचुंबकाची सुई ही असतात. या प्रत्येकाच्या पाठीमागे एक फोटोग्राफी-ग्राहक-कागद असतो; व प्रत्येकाच्या पुढे एक नेट्रोजनची निर्वीतनलिका असते. शिवाय एक विशुद्धाहक तारेचे वेटाळेही असते. यंत्र खाली पाण्यात घातले की, सुक्राणसारख्या त्या यंत्राच्या योगाने ते ओघाचे दिशेला समांतर असे जाते. अर्थातच त्या लोहचुंबकसुईने दिशा बरोबर समजते. इकडे ते उष्णतामापक यंत्र बाहेरल्या पाण्याच्याइतके उष्ण होऊन त्यांतील पारा विवक्षित जागी येऊन अडक होतो इतक्यांत विद्युदाघात करून खाली प्रवाह पाठाविला जातो. तो त्या तारेच्या वेटाळ्यातून जाऊन नेट्रोजनला लागतो, व त्यायोगाने तो नेट्रोजन पेटून ज्योत होते ही ज्योत फोटोग्राफ घेण्याला पुरे इतका उजेड पाडते आणि त्या उजेडाने पाठीमागल्या ग्राहककागदावर त्या लोहचुंबकसुईचा व उष्णतामापक यंत्राच्या पाण्याचा फोटोग्राफ घेतो.

हा सर्व फोटोग्राफ उठण्याला पुरी तीन मिनिटे सुद्धां लागत गाहीत. मग विद्युत् प्रवाह बंद करतात, यंत्र वर उचळतात, आणि नेट तपासून त्या कागदावर काय उठले असेल, त्याचे टिपण करतात.

दुसऱ्या दोघां स्काच फोटोग्राफांनी समुद्राच्या तळच्या आसगांत भागाचे फोटोग्राफ घेतले आहेत. एक कामरा जलामेघ अशा पेटित घालून खाली घालतात, व आपल्याला पाहिजे तितक्या खोलीत तो गेला, म्हणजे कृत्रिम प्रकाशाने तो आसगांत भाग प्रकाशवून त्याचा फोटोग्राफ उतरण्यासाठी कामेऱ्याचे झांपण एका दारीच्या साह्याने टटकत उचळतात. शास्त्रज्ञान व मनुष्याची युक्ति हे जोडणे जे काय करील तेवढे योडे आहे!

नवीन तऱ्हेच्या बंदुकांची काढतुसे करण्याचा कारखाना खडकीस सुरू होणार असून त्या करतां एक लाखाहून जास्त रकम मंजूर झाली आहे असे सांगतात.

रोमच्या व्यापक लढाई झाल्याबद्दल स्पानेजर वगैरेस कैद केले आहे.

पनामा काळव्याच्या लोखेच्या खटल्यांतल्या आरोपीस डागण्या देण्याचा ठराव करा अशी सरकारी वकिलांनी कोर्टास विनंती केली.

फिनलंडांत दुष्काळ सुरू झाला असून दोन लाख माणसे अन्नास महाग झाली आहेत असे रशियातली तार सांगते.

हिंदुस्थानांत प्रवास करित फिरत असलेले नेपाळचा प्रधान महाराज वीर सूर्यसूर बहादुर हल्ली रावळीपंडी येथे गेला आहे. हिंदुस्थानांत ठिकाठिकाणी त्यांचा उत्तम प्रकारचा मानसन्मान होत आहे.

मध्य एशियाच्या हद्दींत पिरुणारा बहूतेक कापूस जर्मिदेशांत जाऊ लागला आहे असे रशियन पत्रांवरून समजते.

लढाईचा प्रसंग आल्यास उपयोगी पडण्या करतां ५,९०,००,००० काढतुसे हिंदुस्थान सरकाराने मागविली आहेत. या पैकी येत्या एप्रिलच्या आरंभी १,७०,००,००० येणार आहेत. हल्लीही हिंदुस्थानसरकाराजवळ गरज लागल्यास उपयोगी पडण्याकरतां पुष्कळ दारू गोळा तयार आहे.

सरहद्दीवरील लश्करास गेल्या वर्षी नव्या तऱ्हेच्या तोफा देण्याचा विचार असून त्या करतां लागणाऱ्या खर्चाची रक्कम हिंदुस्थान सरकारच्या येत्या बजेटांत मंजूर व्हावयाची आहे. या नव्या तोफा घेणे जोडून दुव्या तितके नेता येण्यासारख्या असून सरहद्दीवरील कामाकरतांच ही योजना आहे.

हा हेमंत ऋतु पुक्त हिवांतच खाण्याने पौष्टीक शक्ती व स्फूर्ती व स्मरणशक्ती मिळेल व हस्तपाद व कटी ठणक व शूळ व सर्व वात विकार नाहीसे खात्राने होतात व बाळंतीनीस व सर्वा स्त्रीयांस गुण देणारे सौभाग्य सुंठ हे पाक विक्रीस तयार आहेत लागेल त्यांनी मागविल्यास व्हाळुपेवळने पाठऊ. पोष्टेन खर्च निराळा पडेल स्वगकरा गेली वेळ येणार नाही.

साळम मिसरी पाक ६० शे० ८० तो. ३रु. बदाय पाक २॥ गोखरू पाक ७ कुस्मांड पाक ५ साळममिसरी व बदाय पाक प्रत २

हे पाक पाहा

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला म्हणजे पुरे आहे. याने, सफेद करव्या व पिंगट रंगाचेकेस काळेभोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पोरटेन ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. छत्रे यांचे दवाखान्यात व रील सर्व औषधे मिळतील.

आमचा पत्ता-नव्याठाऱ्जर द्वारासमोर.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-देराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खेडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

सौभाग्य सुंठ २ रु. ( पत्ता व सही ) शिवचरणागर रायगरी. वैद्य कुणखेडकर अकोला गंगावरचे माढीवर चौकांत दवाखाना. वऱ्हाड

डा० वामन गोपाळ यांचा सार्सपरिला

हा सार्सपरिला अनेक रोगावर गुणानह पासून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे. उपदंशजन्य विकार ( गरमी ) व तिजपासून होणारा पक्षघातादी भयंकर रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरीरावर कळे हाग पडणे संघी दुखणे, कळा लागणे, सूज येणे सर्व संघिवात वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेने रोग तसचे सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, हाणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे सारांश उपदंशजन्य पासून अंगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वाढ होण्यास द्या सारखे दुसरे औषधच नाही दर बाटलीस किंमत १।०रुपया. पोस्टेन ४ आणे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेन शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेन ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धानु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या, गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन कळकी, अशक्तता, अभिमंद्य, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरीरांतील चैतन्याचा व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा ( मेदु ) व मज्जतंतु याच्या मंद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होते. शिवाय द्या गोळ्या कामोद्दीपक व रसायुंची शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननांद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलीस १४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा कल्प

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला म्हणजे पुरे आहे. याने, सफेद करव्या व पिंगट रंगाचेकेस काळेभोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पोरटेन ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. छत्रे यांचे दवाखान्यात व रील सर्व औषधे मिळतील.

आमचा पत्ता-नव्याठाऱ्जर द्वारासमोर.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-देराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खेडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.